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ماجرای پایان یک حسرت همیشگی برای کودکان‌کار را  با اسکن این کیو‌آرکد  ببینید.
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ماجرای کلاس‌های‌ تک‌نفره

شکست نقشه‌های شوم

نوبرانه زنانه

 ورود متروباس
به تهران

 3روایت از دانش‌آموزان و معلمانی که در مدارس تک‌نفره 
درس می‌خوانند و درس می‌دهند

بازخوانی خنثی‌سازی‌ عملیات‌های تروریستی در ماه‌های اخیر

شروع توفانی کاروان ایران 
با 2 نقره زنان  قایقران 

ثبت شد

صفحه15

صفحه5

متروباس‌هایی که در دوره قبل شهرداری به پارکینگ فرستاده‌شد 
تا خاک بخورد، دوباره به خیابان برگشت

برنامه‌های متنوعی ویژه کودکان کار و خیابان 
)کودکان ایران( و خانواده‌های آنان در مراکز تحت 
پوشش سازمان خدمات و مشارکت‌های اجتماعی شهرداری تهران به همت 
مددکاران، مؤسسات خیریه و خیرینی که در حوزه کودکان کار و خیابان فعالیت 
دارند، انجام می‌شود که ازجمله این برنامه‌ها می‌توان به خدمات تحصیلی و 

آموزشی اشاره کرد.
تمامی کودکان کار و کودکانی که در معرض آسیب‌های اجتماعی قرار دارند و 
به دلایل گوناگون از تحصیل بازمانده‌اند در این مراکز به شکل رایگان تحصیل 
می‌کنند و پس از گذراندن دوره تحصیل به مدارس دولتی برای ادامه تحصیل 
معرفی می‌شوند و البته کلاس‌های آموزشی و تقویتی نیز برای این جامعه 

هدف برپاست.
یکی از اقداماتی که در مراکز پویاشهر به اجرا درمی‌آید تا بتوانیم آسیب‌های 
اجتماعی در حوزه کودکان کار و خیابان را کاهش دهیم، ارائه آموزش‌های 
متفاوت به خانواده کودکان است، همچنین برگزاری کلاس‌های سوادآموزی، 
کلاس‌های مهارت‌آموزی و توانمندسازی است. اکثر خانواده‌های این کودکان 
خودشان نیز بی‌سواد یا کم‌سواد هستند و به همین دلیل مانع حضور کودکانشان 
در مقاطع تحصیلی می‌شوند؛ چراکه اولویت آنها کسب درآمد از طریق 

فرزندانشان سر چهارراه‌ها و... است.
فعالیت در مراکز پویاشهر کاملا تخصصی است؛ به همین منظور برنامه‌های 
ارائه‌شده با نظر کارشناسان این حوزه به اجرا درمی‌آیند. برای نمونه بر این 
باور هستیم که کودکان کار و خیابان و خانواده آنها را با استعدادیابی و‌ هدایت 
توانایی‌شان از طریق آموزش، مهارت‌آموزی و تحصیل به کسب مهارت برسانیم 

تا دیگر شاهد آن نباشیم که در خیابان یا کارگاه‌ها مجبور به‌کار شوند.
نخستین اقدام برای کودکان کار و خیابان در مراکز پویاشهر اقدامات حمایتی 
و مددکارانه است که این امر به شکل ویژه دنبال می‌شود تا خانواده‌های آنها نیز 
حمایت شوند و اگر مشکلاتی وجود دارد از این طریق بتوانیم آنها را برطرف 

‌سازیم.
یکی دیگر از برنامه‌هایی که در این دوره مدیریت شهری از سوی مددکاران 
به شکل تخصصی دنبال می‌شود، استعدادیابی، آموزش و توانمندسازی ویژه 
کودکان کار و خیابان است. در این مراکز کودکانی که استعداد در زمینه‌های 
تحصیلی، فنی‌وحرفه‌ای، ورزشی، هنری و... داشته باشند نیز ابتدا شناسایی 
خواهند شد و سپس با حمایت‌های گوناگون، توانمندسازی آنها در دستور کار 

قرار خواهد گرفت.
برگزاری برنامه‌ها و جشنواره‌های هنری، فرهنگی و استفاده رایگان از مراکز 
تفریحی، ورزشی و اجتماعی و فراهم کردن زمینه سفرهای زیارتی برای این 
کودکان در معرض آسیب و خانواده‌های آنها از دیگر اقداماتی است که شهرداری 
تهران انجام می‌دهد تا این کودکان نیز فرصت استفاده از رویدادهای فرهنگی 

را داشته باشند. 
گرچه ساماندهی کودکان‌کار و خیابان در قانون به‌عهده بهزیستی است و 
ما فقط مکلف به کمک در تامین فضا برای نگهداری این قشر هستیم آن 
هم کمک به تامین فضا و نه تماما تامین همه فضاهای مورد نیاز، اما خلئی 
که وجود دارد را باید کسی پر کند، خلأ آموزشی، خلأ تربیتی، خلأ فرهنگی 
خلأ توجه به کرامت و ارزش‌های انسانی، خلأ توجه به استعداد های نهفته 
این عزیزان و خلأهای مشاوره ای و روانشناختی این قشر و خانواده‌شان که 
 همگی از دید دستگاه ها و نهادهای اصلی مسئول در این خصوص مغفول 

مانده است.

 آموزش‌های متفاوت 
به خانواده کودکان کار

مدرسه‌کودکان‌کار اینجاستمدرسه‌کودکان‌کار اینجاست

راه اندازی 34 مرکز آموزشی توسط شهرداری‌تهران 
برای 6700 کودک‌کار و مهاجر

این کیو‌آرکد را  اسکن کنید و ماجرای جلوگیری از 30 انفجار مرگبار و 
همزمان در تهران توسط تروریست‌ها را ببینید.

4 متروباس 
در تهران تا پایان مهر‌

25متر
طول  هر متروباس

180مسافر
ظرفیت هر متروباس

صفحه2

صفحه‌های 9و10

داده‌نما
گرافیک: علی کاظمی

سوددهی کدام بازار بیشتر بود؟

 توضیح: توضیح: قیمت خودرو  قیمت خودرو 
براساس میانگین براساس میانگین 
قیمت قیمت 1010محصول محصول 

پرفروش داخلی پرفروش داخلی 
محاسبه شده است. محاسبه شده است. 

برای بازار مسکن با برای بازار مسکن با 
توجه به توقف انتشار توجه به توقف انتشار 

اطلاعات، داده‌ای اطلاعات، داده‌ای 
وجود ندارد.وجود ندارد.

ابتدای سال

آخر شهریور

مقدار تغییر

درصد تغییر
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کارنامه نیم‌سال نخست بازارها بررسی شد

اسکن کنید و   ببینید.

 بررسی آخرین
اخبار بازی‌های آسیایی 
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 دیروز،جمعه 2مهرماه و همزمان با سالروز شهادت

امام حسن عسکری)ع(، وزارت اطلاعات جمهوری اسلامی 
در اطلاعیه‌ای از خنثی‌سازی‌ ۳۰ انفجار همزمان در تهران و 
بازداشت ۲۸تروریست توسط سربازان گمنام امام‌زمان)عج( 
خبر داد. در چند ماه اخیر اطلاعیه‌های وزارت اطلاعات درباره 

دستگیری تروریست‌ها و خنثی‌سازی‌ عملیات‌های تروریستی 
به قدری بود که تنها در صورت اجرا شدن یکی از این عملیات‌ها، 
جان هزاران ایرانی به خطر می‌افتاد و خسارات جبران‌ناپذیر 

دیگری، گریبان مردم ایران را می‌گرفت.

شکست نقشه‌های شوم
اطلاعیه‌های متعدد وزارت اطلاعات از خنثی‌سازی‌ نقشه‌های شوم دشمنان در چند ‌ماه اخیر حکایت دارد

امیررضا قشقاییگزارش
روزنامه‌نگار

 
کمیساریای عالی حقوق بشر سازمان 
ملل بدون اینکه خجالت بکشه به لایحه 
حجاب قانونی تو ایران اعتراض کرده، 
انگار نه انگار تو فرانسه قانون کشف 
حجاب اجباری تصویب کردن و دختران 
‌محجبه در فرانسه به علت داشتن 

حجاب از تحصیل باز موندن!
اسمتون بذارید سازمان ملل سفارشی!‌

 
از دامن #زن مرد به معراج می‌رود

بر دامن مادر شهیدان صلوات
#هفته_دفاع_مقدس

#جهاد_ادامه_دارد
"زن، زندگی اش را داد تا آزادی معنا 

پیدا کند"

 
سمت چپی رتبه‌ی ۴پزشکی به دعوت 
دانشگاه سوربن فرانسه جواب رد داد 
سمت راستی دانشجوی ممتاز‌ دانشگاه 
تورنتو که بود برگشت ایران.استدلال 
همشون این بود در حال حاضر در جنگ 
هستیم و کشور به ما نیاز داره!نسل امروز 
رو باید با این اعجوبه‌ها آشنا کرد؛ کم‌کاری 
کنیم جاشونو امثال علی‌کریمی میگیرن.

خبرسازان

موشک‌های »اسرائیل‌زن« ایران
رضا طلایی‌نیک، سخنگوی وزارت‌ دفاع 
گفت: با توجه به اینکه تسلیحات ما 
باید متناسب با تهدیدها باشد، امروز 
موشک‌هایی دراختیار داریم که اسم‌شان‌ 
را موشک‌های »اسرائیل‌زن« گذاشته‌ایم. 

موشک »حاج‌قاسم«، موشک »اسرائیل‌زن« است./ایسنا

رایزنی‌های رئیس سازمان انرژی‌اتمی در وین 
محمد اسامی، رئیس سازمان 
انرژی‌اتمی ایران که به وین سفر کرده‌، 
علاوه‌ بر سخنرانی در نشست سالانه 
آژانس بین‌المللی انرژی‌اتمی، با رافائل 
گروسی، مدیرکل آژانس نیز دیدار 

می‌کند./ایرنا

خبر مهم برای داوطلبان مجلس
ستاد انتخابات کشور اعلام کرد که  متقاضیان 
داوطلبی دوازدهمین دوره مجلس تا 
‌۳مهرماه)امروز( فرصت دارند برای ثبت اعتراض 
خود نسبت به نتیجه صحت‌سنجی مدارک اقدام 
کنند. در اطلاعیه این ستاد آمده ‌است: آن دسته 
از متقاضیانی که مدارک یا اطلاعات آنان از سوی 
مرجع یا مراجع صادرکننده گواهی، مورد تأیید 
قرار نگرفته، فقط تا روز دوشنبه)امروز( از ساعت 
keshvar. 8تا18 فرصت ثبت اعتراض در سامانه

moi.ir را دارند. در این اطلاعیه اعلام شده آن 
دسته از متقاضیانی که مدارک آنها پس‌از اعلام 
‌نظر ثانویه مراجع مذکور، همچنان موردتأیید قرار 
نگرفته باشد، می‌توانند برای رفع نقص، به‌صورت 
 حضوری به دستگاه مورد نظر مراجعه کنند.

 / پایگاه اطلاع‌رسانی وزارت کشور

گام‌های پایانی ساخت جنگنده ایرانی کوثر
 ایران گام‌های مهمی برای ساخت جنگنده‌های بومی برداشته‌است. به‌گفته امیر حمید واحدی، فرمانده 
نیروی‌هوایی ارتش، پس‌ از ساخت صاعقه، ساخت جنگنده کوثر هم در مراحل پایانی قرار دارد. وی افزود: در 

مسیر روزی هستیم که همه خلبان‌های ما با هواپیما‌های بومی پرواز کنند./فارس

چشم‌انداز جدید روابط ایران و دولت‌های عربی
طی ماه‌های گذشته گام‌های مؤثری در مسیر احیای روابط با دولت‌های عربی برداشته‌ شده‌است. به‌دنبال 
انتشار اخباری درباره احتمال دیدار روسای‌جمهور ایران و مصر در آینده نزدیک، وزرای امورخارجه ایران و اردن 

طی دیداری در حاشیه نشست مجمع‌عمومی سازمان‌ملل، بر ارتقای سطح روابط تأکید کردند./ایرنا

 کمیساریای عالی حقوق بشر سازمان ملل 
به لایحه حجاب قانونی در ایران اعتراض کرد.

همزمان با آغاز هفته دفاع مقدس، کاربران 
فضای مجازی، یاد شهدا را گرامی داشتند.

@FaezeTalaee1990

@Dokhtaresarhang

@alifrahzdi

فائزه طلایی

لیلی داور

علی فرحزادی

  حضرت آیت‌الله خامنه‌ای، 
رهبرمعظم انقاب در پیامی رحلت 
عالم ربانی، مرحوم آیت‌الله آقای حاج 
شیخ غلامرضا صلواتی رحمه‌الله‌علیه را تسلیت 

گفتند.
  سیدابراهیم رئیسی، رئیس‌جمهور گفت: مطالبه 
عمومی جامعه از مسئولان، سالم‌سازی فضای 
فرهنگی و مقابله جدی با اقدام‌های سازمان‌یافته 

به‌منظور حیازدایی از جامعه اسلامی است.

  صبحگاه مشترک »عهد سربازی«، امروز )سوم 
مهرماه( با حضور رئیس ستادکل نیروهای مسلح، 
فرماندهان عالی‌رتبه، مقام‌های کشوری و لشکری 
و جمعی از کارکنان ارتش، سپاه، فراجا و بسیج 
در مسجد جمکران در قم به میزبانی ارتش برگزار 

می‌شود.
  محمد مخبر، معاون‌ اول رئیس‌جمهور در بازدید 
از آسایشگاه جانبازان اعصاب و روان »نیایش«، بنیاد 
شهید را موظف کرد برای رسیدگی بهتر به جانبازان 

اعصاب و روان و تامین ۶۲قلم داروی مخصوص این 
بیماران اقدام‌های لازم را انجام دهد.

  وزارت امورخارجه در اطلاعیه‌ای اعلام کرد: 
صفحه ساختگی منتسب به معاون سیاسی وزارت 

امورخارجه در فضای‌مجازی متعلق به وی نیست.
  هشتمین اجلاس بین‌المللی »مجاهدان در 
غربت« با حضور نمایندگانی از ۴۰کشور و مسئولان 
کشوری و استانی در تالار قدس حرم‌مطهر رضوی 

برگزار شد.

خبرهای کوتاه از دنیای سیاست

تاانتخابات

تیتر خبر

همزمان با سالگرد آغاز اغتشاشات سال گذشته، تمام 
تلاش ضد‌انقلاب، معطوف به ایجاد یک شوک در جامعه 
برای تبدیل کردن آن به موتور محرکه دور جدید آشوب‌ها 
شد. اوج خنثی‌سازی‌ شبکه اغتشاشات جایی بود که 
وزارت اطلاعات و سازمان اطلاعات سپاه در اطلاعیه‌ای 
مشترک اعلام کردند که با پیگیری‌های اطلاعاتی مشترک 

تعدادی از اعضای یک شبکه سازماندهی اغتشاشات، 
شناسایی شده‌اند. به ‌گفته این اطلاعیه اعضای شبکه‌ای 
تروریستی با حمایت مالی وزارت امور خارجه آمریکا، 
مشغول شبکه‌سازی‌ زنان و برنامه‌ریزی برای نقش‌آفرینی 
در اغتشاشات بودند که در نهایت موفق به انجام نقشه‌های 

شوم خود نشدند.

نهادهای امنیتی و سربازان گمنام امام‌زمان)عج( همواره با تمام قوا برای پیشگیری از انجام عملیات‌های تروریستی دشمنان خارجی 
در داخل کشور تلاش کرده‌اند. اخیرا نیز در تازه‌ترین این اقدامات پیشگیرانه، سازمان حفاظت اطلاعات وزارت دفاع و پشتیبانی 
نیروهای مسلح موفق شد در طرحی پیچیده از برنامه خرابکاری صنعتی سرویس جاسوسی رژیم صهیونیستی در صنایع موشکی 

وزارت دفاع جلوگیری کند؛ صنایعی که علاوه بر تولید قدرت نظامی و دفاعی حاصل  عملکرد جوانان نخبه کشور است.

خنثی‌سازی‌ حمله تروریستی در سقز

همزمان با سالگرد آغاز اغتشاشات در ایران، عناصر 
یک تیم وابسته به گروهک‌های تروریستی که از اقلیم 
کردستان عراق وارد کشور شده و قصد داشتند به 
‌سمت تجمع احتمالی 25 شهریور در سقز تیراندازی 
کنند، بازداشت شدند. از این تیم ۴نفره ۳اسلحه 
کلاشنیکف، کلت، سلاح شکاری ساچمه‌زنی، ۲دست 
لباس نیروهای نظامی و تعدادی اسلحه سرد به‌دست 
آمده است. همراه داشتن لباس نیروهای نظامی ایران 
نشان‌دهنده سناریوی شلیک به تجمع‌کنندگان و 
انتساب عمل جنایتکارانه به حافظان نظم و امنیت 

کشور است.

خنثی‌سازی‌ ۳۰ انفجار همزمان در تهران

وزارت اطلاعات 2مهرماه سال‌جاری از خنثی‌سازی 
۳۰انفجار همزمان در تهران و بازداشت ۲۸تروریست خبر 
داد. در اطلاعیه وزارت اطلاعات آمده: به‌رغم داعشی بودن 
عوامل دستگیر شده، مدل طراحی این عملیات و الگوی 
رفتاری این تروریست‌ها، به‌مراتب فنی‌تر و پیچیده‌تر از 
الگوی معمول جریان‌های تکفیری بوده و انطباق معناداری 
با شیوه‌های شناخته شده‌ رژیم اشغالگر صهیونیستی را دارا 
هستند. در هنگام عملیات علیه یکی از خانه‌های تیمی، 
تروریست‌ها قصد اجرای عملیات انتحاری داشتند که 
با فداکاری و سرعت عملِ دلاورمردان گمنام، از اجرای 

عملیات انتحاری آنها پیشگیری شد.

خنثی‌سازی‌ عملیات موساد در صنایع موشکی

خنثی‌سازی‌ شبکه کشته‌سازی‌ جدید 

تا انتخابات



انگلیس؛ رکورددار ترافیک در جهان

تشدید محدودیت‌ها علیه مسلمانان سوئیس
پارلمان سوئیس با تصویب یک قانون ضداسلامی، پوشش صورت ازجمله »برقع« را برای زنان مسلمان ممنوع 
کرد. به‌گزارش عرب‌نیوز، این حکم حدود ۲سال پس از آن صادر می‌شود که این کشور یک همه‌پرسی را برای 

ممنوعیت پوشش صورت تصویب کرده بود.

رشد بی‌سابقه قتل و خشونت‌ در سوئد
دولت سوئد به‌دلیل تشدید خشونت‌های گروهی در سراسر این کشور، با موجی از قتل‌ها روبه‌روست. به گزارش 
شینهوا، رئیس پلیس سوئد این وضعیت را »بی‌سابقه« خوانده و یک جلسه اضطراری برگزار کرده است. از ابتدای 

سال۲۰۲۳ تا‌کنون، تیراندازی‌ها منجر به کشته شدن ۳۴نفر در سراسر سوئد شده است.

‌اختلاف در تل‌آویو
درباره روابط با ریاض

با وجود ادعای بنیامین‌نتانیاهو درباره نزدیک بودن 
به عادی‌سازی‌ روابط تل‌آویو و ریاض، اما مخالفت‌‎ها 
و اختلاف‌نظرهای زیادی در این‌باره در تل‌آویو وجود 
دارد. به گزارش تایمز اسرائیل، »ایتمار بن گویر«، 
وزیر امنیت داخلی به نتانیاهو درباره امتیازدهی به 
فلسطینی‌ها در توافق عادی‌سازی با ریاض هشدار 
داده و آن را غیرقابل‌قبول خوانده است. همچنین 
»یائیر لاپید«، رئیس اپوزیسیون نیز پذیرش بند 
هسته‌ای در توافق عادی‌سازی با عربستان را 
ممنوع اعلام کرد. این اختلافات نشان می‌دهد که 
عادی‌سازی‌ ریاض و تل‌آویو دور از دسترس است.‌

هشتگجهان مقاومت

نجاح محمد علی
روزنامه‌نگار عراقی

چه‌ کسی تولید نفت ونزوئلا را افزایش داد؛ ایران یا آمریکا؟ 
طبق آمار اوپک میانگین تولید نفت ونزوئلا قبل از صادرات 

میعانات گازی ایران به این کشور حدود ۵۱۶هزار بشکه 
در روز بود. با آغاز صادرات میعانات گازی ایران، تولید نفت 

ونزوئلا افزایش یافت و تا قبل از حضور شرکت آمریکایی 
شورون به میانگین ۶۷۹هزار بشکه در روز رسید. تولید 

نفت ونزوئلا به کمک ایران رقم خورد و زمینه‌ بی‌اثر کردن 
تحریم را فراهم کرد و سپس آمریکا حاضر به همکاری 

حداقلی نفت در برابر بدهی با ونزوئلا شده است.

شرمین ناروانی
تحلیلگر لبنانی مجله آنلاین کریدل

دلیل ترس اسرائیل از ایران در واقع موشک‌هایش 
نیست، بلکه به این دلیل است که ایران یک نمونه خوب 

تهدید )علیه تل‌آویو( است. ایران یک کشور مسلمان 
است که در برابر بندگی سر فرود نمی‌آورد، هر آنچه را که 
نیاز دارد تولید می‌کند و در تولید علمی منطقه را پیشرو 

می‌کند. اسرائیل وحشت‌زده است.

نویتسا بانج
فعال رسانه‌ای

بحران مسکن در کانادا باعث شده در برخی مناطق مثل 
تورنتو، بخشی از اتاق‌ها هم اجاره داده بشه اونم با مبلغی 

نزدیک به۶۹۰دلار )۳۴میلیون تومان(.

رصد هوایی آمریکایی‌ها در سوریه
بررسی تصاویر ماهواره‌ای از میدان گازی کونیکو در 
سوریه نشان می‌دهد ارتش آمریکا به‌شدت مشغول 
ساخت‌وسازهای جدید در این منطقه است. میدان 
گازی کونیکو با مساحت 100هکتار، بزرگ‌ترین میدان 
گازی سوریه است که در 13کیلومتری شرق دیرالزور 
واقع شده و در زمان حاضر در تصرف نیروهای آمریکایی 
است. تسنیم گزارش داده است که آمریکا از حدود 
2سال پیش، ساخت تأسیسات نظامی متعدد در میدان 

گازی کونیکو را سرعت بخشیده است.‌

رونمایی از اسکناس 
جایگزین دلار در بریکس

سفیر روسیه در آفریقای‌جنوبی در میهمانی سفارت 
امارات در پرتوریا، طی اقدامی سمبلیک از یک 
قطعه اسکناس ۱۰۰ بریکسی رونمایی و آن را به سفیر 
امارات هدیه کرد. به گزارش تاس، در یک سوی این 
اسکناس پرچم 5 کشور عضو بریکس و در سوی دیگر 
آن پرچم چند کشور دیگر ازجمله جمهوری اسلامی 
ایران چاپ شده است. این ابتکار سمبلیک و سیاسی 
روسیه در راستای سیاست دلارزدایی بریکس، مورد 

توجه حضار قرار گرفت.‌

بهاره محبیگزارش
روزنامه‌نگار

»307میلیارد پوند«؛ این هزینه‌ای است که 
گفته می‌شود ترافیک سنگین در فاصله 
سال‌های 2013 تا 2030 به اقتصاد انگلیس 
تحمیل می‌کند. مشکلات ترافیک در شهرهای بزرگ اروپا به‌ویژه لندن به چالشی جدی 
و پیچیده تبدیل شده که تأثیرات اقتصادی، اجتماعی و زیست‌محیطی قابل‌توجهی 
دارد. گفته شده، در سال 2022 میلادی، رانندگان برای طی کردن تنها 10کیلومتر در 
مرکز شهر لندن به‌طور متوسط باید 40دقیقه زمان درنظر بگیرند؛ امری که لندن را در 

صدر فهرست پرترافیک‌ترین شهرهای جهان قرار داده است.

   هزینه‌های سنگین اقتصادی
ترافیک گسترده در شهرهای بزرگ اروپا باعث تلف شدن زمان و افزایش 
هزینه‌های اقتصادی می‌شود. تأخیر در حمل‌ونقل، افزایش هزینه سوخت و 
سفرهای تجاری، کاهش بهره‌وری و افزایش هزینه‌های تولید را به همراه دارد. به‌ 
گزارش بیزنس اینسایدر، ترافیک سنگین در لندن سالانه حدود ۹میلیارد پوند 
به اقتصاد این کلانشهر آسیب وارد می‌کند. علاوه بر لندن، منچستر، لیورپول و 
ادینبورو نیز در فهرست پر‌ترافیک‌ترین شهرهای جهان قرار دارند، اما این تنها 
مشکل انگلیس نیست. خسارت اقتصادی سالانه مرتبط با ترافیک در اروپا حدود 
100میلیارد یورو برآورد شده است که معادل بیش از یک درصد از تولید ناخالص 

داخلی اتحادیه اروپا به شمار می‌رود.

   کاهش کیفیت زندگی
بحران ترافیک سنگین در شهرهای بزرگ 
اروپایی در شرایطی است که به‌گفته 
کارشناسان، احتمال ابتلای افرادی که در یک 
بازه زمانی طولانی در معرض ذرات ریز معلق 
آلوده در هوا ناشی از آلودگی وسایل نقلیه قرار 
دارند به برخی بیماری‌ها ازجمله اختلالات 
قلبی و عروقی بیشتر می‌شود. بنا بر آمارهای 
اعلام شده، در سال گذشته میلادی شهروندان 
انگلیسی بیش از 1.35میلیون مورد ترافیک 
را در جاده‌های اصلی‌ کشورشان به‌ مدت چند 
ساعت تجربه کرده‌اند. در ایتالیا نیز وضعیت 
‌چندان بهتر نیست. بنا بر آمار وب‌سایت
 Statis‌ta، رانندگان در شهر رم به‌‌طور 
میانگین در سال 130ساعت را در ترافیک 
می‌گذرانند. این ترافیک‌های گسترده علاوه 
بر افزایش آلودگی صوتی، استرس و کاهش 
کیفیت زندگی شهروندان، به کاهش امنیت و 

افزایش حوادث رانندگی‌ نیز منجر می‌شود.

پوند هزینه‌ ترافیک برای 
اقتصاد انگلیس تا 2030

یورو هزینه سالانه ترافیک 
در اروپا 

میانگین سالانه ترافیک در 
شهر رم  به ازای هر نفر

پوند هزینه سالانه ترافیک 
برای رانندگان در لندن 

307
میلیارد  

100
میلیارد  

130
ساعت  

9
میلیارد  

1/35
میلیون  

 مورد ترافیک در انگلیس
در سال 2022 میلادی

کدام شهرهای جهان سنگین‌ترین ترافیک را دارند؟
میانگین بیشترین زمان برای طی کردن 10 کیلومتر )در سال 2022(

لندن )انگلیس(

دوبلین )ایرلند( 
اپورو )ژاپن(
میلان )ایتالیا(

لیما )پرو(

TomTom Traffic Index منبع: 

پونه )هند(
بخارست )رومانی( 

بنگلور )هند(  
 36 دقیقه و 20 ثانیه

29 دقیقه و 10 ثانیه

28 دقیقه و 30 ثانیه

 27 دقیقه و 40 ثانیه

 27 دقیقه و 30 ثانیه

 27 دقیقه و 20 ثانیه

27دقیقه و 20 ثانیه

 27دقیقه و 10 ثانیه 

طبق آمار رسمی،‌ انگلیسی‌ها بیشتر از همه رانندگان سراسر جهان در گره‌های ترافیکی معطل می‌شوند
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مراسم زنگ دانش‌آموز شهید با حضور شهردار تهران برگزار شد

دانش‌آموزان؛ پرچم‌داران علمی ایران
سیزدهمین مراسم »زنگ دانش‌آموز شهید« با حضور 
علیرضا زاکانی، شهردار تهران در گلزار شهدای 

بهشت‌زهرا)س( برگزار شد.

 ثمرات کوشش بسیار دانش‌آموزان 
در مسیر علم‌آموزی

سکان‌دار پایتخت به لزوم تقویت بعُد معنوی و الهی، جسمی و توان 
ظاهری، شناختی، علمی و مهارتی در دانش‌آموزان تأکید کرد و 
گفت که تقویت بعُد شناختی، موجب افزایش بصیرت و آگاهی در 
دانش‌آموزان خواهد شد. تقویت بعد علمی هم سبب کسب علم و 
دانش توسط دانش‌آموزان می‌شود و در موقعیتی قرار می‌گیرند که 
می‌توانند پرچم‌دار علمی کشور شوند. زاکانی در این مراسم با بیان 
اینکه امیدواریم دانش‌آموزان ما با پیوستگی به خداوند، اصلاح 
نفس، توانمندی جسمی، مهارت‌آموزی و شناخت از دشمن به 
یک عنصر مؤثر تبدیل شوند و آینده کشور را بسازند، تأکید کرد: 
»پذیرش مسئولیت‌های اجتماعی و تلاش در جهت پرچم‌داری و 
حق‌مداری و همچنین درس‌آموزی و کسب علم در بطن سختی‌ها 
بخشی از ویژگی‌های دانش‌آموزان در دوران دفاع ‌مقدس بود. ‌شرایط 
امروز کشورمان با دوران دفاع ‌مقدس متفاوت است؛ به‌گونه‌ای که 
امروز دانش‌آموزان برای کسب علم و دانش زیر موشک‌باران دشمن 
نیستند و برخلاف گذشته، امروز در کشور برخورداری وجود دارد. 
امروز دانش‌آموزان باید مسیر علم‌آموزی و رشد را با تلاش، کوشش 
و همت مضاعف طی کنند. سطح ذهنی مردم و نوجوانان ایران در 
یک سطح قابل‌قبولی در جهان قرار دارد؛ لذا کوشش دانش‌آموزان 
در مسیر علم‌آموزی ثمرات بسیار بالایی برای کشور خواهد داشت.« 
در این مراسم از کتاب شهدای تازه تفحص‌شده در شلمچه با عنوان 

»گمشده‌ای که پیدا بود« رونمایی شد.

خواب‌های دشمن را با درس‌خواندن نابود کنید
مهدی چمران، رئیس شورای شهر تهران: خواب‌های دشمن 
را با تحصیل و خوب درس‌خواندن نابود کنید؛ همچنان که شهید 
مصطفی چمران در دفاع از کشور تمام همت خود را به‌کار گرفت و 
در کنار دیگر مدافعان کشور نگذاشت یک وجب از خاک پاک کشور 
به‌ دست دشمن برسد و امروز یک‌ الگوی مناسب برای همه ماست. 
زمانی یکی از نخست‌وزیران کشور می‌گفت ایران توانایی ساخت 
کوچک‌ترین ابزار را ندارد؛ چگونه می‌خواهیم نفت را در کشور 
ملی اعلام کنیم؟ ولی امروز نه‌تنها پالایشگاه‌های کشور به‌دست 
دانشمندان کشور ساخته می‌شود، بلکه در کشورهای دیگر هم در 

ساخت پالایشگاه افتخارآفرین هستند.

مدرسه کودکان کار اینجاست
گزارش همشهری از اولین روز مهر در یکی از مراکز »پویاشهر« سازمان خدمات و مشارکت‌های اجتماعی شهرداری تهران

پاییز که می‌رسد، حال و هوای کوچه امامزاده ابراهیم در جنوب 
تهران عوض می‌شود؛ هر چند تمام محله بوی پاییز می‌دهد، 
اما دیوارهای آجری یکی از مراکز پویاشهر انگار بهار را جشن 
می‌گیرند. ساختمان زیبایی که مانند یک نگین آجری در میان 
سوله‌ها و کارگاه‌های مصالح جای گرفته، امسال نیز در اول مهر 
میزبان دخترها و پسرهای دانش‌آموز است. صدای خنده‌های 
دانش‌آموزان در میان ریسه‌های گل آویزان از طاق‌های مدرسه 
می‌پیچد و جانی دوباره به کلاس‌های درس می‌بخشد، از میان 
حیاط و طاق‌های آجری صدای خنده بچه‌ها بلندتر به گوش 
می‌رسد و هر کدام در تلاش هستند تا ترانه »باز آمد بوی ماه 
مدرسه« را با کمترین نقص در کنار همکلاسی‌هایشان بازخوانی 
کنند. اینجا مأمن کودکان بازمانده از تحصیل و کودکان کار است 
تا آنها هم از حق سوادآموزی محروم نباشند و با وجود مشکلات 

ریز و درشت، دریچه‌ای رو به آینده خود بگشایند.
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انعقاد تفاهم‌نامه شهرداری و 8 دانشگاه برای ساخت ۲۵ هزار واحد مسکن در پایتخت

علیرضا زاکانی، شهردار تهران: تفاهم‌نامه ای بین شهرداری و 8 دانشگاه بزرگ تهران برای ساخت ‌۲۵هزار واحد 
مسکونی در پایتخت منعقد شده است. تمام توجه ما این بود که به شهروندان کمک کنیم تا تهران، شهری 

گران با فشار مضاعف به جا مانده از گذشته نباشد.

رشد صدور پروانه های ساختمانی در غرب تهران
محمدرضا پوریافر، شهردار منطقه ۲۱: در شش ماهه نخست سال، ‌۴۲پروانه شروع عملیات ساختمانی صادر 
شد که نسبت به سال گذشته 7 برابر شده است. در همین مدت ۶۹ پروانه شهرسازی ‌4پروانه ساختمان 

‌۳۴پروانه تخریب نوسازی و ۶ پروانه تغییر نقشه در منطقه ۲۱ صادر شد.

نیمکت

اهداء‌ خون سالم
اهداء زندگی

لیلا شریفگزارش
روزنامه‌نگار

   پدر: معلم، پسر: عاشق شعر
جواد با چشمانی خواب‌آلود در میان صف ایستاده و تلاش می‌کند تا تمام انرژی‌اش را برای 
همراه‌شدن با سایر همکلاسی‌هایش جمع کند. او در پاسخ به این سؤال که »کلاس چندم 
هستی؟« با شک و مکث جواب می‌دهد: »امسال شاید سومی بشم. قرار بود برم مدرسه دولتی، 
اما چون سنم بیشتر بود، نشد که برم.« صحبت از مدرسه که می‌شود، جواد لباسش را مرتب 
می‌کند و گویی می‌خواهد خبر خوشایندی را به مخاطبان صحبت‌هایش بدهد، با لبخند 
کشیده‌ای بر چهره خواب‌آلودش می‌گوید: »من خیلی این مدرسه رو دوست دارم؛ خیلی... . من 
از کلاس دوم اینجا اومدم، اما خیلی دوستش دارم. من درس می‌خوندم، توی افغانستان. از اونجا 
که اومدم، مامانم اینجا ثبت‌نامم کرد. پارسال از افغانستان اومدیم ایران.« جواد در افغانستان تا 
کلاس سوم درس خوانده بود، اما براساس روال کاری این مرکز پویاشهر، کودکان پس از تعیین 
سطح وارد کلاس‌های درس می‌شوند و او نیز با توجه به میزان آموخته‌هایش از کلاس دوم پشت 
نیمکت‌های مدرسه نشست: »مدرسه اینجا خیلی بهتر از افغانستانه، اما بابام هنوز توی افغانستانه 
و اونجا معلمه. مامانم کار نمی‌کنه و بابام برای ما پول می‌فرسته که ما خرج کنیم.« وقتی حرف 
از بزرگسالی می‌شود، جواد مکثی می‌کند و انگشتان دستانش را در هم فشار می‌دهد و با صدایی 
آرام‌تر می‌گوید: »هنوز شغلی انتخاب نکرده‌ام؛ من دوست دارم شعر بخونم. برای عید غدیر هم 
دنبال یه شعر در مورد امام علی)ع( گشتم و توی اینترنت یه شعر پیدا کردم و اومدم مدرسه 
خوندم. من اصلا تمرین نمی‌کنم، همون رو یه بار خوندم و بعد اومدم مدرسه برای بقیه گفتم. 
شعرش اینجوری بود: قرآن به جز از وصف علی آیه ندارد/ ایمان به جز از حب علی پایه ندارد/ 

گفتم بروم سایه لطفش بنشینم/ دیدم که علی نور بود سایه ندارد...«

   پرستار مادرم بودم
دخترها با مانتو‌های طوسی و آبی و مقنعه‌های سفید در 
صفی جدا از پسرهایی با همین رنگ روپوش ایستاده‌اند 
و نوبت به خواندن ترانه »باز آمد بوی ماه مدرسه...« که 
می‌رسد، مدرسه با صدای شادی بچه‌ها تسخیر می‌شود. 
مائده که قدش نسبت به سایر همکلاسی‌هایش بلندتر است 
با خنده‌هایی که خجالت چندان اجازه طولانی شدن به آنها 
نمی‌دهد، می‌گوید: »من ۱۳سالمه، مدرسه نرفته بودم و 
اومدم اینجا درس خوندم و الان دارم می‌رم سوم.« مائده نیز 
مانند هر کودک بازمانده از تحصیل دلایل خاص خود را دارد 
و قبل از آنکه جمله کوتاهش را شروع کند، بغض گره خورده 
در گلویش را به عقب می‌راند: »مامانم مریض بود.« بعد از 
چند ثانیه سکوت، مقنعه‌‌اش را مرتب می‌کند و انگار که ادامه 
داستان زندگی‌اش را به‌خاطر آورده باشد، روایت می‌کند: 
»وقتی مامانم مریض بود، من باید ازش نگهداری می‌کردم. 
اون زمان ما سمت بومهن زندگی می‌کردیم. مامانم زنده 
نموند و بعدش اومدم پیش بابابزرگم. الان با عمه و بابابزرگم 
زندگی می‌کنم. من دوست دارم بزرگ که شدم دکتر بشم 
تا مریضا رو درمان کنم که زنده بمونن. خیلی خوب درس 
می‌خونم که بتونم دکتر بشم. پارسال معدلم ۲۰ شد و امسال 
هم می‌خوام ۲۰ بگیرم.« بخشی از همکلاسی‌های مائده را 
اتباع کشور افغانستان تشکیل می‌دهند و از نظر او رفاقت بین‌ 
آنها مرزی ندارد: »ما با هم خوبیم و کاری نداریم کی از کجا 

اومده. الان زینب، حوریه و... همه با هم دوستیم.«

   خیاط 13 ساله با آرزوهای بزرگ
در یکی از صف‌ها پسری ۱۳ساله با دستانی که خبر از شاغل بودن او 
می‌دهند، ایستاده است. وحید چشمانش را به زمین گره زده است 
و در مورد شغلش می‌گوید: »من خیاطم و جلیقه مردونه می‌دوزم. 
کارم توی کارگاهه، به جز منم یه سری دیگه بچه هستند که کار 
می‌کنن. منم از ۱۰سالگی کار می‌کنم. بابام هم کارگره، اما وقتی 
فهمید من می‌تونم درس بخونم خیلی خوشحال شد.« وحید از 
مهاجران افغان است که 3سال پیش راهی تهران شده‌اند و در تمام 
این سال‌ها در کنار درس خواندن، کار هم کرده است: »روزایی که 
مدرسه نیستم از ۹صبح تا ۹شب می‌رم سرکار، اما خب مدرسه که 
شروع می‌شه، بعد کلاس می‌رم کارگاه. کارم که توی کارگاه تموم 
می‌شه، میام خونه و یه‌کم نون می‌خورم و بعدش درس می‌خونم.« 
او آخرین روز مدرسه‌اش در افغانستان را این‌گونه روایت می‌کند: 
»روز آخر که دیگه می‌خواستیم بیاییم ایران، خیلی خوشحال بودم، 
اصلا گریه نکردم، اونجا کلی دوست داشتم، اما خب از همه‌شون 
خداحافظی کردم. مدرسه اینجا رو خیلی بیشتر دوست دارم و 

می‌خوام اینقدر درس بخونم که دکتر بشم.«
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مکانیزم احراز هویت آنلاین دانشجویان با لیست دانشگاه‌ها

سعید جهانی، مدیرعامل سازمان فاوای شهرداری تهران: سازوکار احراز هویت آنلاین دانشجویان برای خدمات 
رایگان متروی تهران، با مشکلات نرم‌افزاری اخیر، دچار مشکل شده است. اما آماده هستیم در صورت ارائه 

لیست دانشجویان از جانب دانشگاه‌ها، به آنها خدمات‌رسانی کنیم.

پایانه شرق زمستان افتتاح می شود
محسن هرمزی، سرپرست معاونت حمل و نقل شهرداری تهران: با افتتاح پایانه جدید شرق شاهد آزادسازی 
اراضی انتهای خیابان دماوند خواهیم بود و با انتقال اتوبوس‌ها به پایانه، گره ترافیکی این محدوده از پایتخت 
رفع می‌شود. به شرط تأمین منابع مالی، فاز نخست پایانه جدید شرق در زمستان سال جاری افتتاح می شود.

کوچه جوادیه5 اراک در منطقه5 نیازمند آسفالت است
بارها به شهرداری منطقه 5اراک مراجعه کرده و تقاضا کرده‌ایم 
نسبت به زیرسازی و آسفالت کوچه جوادیه 5 در این منطقه اقدام 
کنند، ولی تاکنون اقدامی نشده است؛ درحالی‌که کوچه کلا خاکی 
و پر از دست‌انداز و چاله است. پس اهالی این کوچه برای چه مالیات 
و عوارض شهرداری و... می‌پردازند؟ چند روز دیگر فصل بارش است 

و تردد از این کوچه بسیار سخت است.
حسینی از اراک

پزشکان کاسبکار را لغو پروانه کنند
چندباری به مطب یک پزشک رفتم تا چکاپ‌های سالانه‌ام توسط 
ایشان بررسی شوند. از آنجایی که در مطب‌ اغلب پزشکان حریم 
بیمار معنای چندانی ندارد، تشخیص پزشک برای 99درصد بیماران 
مشکوک به HPV پیشرفته بود! برای رفع این شک و رد یا تأیید 
آن، انجام نمونه‌گیری با هزینه 400هزار تومانی و آزمایش با هزینه 
2میلیون و 700هزار تومانی، آن هم در آزمایشگاهی که پزشک 
تأکید می‌کرد باید در آنجا انجام شود، تنها راه پیش‌روی بیماران 
بیچاره بود. البته من این مسیر را طی نکردم و نزد پزشک دیگری 
موضوع را دنبال کردم، ولی از مسئولان تقاضا داریم چنین پزشکانی 
را شناسایی کرده و حتی لغو پروانه و جریمه کنند تا این‌گونه کاسبی 

نکنند و جان، مال و اعصاب مردم را به بازی نگیرند.
عباسی از تهران 

کوچه اردانی در شهرک شریعتی نیازمند سرعتگیر است
کوچه شهیدمرتضی اردانی در شهرک شریعتی از نظر طول و 
عرض برابر کوچه همجوار یعنی شهید گلشاد مولوی است، ولی 
برخلاف آن کوچه که 2سرعتگیر دارد، کوچه فوق سرعتگیر ندارد 
و جان عابران با خودروهایی که بی‌محابا از کوچه عبور می‌کنند به 

خطر می‌افتد.
نوح علی عسکرآبادی از تهران 

خیابان صداقت در واوان نیازمند نظافت فوری است
خیابان صداقت در محله شهرداری واوان نیازمند نظافت فوری است؛ 
چراکه مدت‌هاست بوی تعفن از جوی‌های لجن گرفته آن شهروندان 
را می‌آزارد و پشه‌ها و جانوران موذی اطراف این جوی‌ها جولان 

می‌دهند. از شهرداری تقاضای رسیدگی فوری داریم.
موسوی از واوان

خط مترو به شهر جدید اندیشه برسد
ترافیک بسیار سنگین صبحگاهی و شامگاهی زندگی در شهر جدید 
اندیشه را دشوار کرده است. از مسئولان تقاضا داریم جهت برون‌رفت 

از این وضعیت مترو را به شهر جدید اندیشه برسانند.
کامران‌فر از اندیشه

شماره تلفن ارتباطي با خوانندگانبا مردم

   راه‌اندازی مرکز تخصصی آموزش کودکان کار
مریم شیردل، مدیر اداره پیشگیری و ارتقای سامت اجتماعی سازمان رفاه، خدمات و مشارکت‌های 
اجتماعی شهرداری تهران نیز در گفت‌وگو با همشهری از همکاری مشترک مدیریت شهری و خیریه‌ها در 
حوزه آموزش کودکان کار گفت: در حال حاضر ۳۴مرکز در سطح مراکز ۲۲گانه از سوی سازمان راه‌اندازی 
شده و این مراکز در حال خدمت‌رسانی به کودکان آسیب‌دیده و در معرض آسیب با اولویت کودکان کار 
و خیابان هستند. شیردل افزود: نزدیک به ۶هزارو۷۰۰ کودک در این مراکز تحت پوشش قرار گرفته‌اند و 
اکثریت این کودکان جزو کودکان کار و اتباع هستند. در این مراکز خدماتی همچون مشاوره، مددکاری، 
آموزش سوادآموزی - برای کودکانی که به دلایل مختلف امکان حضور در مدارس رسمی آموزش و 
پرورش را ندارند - تأمین لوازم تحریر و... ارائه می‌شود. به‌گفته او، سازمان رفاه، خدمات و مشارکت‌های 
اجتماعی، خدماتی همچون سوادآموزی، خدمات درمانی، آموزش بهداشت فردی و محیط، بن خرید کالا 
در روز، سبد اقلام در ‌ماه رمضان و... را به‌طور مشترک به کودکان و والدین ارائه می‌دهد تا از این طریق این 
کودکان و خانواده‌ها در مسیر درست قرار بگیرند. شیردل در رابطه با کشف استعدادهای برتر از میان این 
کودکان توضیح داد: اگر کودکان به‌عنوان کودکان شایسته در رشته‌های ورزشی و علمی شناخته شوند، 
سازمان از آنها حمایت می‌کند. در مهر‌ماه قرار است مرکز استعدادیابی پویاشهر در منطقه۵ افتتاح شود. 
تمام کودکان با مراجعه به این مرکز در ۵ رشته هنری-فرهنگی، امور مذهبی، علم-فناوری، فنی‌حرفه‌ای 
و ورزشی استعدادیابی خواهند شد و در نهایت قرار است مدرسه تخصصی با عنوان مدرسه آموزش و 
توانمندسازی کودکان در منطقه۱۶ راه‌اندازی شود. پرونده کودکان بااستعداد به این مدرسه ارسال خواهد 

شد تا مورد حمایت و آموزش قرار بگیرند.

   دوست دارم دستم در جیب  خودم باشد
بنیامین جزو اتباعی است که نسبت به سنش در سال‌های پایین‌تر تحصیل می‌کند و راحت‌تر 
از شرایط کار و زندگی‌اش حرف می‌زند: »امسال می‌خوام برم دوم و نزدیک ۱۱سالمه. خونه ما 
از مدرسه دوره، نفرآباد زندگی می‌کنیم و با سرویس میام.« آنطور که مددکار مدرسه توضیح 
می‌دهد، برای دانش‌آموزانی که از مسیرهای دورتر به این مدرسه می‌آیند، در چند نقطه 
مانند میدان نماز، مترو و... سرویس مدرسه درنظر گرفته شده است.بنیامین از مسیری که 
در چند سال گذشته طی کرده است، حرف می‌زند و جملات را یک نفس ادا می‌کند: »توی 
افغانستان کلاس دوم بودم، وقتی طالبان اومد، ما فرار کردیم و اومدیم اینجا. الان بابام وانت 
داره و سبزی می‌فروشه. 2سال نتونستم درس بخونم و بعدش مامانم اینجا رو از طریق یکی از 
فامیلامون پیدا و من و داداشم رو ثبت‌نام کرد. افغانستان دوستام بیشتر بودن، اما خب اشکال 
نداره الان اینجا وطنمه و دلم می‌خواد انقدر بزرگ بشم که مهندسی مکانیک بخونم.« در میان 
صحبت‌هایش گریزی به نحوه ثبت‌نام در افغانستان می‌زند و با خنده می‌گوید: »ما توی هرات 
زندگی می‌کردیم که برای ثبت‌نام کلاس اول از ما مدرک نمی‌خواستن، می‌رفتیم مدرسه و 
به ما می‌گفتن کف دست راستت رو از بالای سر به گوش چپت برسون، اگه این کار رو درست 
انجام می‌دادیم، می‌گفتن خب ۷سالته، آفرین و می‌تونی بیایی کلاس اول.« بنیامین هم در 
کنار مدرسه کار می‌کند و بعد از مدرسه با چند طاقه سفره به سمت خیابان‌های حوالی حرم 
شاه عبدالعظیم حسنی)ع( می‌رود تا به قول خودش، دستش در جیبش باشد: »من دوست 
ندارم از بابام پول بگیرم. کار می‌کنم که پول جمع کنم، الانم یه قلک دارم که همه پولام رو 
توی اون ریختم. یه چند وقت هم نرفتم سفره بفروشم، اما خب همه دوستام که توی محل 
من رو می‌دیدن، مسخره‌ام می‌کردن که داری از بابات پول می‌گیری؛ به‌خاطر همین باز رفتم 
سرکار و حواسم هست که کنارش درست درسم رو بخونم؛ چون معلمم رو خیلی دوست دارم 
و نمی‌خوام ازم ناراحت بشه.« چند ساعت بعد کلاس‌بندی بچه‌ها در نخستین روز مدرسه به 
پایان رسید. آنهایی که از مسیرهای دور خود را به مدرسه رسانده بودند با سرویس مدرسه به 
نزدیک خانه راهی می‌شوند و سکوت جای خود را به شادی و نشاط اوایل صبح مدرسه می‌دهد.

   برگزاری اردوهای مختلف با حمایت شهرداری
مؤسسه ایلیا یکی از مدارس پویاشهر از سال۸۵ فعالیت خود را آغاز کرده است. در ابتدای کار محله نفرآباد 
حیطه فعالیت این مؤسسه بود، اما از سال۹۷ به محله صالح‌آباد منتقل شد تا در ساختمان جدید پذیرای 
دانش‌آموزان باشد. مؤسسه ایلیا به جز اول مهر که روز کلاس‌بندی‌ دانش‌آموزان است، در طول سال در 
2شیفت فعالیت دارد و دخترها در شیفت صبح و پسرها در شیفت بعدازظهر در مدرسه حاضر می‌شوند. 
ملیحه حسنی، مددکار مؤسسه ایلیا در رابطه با فعالیت این مؤسسه توضیح می‌دهد: »آموزش سواد پایه 
برای کودکان بازمانده از تحصیل و کودکان کار ازجمله مهم‌ترین فعالیت‌های مؤسسه است و در کنار آن 
کلاس‌های جانبی مهارت‌های زندگی مانند حل مسئله، کنترل خشم و... برای والدین و کودکان درنظر 
گرفته شده است. اردوهای تفریحی، کلاس‌های آموزشی مانند کامپیوتر، هنرهای دستی و... نیز برای این 
کودکان برگزار می‌شود. در کنار این موارد آموزش‌هایی همچون پیشگیری از اعتیاد و سوادآموزی نیز به 
والدین ارائه می‌دهیم تا از حداقل‌های خواندن و نوشتن برخوردار باشند.« به‌گفته حسنی »این مؤسسه با 
توجه به میزان ثبت‌نامی‌ها، مقاطع مختلف را پوشش می‌دهد و اکنون تا مقطع نهم در این مدرسه ثبت‌نام 
کرده‌اند. بچه‌هایی که پیش ما درس می‌خوانند اگر مشکل کبر سنی نداشته باشند، وارد مدارس دولتی 
می‌شوند، در این مسیر هم از نظر مالی و ارائه وسایل تحصیلی حمایت‌های لازم را به عمل می‌آوریم. در 
حال حاضر 2برادر هستند که از مؤسسه ما راهی مدارس دولتی شده‌اند و الان در مقطع یازدهم تجربی 
تحصیل می‌کنند. ما از این افراد حمایت می‌کنیم و حتی دختری بوده است که رشته حسابداری را در 
دانشگاه انتخاب کرده و ما همچنان به او کمک می‌کنیم.« او در رابطه با حمایت‌های شهرداری تهران 
گفت: »برکزاری اردوهای مختلف، تغذیه و رفت‌وآمد در برنامه‌های ما وجود دارد که با حمایت شهرداری 

اجرا می‌شود.«

ورود متروباس به تهران

بهبود ناوگان حمل‌ونقل عمومی رویکرد و سیاست مدیریت شهری است که در این دوره 
تلاش می‌شود با نوسازی و بازسازی ناوگان بهبود یابد. اورهال واگن‌های مترو، فعال‌شدن 
قرارداد 630دستگاه واگن از چین، انعقاد قرارداد با خودروسازان داخلی برای تأمین اتوبوس، 
فعال‌شدن آزمایشی اتوبوس‌های برقی، بازسازی بیش از 500دستگاه اتوبوس فرسوده و 
... اقداماتی هستند که با پیگیری‌های مدیریت شهری در این دوره محقق شده‌اند. البته 
استفاده از مدهای جدید حمل‌ونقل مانند تراموا و متروباس هم در دستور کار شهرداری 
تهران قرار دارد که در راستای همین رویکرد انجام تست گرم نخستین متروباس تهران با 

موفقیت انجام شد.

خط 2، میزبان متروباس اروپایی
در واقع حرکت نخستین متروباس تهران در خط 2بی‌آرتی )خاوران - آزادی( آن هم پس 
از 5سال، نوید تحول در حوزه حمل‌ونقل عمومی را می‌دهد. آنطور که محسن هرمزی، 
سرپرست حمل‌ونقل و ترافیک شهرداری تهران به همشهری گفته: »درگذشته 4رام 
متروباس توسط مدیریت شهری از یک کشور اروپایی خریداری شده، اما به‌دلیل وجود 
مشکل نرم‌افزاری، قابلیت بهره‌برداری نداشتند. البته که با پیگیری می‌توانستند این مشکل 
را رفع و متروباس‌ها را وارد خطوط و مدار خدمت‌رسانی کنند؛ چرا که سرمایه شهر بودند 
و باید برای خدمت‌رسانی به شهروندان از آنها بهره‌برداری می‌شد. در این دوره با توجه‌ به 
کمبودها در حوزه ناوگان اتوبوسرانی مدیریت شهری برای واردکردن مترو‌باس‌ها به ناوگان 
حمل‌ونقل عمومی تلاش کرد و از طریق توافقات صورت‌گرفته با کشور سازنده، نقص فنی 

یک رام متروباس رفع شد و تست گرم آن هم با موفقیت صورت گرفت.«

فعالیت 4رام متروباس تا پایان مهرماه
 به‌گفته او مشکل نرم‌افزاری 3رام متروباس دیگر هم در حال پیگیری است که پیش‌بینی 
می‌شود تا پایان مهر پس از رفع نقص فنی وارد مدار خدمت‌رسانی شوند. هرمزی همچنین 
درخصوص فعالیت متروباس‌ها در خطوط اتوبوسرانی گفت: »4رام متروباس موجود 
»راست‌در« هستند و ازاین‌رو امکان استفاده از آنها در برخی از خطوط بی‌آرتی قطعاً وجود 
نخواهد داشت.« متروباس‌های 25متری ظرفیت جابه‌جایی حدود 180مسافر را دارند. 
مدیریت شهری برای افزایش متروباس در تهران برنامه دارد؛ او در تأیید این مطلب تأکید 
کرد: »پیش‌نویس قرارداد خرید متروباس از کشور سازنده اروپایی آماده است و به‌محض 

اتمام رفع نقص فنی 4رام متروباس موجود آن را عملیاتی می‌کنیم.«

زینب زینال‌زاده؛ روزنامه‌نگارایستگاه
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  بورس با 8.2درصد 
بازده در نیمه نخست 
سال، پربازده‌ترین بازار 

‌بود.

  قیمت نیم‌سکه 
در نیمه نخست سال 
کاهش  19.7درصد 

یافت.

  بازار طا در نیمه 
نخست سال 12درصد 

افت کرد.

  قیمت خودرو‌های 
پرفروش داخلی در ‌6ماه 
نخست امسال 10درصد 

افت کرد.

مکث
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چهره روز

خبر

بودجه در کوچه‌های فرعی
احمدرضا دستغیب، رئیس دیوان 
محاسبات می‌گوید: تاکنون ۲۰۰هزار 
میلیارد تومان از منابع بودجه دولت 
در ۴۳هزار حساب فرعی دستگاه‌ها 
رسوب کرده است. به‌گفته او، اسامی 
دستگاه‌هایی که حساب‌های فرعی خود را به‌حساب واحد 
خزانه متصل نکرده‌اند به دستگاه‌های نظارتی و دادستانی 
دیوان محاسبات ارسال شده و به‌زودی به‌صورت عمومی نیز 
منتشر خواهد شد. داستان انحراف بودجه از شاهراه شفافیت 
و خیابان‌های اصلی تحت پوشش دوربین‌های نظارتی نهاد 
قانونگذار به کوچه‌های تاریک و بن‌بست‌های فرعی نشان 
می‌دهد همچنان مقاومت بر سر شفاف شدن سند دخل و 
خرج کشور ادامه دارد؛ به‌ویژه اینکه این انحراف برای برخی 
سودساز بوده و آنها از حساب بیت‌المال برای خودشان اعتبار 
کسب می‌کنند. انتظار این است که مجلس و دولت در یک 
اقدام مشترک سد مقاومت در برابر شفافیت بودجه را بشکنند. 

اخطار قرمز به بدمصرف‌ها
معاون شرکت آب و فاضلاب با اعلام اینکه سالانه ۳۰۰کیلومتر 
از شبکه‌های فرسوده توزیع آب تعویض می‌شوند، گفت: تلاش 
می‌شود مشترکانی که پرمصرف و بدمصرف هستند با استفاده 
از اقدام‌های قانونی و تعرفه‌ای به آنها توصیه کنیم تا آب کمتری 
مصرف کنند و اگر نکنند تعرفه‌های ممکن تنبیهی برای آنها 
درنظر بگیریم و ممکن است که اگر رعایت قوانین و مقررات را 

نکنند اخطار قطع صادر کنیم.
هاشم امینی از تعریف اصلاح الگوی مصرف خبر داد و افزود: 
الگوی مصرف برای هر خانوار 3-2 نفری در ‌ماه ۱۵مترمکعب 
است. این الگو به‌نحوی طراحی شده که یک خانوار به‌راحتی 
در یک منزل مشترک بتواند مصارف خود را داشته باشد بدون 
آنکه در شرایط سخت قرار گیرد. او تأکید کرد: در استحمام با 
یک تغییر در سبک مصرف می‌توان آب کمتری مصرف کرد یا با 
استفاده از شیرآلات کاهنده و ابزارآلات کاهنده به‌راحتی می‌توان 

آب کمتری مصرف و در نتیجه پول کمتری پرداخت کرد.

کارنامه نیمسال نخست بازارها بررسی شد

اولین شرکت پروژه سهامی عام، مشمول خصوصی‌سازی بورسی شد 
معاون سازمان خصوصی‌سازی اعلام کرد: شرکت سوخت گستر زاگرس، یکی از شرکت‌های مشمول واگذاری 
در سال 1402است که با همکاری وزارت صمت، سازمان بورس و سازمان خصوصی‌سازی‌، به‌عنوان نخستین 

شرکت پروژه  سهامی عام در بورس حضور خواهد یافت.‌

4500واحد نیمه‌تعطیل احیا شد
وزیر تعاون، کار و رفاه اجتماعی گفت: دولت سیزدهم تکمیل‌کننده طرح‌های عمرانی سال‌های گذشته و 
واحدهای اقتصادی نیمه‌کاره و راکد است. 4500واحد تولیدی راکد و نیمه‌تعطیل احیا شده و تا واحدهای 

اقتصادی راکد و نیمه‌تمام وجود دارند، کار احیا و بازگرداندن آنها به مرحله کار و تولید ادامه پیدا می‌کند.

عرضه گسترده زمین از هفته آینده 
وزیر راه و شهرسازی گفت: تولید و عرضه مسکن و همچنین 
تولید و عرضه گسترده زمین از هفته آینده در کشور آغاز 
خواهد شد و خانه‌های خالی فراوانی در شهرهای جدید وجود 
دارند که در بازار عرضه خواهند شد. مهرداد بذرپاش افزود: 
وزارت راه و شهرسازی برای تولید و عرضه مسکن و همچنین 
تولید و عرضه گسترده زمین که از هفته آینده در کشور آغاز 
خواهد شد نیز تلاش می‌کند تا احتکار مسکن و همچنین 
احتکار زمین مسکونی به‌خصوص در محدوده شهرها و 

روستاها دچار فروپاشی شود، اما اصل ماجرا چیست؟
براساس داده‌های رسمی، بخش عمده هزینه تولید مسکن 
به‌خصوص در شهرهای بزرگ مربوط به هزینه تأمین 
زمین است که عملًا باعث می‌شود بیش از نیمی از هزینه 
تمام‌شده تولید، صرف تأمین همین نهاده اصلی شود. این 
سهم در مناطق گران شهرها مانند شمال تهران، گاهی به 
بیش از 80درصد نیز می‌رسد؛ یعنی برای ساخت یک واحد 
مسکونی 10میلیارد تومانی، 8میلیارد تومان فقط صرف 
خرید زمین و جبران سود فروشنده آن می‌شود و مابقی 
2میلیارد تومان صرف تأمین سایر نهاده‌های تولید اعم از 
مصالح، نیروی کار و ... خواهد شد. بر همین اساس است که 
دولت‌ها در دوره‌های مختلف برای ساماندهی بازار مسکن 
و تسهیل خانه‌دار شدن اقشار ضعیف و متوسط،‌ طرح‌هایی 
 نظیر مسکن مهر، اقدام ملی و نهضت ملی مسکن را اجرا

می‌کنند و با اعطای زمین رایگان، هزینه ساخت را تا حدی 
که با دریافت تسهیلات بانکی، متناسب با قدرت خرید 
این اقشار باشد، پایین می‌آورند. در‌دولت سیزدهم اما، 
علاوه بر اجرای نهضت ملی مسکن، اعطای زمین رایگان 
و تسهیلات بانکی طولانی‌مدت برای خانه‌دار شدن اقشار 
هدف، سیاست تأمین زمین مسکونی در مناطق پرتقاضا و 
اعطای زمین به خانوارهایی که مانند خانوارهای بالای 5نفر 
در آینده متقاضی زمین مسکونی خواهند بود، تلاش می‌شود 
تقاضای موجود در بازار زمین مسکونی سیراب شده و صرفه 

اقتصادی احتکار زمین از بین برده شود.
این سیاست تا جایی که به تأمین زمین‌های مرغوب و قابل 
ساخت و زیست مسکونی مربوط باشد، می‌تواند به هدف 
سیاستگذار برسد، اما اگر سیاست تأمین زمین صرفاً بر 
توسعه طرح‌های جامع شهری و طرح هادی روستایی و 
اضافه کردن زمین مسکونی به متن آنها متمرکز شود، 
حداقل در حل مشکل احتکار زمین مسکونی، ناموفق 

خواهد بود.‌

زیان‌ده‌ترین بازارها
مقایسه آمارها نشان می‌دهد که به‌طور قطع 
سرمایه‌گذارانی که ابتدای سال طلا یا سکه خریده‌اند با 
بیشترین زیان مواجه شده‌اند. این اطلاعات نشان می‌دهد 
در ‌6ماه گذشته قیمت نیم‌سکه 19.7و سکه گرمی 
14.7درصد افت کرده است. این بیشترین کاهش در میان 
همه بازار‌هاست. در این مدت همچنین قیمت سکه طرح 
قدیم و سکه طرح جدید به‌ترتیب 12و 9.7درصد نزول 

کرده است.
 قیمت هر مثقال طلا و هر گرم طلای 18عیار نیز در نیمه 
نخست سال 12درصد کاهش یافته است. از دیگر بازار‌هایی 
که با نزول زیادی مواجه شده می‌توان به بازار خودرو اشاره 
کرد. میانگین قیمت خودرو‌های پرفروش داخلی در نیمه 
نخست سال 10درصد افت کرده و این نشان می‌دهد که 
سفته‌بازی در بازار خودرو در نیمه نخست سال صرفه 
اقتصادی نداشته است. از بازار مسکن نیز با توجه به اینکه 
انتشار آمار اقتصادی این حوزه متوقف شده است، اطلاعی 
در دست نیست، اما برخی اخبار تأیید نشده حاکی از آن 
است که قیمت مسکن فقط در‌ ماه گذشته یک‌درصد افت 

کرده است و رکود بزرگی بر این بازار حاکم است.‌

پربازده‌ترین بازارها
آمارها نشان می‌دهند در نیمه نخست امسال بورس تهران 
بیشترین بازده را نصیب سهامداران کرده است. طبق این 
اطلاعات، شاخص کل بورس تهران که بیانگر میزان بازده 
سرمایه‌گذاری در بازار سهام است با 160هزار واحد رشد 
از یک میلیون و960هزار واحد در ابتدای سال به 2میلیون 
و121هزار واحد در آخر شهریور‌ماه رسید که نشان می‌دهد 
بازده سرمایه‌گذاری در بورس در این مدت 8.2درصد بوده 
است. این بیشترین میزان بازده در میان بازار دارایی‌هاست. 
همه اینها در حالی است که از 17اردیبهشت تا ابتدای شهریور 
شاخص کل بورس تهران با نزول‌های سنگینی مواجه شد، اما 
از ابتدای شهریور شاخص کل بورس تهران با یک رشد نسبی 
مواجه شد و به‌نظر می‌رسد همین عامل منجر به افزایش بازده 
سرمایه‌گذاری در بورس بوده است. بعد از بورس، بازار ارز رتبه 
دوم پربازده‌ترین بازار را به‌خود اختصاص داد. طبق اطلاعات 
موجود قیمت هر یورو و دلار در ‌6ماه گذشته 1.5درصد رشد 
کرده است. با این حال با درنظر گرفتن نرخ تورم، می‌توان 
گفت هیچ بازاری نتوانسته انتظار سرمایه‌گذاران را برآورده 

کند و میزان بازده هیچ بازاری بیش از تورم نبوده است.

آمار‌ها نشان می‌دهند‌ اغلب بازارها در نیمه نخست 
سال در رکود بوده‌اند و عملا سفته‌بازی در بازارهای 
دارایی دیگر به‌صرفه نبوده است. با این حال بازار 
سهام با وجود نزول‌هایی که از 17اردیبهشت به 
بعد داشته به‌طور میانگین 8.2درصد بازده در نیمه 

نخست سال نصیب سهامداران کرده است.
به گزارش همشهری، امسال فعالان و سرمایه‌گذاران 
بازارها شرایط متفاوتی را تجربه کرده‌اند. داده‌های 
آماری نشان می‌دهد اغلب بازارها در نیمه نخست 
سال در رکود بوده‌اند. به‌نظر می‌رسد اجرای 
سیاست‌های انقباضی بانک مرکزی عامل اصلی 
کاهش تب قیمت‌ها در بازارها بوده است. این عامل 
موجب شده رشد ارزش دارایی‌ها، برخلاف 2سال 
گذشته متوقف شود. در این میان بازار طلا و سکه با 
بیشترین کاهش مواجه شده و بازار سهام بیشترین 

بازده را داشته است.

بهزاد رنجبرگزارش
روزنامه‌نگار

سوددهی کدام بازار بیشتر بود؟

مقایسه بازده بازار دارایی‌ها در نیمه نخست سال
شاخص کل بورس

یورو
دلار

اونس جهانی طلا 
میانگین قیمت خودرو

سکه طرح جدید
ربع سکه

هر گرم طلای 18عیار
مثقال طلا

سکه طرح قدیم
سکه گرمی

نیم سکه

بازار

 توضیح: قیمت خودرو براساس میانگین قیمت 10محصول پرفروش داخلی محاسبه 
شده است. برای بازار مسکن با توجه به توقف انتشار اطلاعات داده‌ای وجود ندارد.

8.20
1.45
1.44

-3.85
-9.69
-9.74

-11.61
-11.97
-11.97
-12.06
-14.71
-19.73

درصد 
تغییر
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جوان 18ساله افغانستانی که از هموطنانش کینه به دل گرفته بود 
برای انتقام‌جویی نقشه آتش افروزی کشید و نه‌تنها 9نفر را راهی 
بیمارستان کرد بلکه خودش هم در آتشی که به پا کرده بود دچار 
سوختگی شد. در این حادثه هولناک، دو نفر از مصدومان جان 
باختند و 3نفر نیز حال‌شان وخیم گزارش شده است. به گزارش 
همشهری، عقربه‌ها ساعت 7صبح روز شنبه یکم مهر را نشان می‌داد 
که دود غلیظی در یک خانه دو طبقه قدیمی پیچید و ساکنان آن را 
به وحشت انداخت. بوی دود و گرمای شدید آتش هر لحظه بیشتر 
می‌شد و 15مردی که در دو طبقه خانه قدیمی خواب بودند، یکی 
پس از دیگری وحشت زده از خواب پریدند و متوجه شدند که 
ساختمان طعمه حریق شده است. همگی این افراد اهل کشور 
افغانستان بودند. آنها کارگر بودند و این ساختمان دو طبقه قدیمی 
را اجاره کرده و در آنجا زندگی می‌کردند. در طبقه دوم ساختمان 
9نفر و در طبقه اول 6نفر حضور داشتند. آتش از طبقه دوم شروع 
شده و در حال سرایت به طبقه اول بود. به همین دلیل افرادی که در 
طبقه اول بودند توانستند زودتر از بقیه از ساختمان خارج شوند اما 
9نفری که در طبقه دوم بودند، در میان شعله‌های آتش و دود غلیظ 

محاصره شده بودند.

عملیات نجات
مردان افغانستانی که توانسته بودند از مهلکه جان سالم به در 
ببرند، با فریاد از همسایه‌ها کمک خواستند و دوباره به ساختمان 
برگشتند تا هموطنان خود را از میان شعله‌های آتش نجات بدهند. 
آنها درحالی‌که تلاش خود را برای خاموش کردن آتش شروع 
کرده بودند، جوان آشنایی را دیدند که سراسیمه و مضطرب در 
حال خروج از ساختمان بود. وی دچار سوختگی شده بود وآنها 
احتمال دادند که این جوان آشنا عامل آتش‌سوزی است و به همین 
دلیل مانع فرار او شدند. از سوی دیگر همسایه‌ها نیز که در جریان 
آتش‌سوزی قرار گرفته بودند، آتش‌نشانی و اورژانس را در جریان 
قرار دادند. زمان زیادی طول نکشید که آتش‌نشانان در محل حادثه 
که خیابان طرحانی در حوالی بازارچه قوام الدوله بود، حاضر شدند و 
به جدال با شعله‌های حریق پرداختند. پس از اطفای حریق 9نفری 
که ساکن طبقه دوم بودند برای درمان به بیمارستان منتقل شدند 

و تلاش برای نجات جان‌شان آغاز شد. در ادامه مشخص شد که 
آتش‌سوزی عمدی بوده و همان فرد مضطربی که سراسیمه قصد 
خروج از ساختمان را داشته عامل آتش‌سوزی است. در این شرایط 
بود که گزارش این آتش‌سوزی هولناک به قاضی محمد مهدی براعه، 
بازپرس جنایی تهران اعلام شد و لحظاتی بعد بازپرس کشیک قتل 
پایتخت و کارآگاهان اداره دهم پلیس آگاهی و تیم بررسی صحنه 

جرم راهی محل حادثه شدند.

انگیزه‌های متفاوت
مردی که آتش به پا کرده بود، خودش هم در آتش‌سوزی دچار 
سوختگی شدید از ناحیه دست و پا شده بود. وی وقتی در مقابل 
بازپرس جنایی قرار گرفت به آتش افروزی اعتراف کرد و گفت از 
هموطنانش کینه به دل داشته است. وی انگیزه‌های متفاوتی را 
مطرح کرد و گفت: من با افرادی که در خانه قدیمی زندگی می‌کردند 
 در یک اغذیه فروشی در باب همایون همکار بودیم. صاحب

 اغذیه فروشی این خانه قدیمی دو طبقه)اشاره به محل حادثه( را 
اجاره کرده بود و ما در آنجا ساکن بودیم. اما مدتی قبل با ساکنان 
آن به اختلاف برخوردم و مرا از خانه بیرون کردند و همین موضوع 
آتش کینه رادر دلم روشن کرد. متهم ادامه داد: کینه من از آنها ادامه 
داشت تا اینکه این افراد، باعث اخراج برادرم از محل کارش شدند. 
آنها پشت سر برادرم بدگویی کرده و زیرآبش را نزد کارفرما زده بودند. 
این موضوع مثل هیزمی بود که در آتش کینه‌ام ریخته می‌شد و آن 
را شعله ور‌تر می‌کرد. اما این تمام ماجرا نبود. او ادامه داد: من از اهالی 
خانه قدیمی پول می‌خواستم و آنها پولم را نمی‌دادند. حتی در را به 

رویم باز نمی‌کردند و می‌گفتند تو دیگر ساکن این خانه نیستی و 
حالا می‌خواهی از ما زورگیری کنی. همه اینها کنار هم جمع شد تا 
اینکه روز حادثه تصمیم گرفتم نقشه انتقام‌جویی را عملی کنم. وی 
گفت: روز حادثه از دیوار پریدم و وارد ساختمان شدم. ظرف بنزینی 
در راهرو طبقه دوم بود که با دیدن ظرف تصمیم گرفتم خانه را به 
آتش بکشم. بنزین را در ورودی در طبقه دوم ریختم و کبریت را 
کشیدم. قصدم آسیب رساندن به کسی نبود و تنها می‌خواستم از 
آنها انتقام بگیرم! اما ظرف چند دقیقه آتش همه جا را فرا گرفت و 
خودم هم آسیب دیدم. وی گفت: بیشتر ساکنان ساختمان در طبقه 
دوم خواب بودند و در آتش گرفتار شدند. آتش نه‌تنها آنها را گرفتار 
کرد بلکه باعث شد که خودم نیز دچار سوختگی شوم و زمانی که 

قصد فرار داشتم، گرفتار شدم.

گزارش مرگ
در ادامه مأموران به تحقیق از یکی از شاهدان حادثه که خود نیز 
دچار آسیب شده بود، پرداختند. وی گفت: متهم پولی از ما طلب 
نداشت. او فقط قصد داشت از ما زورگیری کند. ما هم که از دست 
زورگویی‌های او خسته شده بودیم تصمیم گرفتیم او را به خانه راه 
ندهیم اما او دست به اقدام هولناکی زد. درحالی‌که تحقیقات در این 
حادثه ادامه داشت، حدود 16ساعت پس از آتش‌سوزی به بازپرس 
جنایی تهران خبر رسید که دو نفر از مصدومان این حادثه با وجود 
تلاش پزشکان جان‌شان را از دست داده‌اند. قربانیان 18و 23ساله 
بودند که به دستور بازپرس، اجسادشان به پزشکی قانونی انتقال 
یافت. این در حالی است که حال 3مصدوم دیگر نیز وخیم گزارش 
شده است. در این شرایط دستور بازداشت جوان آتش‌افروز به اتهام 

قتل عمدی صادر شد و تحقیقات در این پرونده ادامه دارد.

الهه فراهانیگزارش
روزنامه‌نگار

انتقام‌جویی جوان 18ساله باعث مرگ 2نفر و سوختن و مصدومیت 7نفر دیگر شد

نجات مسافران از اتوبوس معلق99مرد  در آتش کینه جوان افغان سوختند مرد  در آتش کینه جوان افغان سوختند 

40مسافر اتوبوسی که بالای پلی در حوالی شهرستان بجنورد 
معلق مانده بود، نجات یافتند.به گزارش همشهری، شنبه‌شب 
گذشته اتوبوس مسافربری که با 40مسافر از مشهد راهی 
شهرستان بابلسر بود، دچار حادثه‌ای هولناک شد. در حوالی 
شهرستان بجنورد و در روستای تاتار، اتوبوس بنا به دلایل 
نامعلومی ناگهان از مسیر خارج شد و درحالی‌که یکی از 
چرخ‌هایش از لبه پل خارج شده بود، بر بالای پل متوقف شد 
و معلق ماند. درحالی‌که هر لحظه این احتمال وجود داشت که 
اتوبوس به پایین پل سقوط کند، روستاییان به کمک مسافران 
شتافتند و همزمان ماجرا به آتش‌نشانی گزارش شد. به‌گفته 
مدیرعامل آتش‌نشانی بجنورد، قبل از رسیدن آتش‌نشانان 
‌۴۰مسافر اتوبوس با نردبان و با کمک اهالی روستا از خودرو 

خارج شدند و در این حادثه به کسی آسیب نرسید. 

واکنش پلیس به »فیلم جنجالی« 
پلیس راهور فراجا در پی انتشار فیلمی مبنی‌بر پرتاب باتوم 
توسط مأمور راهور به راکب یک موتورسیکلت، اطلاعیه‌اي 
صادر کرد. به گزارش همشهری، در این اطلاعیه آمده است: 
در پی انتشار فیلمی از برخورد یکی از کارکنان پلیس راهور 
فرماندهی انتظامی تهران بزرگ با راکب موتورسیکلت، مشخص 
شد که موتورسیکلت سنگین فاقد پلاک بوده و راکب متخلف 
موتورسیکلت نه‌تنها به ایست مأمور توجهی نکرده بلکه با 
حرکات نامتعارف موجب اخلال در نظم عبور و مرور و آسایش 
شهروندان حاضر در معابر عمومی شده است. پلیس راهورنه‌تنها 
رفتارهای غیرمتعارف را تأیید نمی‌کند بلکه قطعا با مأمور و 

راکب متخلف برابر ضوابط برخورد قانونی خواهد کرد.

کوتاه از حادثه دادسرا

مرگ مرد بازنشسته با شلیک گلوله
تحقیقات برای رازگشایی از مرگ مرد بازنشسته‌‌ای که بر اثر 
شلیک گلوله جانش را از دست داده، توسط تیم جنایی پایتخت 
آغاز شده است. به گزارش همشهری، بامداد اول مهر به قاضی 
محمد مهدی براعه، بازپرس جنایی تهران خبر رسید که مرد 
میانسالی در خانه‌اش بر اثر شلیک گلوله جان باخته است. قربانی 
بازنشسته یکی از سازمان‌های دولتی بود که گلوله‌ای به قفسه 
سینه‌اش برخورد کرده و جانش را گرفته بود. با توجه به شواهد 
موجود فرضیه قتل وی قوت یافت اما خانواده وی مدعی بودند که 
مرد میانسال خودکشی کرده است چرا که با مردی دچار اختلافات 
مالی شده و سابقه خودکشی نیز داشته است. با این حال تحقیقات 

برای حل معمای این حادثه ادامه دارد.

اسرار جنایت در یک برگه شکایت
برگه شکایتی که در جیب مقتول پیدا شد هویت وی و اسرار 
جنایت را فاش کرد. به گزارش همشهری، ظهر اول مهر یکی 
از پاکبان‌های بوستان ولایت در حال جارو زدن زمین بود که 
چشمش به جسد خون آلود مردی جوان افتاد و پلیس را خبر کرد. 
با حضور تیم جنایی در محل حادثه، تحقیقات آغاز و مشخص 
شد که حدود 36ساعت از قتل مرد جوان می‌گذرد. وی با ضربات 
متعدد چاقو به قتل رسیده بود و شواهد نشان می‌داد که وی در 
جای دیگر به قتل رسیده و سپس قاتل، جسد وی را در پارک رها 
کرده است. تیم جنایی در ادامه بررسی‌ها یک کاغذ شکایت نامه 
در جیب شلوار مقتول پیدا کرد که نشان می‌داد وی روز پنجشنبه 
سی‌ام شهریور از برادر کوچک‌تر خود شکایت کرده است. همین 
کافی بود تا هویت مقتول و قاتل مشخص شود. عامل جنایت که 
برادر مقتول بود دستگیر شد و در بازجویی‌ها به قتل برادرش 
اعتراف کرد. وی گفت: از کودکی با برادرم اختلاف داشتم چون 
او اخلاق بدی داشت و همیشه پشت سر همه بدگویی می‌کرد. 
این اواخر هم بین فامیل و آشنا از من بدگویی کرده بود که روز 
حادثه بر سر این مسئله با یکدیگر درگیر شدیم. من او را کتک زدم 
و برادرم از من شکایت کرد. من که به‌شدت از دست او عصبانی 
بودم 10 دقیقه پس از شکایت او، مجددا با او درگیر شدم و با چاقو 
چند ضربه به وی زدم. سپس جسد را داخل صندوق عقب ماشینم 
قرار دادم و جسد را در پارکینگ بوستان ولایت رها کردم. حالا 
هم به‌شدت نادم و پشیمان هستم. متهم به دستور قاضی وحید 

ناصری، بازپرس پرونده بازداشت شده و تحقیقات ادامه دارد. 

کشف محموله تریاک با طعم لیمو
رئیس پلیس مبارزه با مواد‌مخدر تهران از کشف بیش از 90کیلوگرم تریاک در 2عملیات همزمان از قاچاقچیان 
مواد‌مخدر در پایتخت خبر داد. یکی از این محموله‌ها که شامل 60کیلو تریاک بود، در بطری‌های آب‌معدنی جاسازی 

و در بار لیموترش کامیونی پنهان شده بود که در میدان میوه‌‌وتره‌بار کشف شد.

عملیات نجات در شهربازی
 5 نفر که در تاب زنجیری شهربازی نژادفلاح شهر کرج گرفتار شده بودند، نجات یافتند. این افراد در ارتفاع
 ۲۵ متری گیر افتاده بودند که بلافاصله پس از گزارش حادثه، تیم امداد و نجات آتش‌نشانی کرج به محل اعزام 

و با تلاش آنها هر 5 نفر در کمتر از ۱۴ دقیقه به سطح زمین منتقل شدند.
انتظامی

نجات
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حافظ
دادگرا تو را فلک جرعه‌کش پیاله باد

دشمن دل‌سیاه تو غرقه به خون چو لاله باد

مهربانی غافلگیرکننده تمساح‌ها

یک سگ که در رودخانه گرفتار شده باشد و تقلا کند، بهترین 
شکار برای یک گله تمساح است اما طبیعت، گاهی چنان ما 
را غافلگیر می‌کند که حتی تصورش هم برای ما سخت 
است. در این مورد خاص، 3 تمساح، نه تنها به چنین سگی 
آسیب وارد نکرده‌اند که او را به ساحل نجات هم رسانده‌اند. 
این اتفاق، براساس گزارش رسانه‌های هندی، در رودخانه 
ساویتی در ماهاراشترا روی داده است. گویا سگ که به‌نحوی 
داخل رودخانه افتاده بوده به‌خاطر شنای زیاد، حسابی 
خسته شده و عملا توان نداشته که حرکت کند. در این حال، 
3 تمساح به سگ نزدیک می‌شوند. مقامات محیط‌زیستی 
هندی گفته‌اند که این تمساح‌ها، از خطرناک‌ترین 
شکارچیان این اقلیم به شمار می‌روند و هیچ فرصتی را برای 
شکار از دست نمی‌دهند اما این بار، درحالی‌که سگ حتی 
خبر نداشته این جانوران درنده به سمتش می‌آیند، به او رحم 
کرده‎اند و با پوزه‌هایشان سگ بینوا را تا ساحل هل داده‌اند. 
آنها حتی وقتی او را به ساحل برده‌اند، مطمئن شده‌اند که او 
با موفقیت از گل و لای درآمده و به زمین سفت کنار رودخانه 
رسیده است. مقامات محیط‌زیستی گفته‌اند توجیه خاصی 
برای این کار ندارند و آن را به همدردی بین‌گونه‌ای در 
حیوانات ربط داده‌اند. این تمساح‌ها که طولشان ممکن است 
به 5متر و وزنشان به 450کیلوگرم برسد، در حالت عادی به 

هیچ جنبنده‌ای رحم نمی‌کنند.

دستگیری اسپایدرمن لندن

یک مرد در یک ماجراجویی خطرناک در لندن، بدون 
هیچ وسیله‌ای از یک برج بلند در لندن صعود کرد و البته 
به‌خاطر این کار خطرناکش، بازداشت شد. رهگذران در کنار 
ساختمان لیدن هال یکباره صحنه عجیبی دیده و مردی را 
مشاهده کردند که بدون هیچ وسیله ایمنی، در حال بالارفتن 
از این برج است. خیلی زود پلیس خبردار شد و مأموران خود 
را به بالای برج رساندند؛ جایی که مرد بعد از رسیدن به آن، 
سریعا بازداشت شد. اتهام‌های این مرد، علاوه بر ورود بدون 
اجازه به یک محوطه خصوصی، برهم زدن نظم عمومی بوده 
است. این برج که 225متر ارتفاع دارد، ششمین ساختمان 
بلند پایتخت انگلیس است. بالا رفتن از برج‌های بلند با دست 
خالی، به یک ماجراجویی در سال‌های اخیر تبدیل شده و 
همین بهار، یک مرد در سئول پایتخت کره‌جنوبی، در میانه 
بالا رفتن از یک برج بلند، توسط پلیس بازداشت شد. پلیس 
در طبقه هفتاد و سوم این ساختمان 123طبقه این ماجراجو 
را مجبور کرد که سوار یک بالابر تاسیساتی شود و کارش را 
نیمه‌تمام بگذارد. برخی از این افراد، شهرتی جهانی دارند و با 
این کارهایشان حسابی خبرساز می‌شوند. در انگلیس مردم 
به این مرد جوان که از برج لیدن هال بالا می‌رفته لقب مرد 

عنکبوتی داده‌اند.

گرینویچ

 لگوهای بریل
 برای بازی و آموزش

دغدغه

همرنگ جماعت نشو
اگر تا همین چند سال پیش عمل‌های زیبایی 
معطوف به جراحی بینی می‌شد و نهایتا چند نفری 
هم به اجبار و ضرورت دستی در صورتشان می‌بردند، حالا اما این مدل جراحی‌ها 
تبدیل به امری عادی شده و بسیاری از افراد بدون اینکه نیازی به عمل زیبایی 
داشته باشند، خودخواسته زیر تیغ جراحی می‌روند. این روزها قیافه‌های طبیعی 
در اقلیت قرار گرفته و آدم‌ها به لطف جراحان زیبایی، همه شبیه به هم شده‌اند! 
دماغ‌ها یک‌اندازه است و لب‌ها یک‌اندازه است. درواقع به سمتی می‌رویم که 
انگار همزمان همه از یک کارخانه واحد بیرون آمده‌اند و در یک خط تولید، 

هم‌شکل و همانند شده‌اند.
بیشتر پیام‌ها هم مستقیم و غیرمستقیم در شبکه‌های اجتماعی و تیزرهای 
تبلیغاتی به مخاطب اینگونه القا می‌کنند که اگر می‌خواهید زیبا و جذاب باشید 
و خاص به‌نظر برسید و همه نگاه‌ها به‌سوی شما باشد، لازم است خودتان را 

به‌دست جراحان باسابقه بسپارید!
تمایل آدم‌ها به اعمال زیبایی در وهله اول باعث می‌شود که هزینه زیادی 
بپردازند و روی سلامتی‌شان ریسک کنند و درنهایت هم در یک چرخه 
عجیب‌وغریب گرفتار شوند که تمامی ندارد؛ مثلا تن دادن به بوتاکس؛ 
درحالی‌که فرد بعد از مدتی می‌بیند که چروک روی پوست دوباره برمی‌گردد 

و درنتیجه در یک چرخه پایان‌ناپذیر از جراحی‌های پی‌درپی قرار می‌گیرد.
در وهله دوم، با زیاد شدن تقاضا برای جراحی‌های زیبایی و گردش مالی بالا 
در این حوزه، افراد سودجو و غیرمتخصص بسیاری وارد این حوزه می‌شوند و 
آنهایی هم که از بچگی دکتر صدایشان می‌کردند و به پزشکی علاقه داشتند، 

درنهایت برای انتخاب تخصص‌شان سراغ حوزه زیبایی می‌روند؛ درنتیجه در 
آینده با بحران نیروی انسانی متخصص روبه‌رو خواهیم بود و برای عمل قلب و 

مغز و جراحی‌های داخلی باید به کشورهای همسایه برویم!
درنهایت اینکه تغییر قیافه‌های مردم و هم‌شکل شدن آنها منجر به تغییر 
فرهنگ عمومی در بلندمدت و عوارض‌ بهداشتی و درمانی ناشی از آن در آینده 

می‌شود که جبران‌ناپذیر است.

شیرینی اصفهان بر سفره شاهان
رسمی  ضیافت  مهمانان 
به  فرانسه  رئیس‌جمهور 
افتخار پادشاه انگلیس، 

این بخت بلند را داشتند که میز مفصل 
غذایشان، طعم، عطر و رایحه ایرانی 

داشته باشد؛ چون یکی از دسرهای 
سرو شده، شیرینی محبوب 

اصفهان بود.
این شیرینی که یک دسر بسیار 
محبوب و مشهور در فرانسه 
است، بهترین محصول خانه 
شیرینی بسیار سرشناس پیر 

هرمه در پاریس است. این شیرینی 
چنان سرشناس است که بسیاری، 

پیر هرمه را با آن می‌شناسند. هرمه 
در این ضیافت، مسئول تهیه دسرها بود.

 این قناد فرانسوی، به درست کردن ماکارون 
که یک نوع شیرینی مخصوص دسر است 
شهرت دارد. شهرت او به استفاده از طعم‌ها 
و رایحه‌های متفاوت در درست کردن این 
شیرینی‌هاست و ایده تولید یک شیرینی با نام 
اصفهان هم از همین‌جا آمده است. او انتخابش 
از سوی رئیس‌جمهور فرانسه برای سرو دسر در 
این ضیافت رسمی را یک افتخار بزرگ خوانده و 
با اشاره به سرو اصفهان، که گویا خواسته همسر 
رئیس جمهور فرانسه بوده، گفته که این دسر 
محبوب‌ترین محصولی است که تولید می‌کند.

این شیرینی، به شکل یک کیک 2لایه با کرمی 
به طعم گل رز است و در کنار آن، طعم‌های 
دیگری مثل تمشک و دیگر میوه‌های سرخ 

هم دیده می‌شود. رنگ قرمز این شیرینی هم از 
همین‌جا می‌آید. این شیرینی در پی اوج‌گیری 
محبوبیت طعم گل رز و گلاب در دهه90 میلادی 
در اروپا توسط هرمه پخته شد. یکی از طعم‌های 
آن، طعم گل رزی است که به‌عنوان رز اصفهانی 
در فرانسه شناخته می‌شود و یادآور شکوه، 
قدمت و اصالت اصفهان است. گل های سرخ 
اصفهان شهری تاریخی در فرانسه دارند و 
بسیاری در گذشته برای دیدن آنها به اصفهان 
سفر می کردند این شیرینی برای بسیاری با 

همین ویژگی‌ها شناخته می‌شود.
خود قنادی پیر هرمه درباره این شیرینی ویژه 

نوشته است: »بیشتر از یک کیک ساده، این 
شیرینی، خوشبختی محض است.«

هرمه چهارمین نسل از یک خاندان شیرینی‌پز 
است و شهرتی جهانی برای پختن شیرینی‌ها 
و دسرهای متفاوت دارد. محبوب‌ترین 
شیرینی‌های او، ماکارون‌ها هستند که درواقع 
ساندویچی از بافت ترد و خوشمزه خمیرهای 
پخته شده و کرم‌های استثنایی و ویژه هستند 
و در میان تمامی این ماکارون‌ها، اصفهان 
محبوب‌ترین و معروف‌ترین است و بی‌دلیل 
نیست که در ضیافت رسمی ای به افتخار 

پادشاه انگلیس، میز شام را مزین کرده بود.

اگرچه اسباب‌بازی‌ها اغلب با 
هدف آموزش مفاهیم مختلف 
به کودکان ساخته می‌شوند، اما بعضی از سازندگان 
اسباب‌بازی‌ها برای تولید هر بازی‌ای، برنامه‌ریزی خاص‌تری 
انجام می‌دهند؛ مثل شرکت »لگِو« )LEGO( که قطعات 

بازی خود را به امکان بسیار خاصی مجهز کرده است.
سرانجام پس از 4سال آزمایش و بررسی، چند روز پیش 
شرکت لگو اعلام کرد که آجرهای بازی خود را به خط 
بریل)خط ویژه نابینایان( مجهز کرده است، اما نکته مهم 
این است که این آجرها فقط ویژه کودکان نابینا نیستند و 
کودکان غیرنابینا نیز می‌توانند با بازی با این قطعه‌ها حروف 

بریل را بیاموزند.
ساختار این آجرها به این شکل است که کنار برجستگی‌های 
خط بریل روی آجر، حروف و اعداد چاپ شده تا همه بتوانند 
همزمان با یادگیری یک زبان جدید )حتی افراد بینا( با 
قطعات بازی کنند. درواقع حین بازی کودکان با خط بریل 
آشنا می‌شوند و این برای برقراری ارتباط بین کودکان بینا 
و نابینا هم گام بسیار بزرگی است. مجموعه جدید »بازی 
با خط بریل« یادگیری خط بریل را برای بزرگسالانی که با 
کودکان بازی می‌کنند هم میسر می‌کند. آجرهای بازی 
حاوی خط بریل با همان قالب‌های رایج آجرهای بازی لگو 

قالب‌زنی و ساخته و سپس حروف به آنها اضافه می‌شوند.
به‌گفته مارتین آبل ویلیامسون، رئیس اتحادیه جهانی 
نابینایان، برای کودکان کم‌بینا و نابینا، برقراری ارتباط با 
افراد بینا مهم است و این سازه‌ها برای تحقق این امر بسیار 
مناسب و مفیدند. برای جامعه نابینایان، خط بریل سواد 
خواندن و نوشتن نیست، بلکه ورود به جهان بینایان و 
استقلال یافتن است. بنابراین آجرهای بریل کمک بزرگی به 
جامعه نابینایان برای برقراری ارتباط بهتر و مؤثرتر با جهان 
اطراف از کودکی است و حتی پیش از آموزش آن در مراکز 
آموزشی است. نکته دیگر امکان بازی همزمان خانواده‌هایی 
است که یکی از اعضای آن نابینا یا کم‌بیناست. فراگیری 
خط بریل برای خواهر و برادرهایی که خواهر یا برادر نابینا 
دارند، راه ارتباطی مؤثر دیگری است که با کمک این لگوها 

میسر شده است.
در حال حاضر، آجرهای بریل در مرحله نخست توسط 
سازندگان لگو به سازمان‌های خصوصی آموزش کودکان 

دارای اختلال بینایی به شکل رایگان اهدا شده است.
مجموعه جدید لگو، برای کودکان بالای 6سال، شامل 
287قطعه آجر در 5رنگ با 2صفحه پایه برای ساخت‌وساز 
است. قیمت این مجموعه 89.99دلار)79.99پوند( فقط 
به‌صورت آنلاین در سایت LEGO.com قابل خریداری 
است. جعبه لگو نیز مجهز به خط بریل است. تمام قطعات 
با دیگر آجرهای لگو )مجموعه‌های بدون خط بریل( از نظر 
شکل و اندازه هماهنگ است. گل‌میخ‌ها و نحوه اتصال آجرها 
نیز طوری تنظیم شده اند که روی خط بریل قرار نگیرند. 
زیر هر برجستگی خط بریل، عدد یا حرف به‌صورت چاپی 

حک شده است.
گروه صنعتی لگو علاوه براین کار، با برنامه رایگان موبایل 
به اسم Be My Eyes همکاری کرده است. این برنامه 
محبوب، شرکت‌های دارای کارمندان کم‌بینا و نابینایان را 
برای انجام کارهای روزانه با تماس ویدئویی کمک می‌کند.

مهتاب خسروشاهی 

فاطمه عباسی

جواد نصرتی

ایده خوب

کرچال یا جاجیم‌بافی؛ هنر دست زنان مازندرانی    عكس ها: نگین نصیرایی اول آخر

سرو اصفهان در پی اوج‌گیری محبوبیت طعم 
گل رز و گلاب در دهه90 میلادی در اروپا 

توسط هرمه پخته شد. یکی از طعم‌های آن، 
طعم گل رزی است که به‌عنوان رز اصفهانی 
در فرانسه شناخته می‌شود و یادآور شکوه، 

قدمت و اصالت اصفهان است



آغاز 
هیجانی

فوتبال |  صعود بالاتر از عربستان
تیم فوتبال امید ایران عصر روز گذشته با برتری 
مقابل مغولستان مرحله گروهی بازی‌های 
آسیایی 2023را به پایان رساند و به‌عنوان 
سرگروه به دور حذفی صعود کرد. شاگردان رضا 
عنایتی روز گذشته با گل‌های مهدی ممی‌زاده، 
محمد عمری و آریا برزگر 3بر صفر مغولستان 
را شکست دادند و مرحله گروهی را با 7امتیاز 
به پایان رساندند. عربستان هم در این گروه 
7امتیازی شد اما ایران به‌خاطر تفاضل گل بالاتر 
به‌عنوان تیم اول صعود کرد تا در مرحله یک‌هشتم 
احتمالا حریف ساده‌تری در مقابل خود داشته 
باشد. اتفاق مهم بازی دیروز مصدومیت سامان 
فلاح به‌خاطر خطای شدید بازیکن حریف بود که 

باعث خروج فلاح از میدان شد.

 تیراندازی |  حذف
شرمینه‌ چهل‌امیرانی، الهه احمدی و نجمه 
خدمتی نمایندگان ایران در تفنگ بادی انفرادی 
و تیمی زنان بودند که شکست خوردند و 
نتوانستند به فینال برسند. چهل‌امیرانی یازدهم 

شد، احمدی هفدهم و خدمتی سی‌وهشتم.

ووشو |  همه در فینال
محسن محمدسیفی، سانداکار 70کیلوگرمی و 
ستاره تیم ایران در مبارزه اول سانگ گیچئول از 
کره‌جنوبی را 2بر صفر شکست داد. یوسف صبری 
هم در وزن 75کیلوگرم تاشپولاتوف از قزاقستان 
را با اختلاف 12امتیاز برد. شجاع پناهی در وزن 
60کیلوگرم احمد سعد از یمن را شکست داد. 
الهه منصوریان در 52کیلوگرم الینا چائوهاردی 
از نپال را از پیش رو برداشت. این 4نفر با این 
پیروزی‌ها به مرحله یک‌چهارم نهایی بازی‌ها 
رسیدند. در فرم هم احسان پیغمبری با وجود 
اجرای تحسین‌برانگیز، موفق به کسب مدال نشد.

 

شنا |  در حسرت فینال
هومر عباسی در 100متر کرال پشت هجدهم 
شد و متین سهران در 200متر مختلط 
چهاردهم. سامیار عبدلی در 100متر آزاد 
شانزدهم شد و سهران از حضور در مسابقات این 
ماده انصراف داد. هیچ‌یک از این نفرات نتوانستند 

به فینال راه پیدا کنند.

والیبال ساحلی |  2تیم و 2مدعی
تیم »ایران ب« تایلند را 2بر صفر شکست داد و 
به یک‌‌چهارم نهایی صعود کرد. تیم »ایران الف« 
هم ژاپن را با همین نتیجه شکست داد و به جمع 

8تیم اول راه پیدا کرد.

 ژیمناستیک |  یکی بهتر از بقیه
مهدی الفتی در پرش خرک با 14/665امتیاز 
در مرحله مقدماتی در رده دوم ایستاد و به 
فینال رسید. محمدرضا خسرونژاد و محمدرضا 
حمیدی در 6اسباب به‌ترتیب در رده‌های دهم 
و دوازدهم قرار گرفتند و فینال را از دست دادند.

هندبال |  در انتظار 2بازی سخت
ایران در بازی اول 50بر 16مغولستان را شکست 
داد. ایران امروز در بازی بعدی مقابل ژاپن قرار 

می‌گیرد و فردا هم با عربستان بازی دارد.

بوکس |  شروع بد
علی حبیبی نژاد در وزن 63/5کیلوگرم مقابل 

سین سیری از تایلند 5بر صفر باخت.

تنیس |  حذف با بهانه
مشکات‌الزهرا صفی درمقابل جوآنا گارلند 
حریف تایلندی درحالی‌که 2ست عقب بود، از 
ادامه مسابقه انصراف داد. مسئولان فدراسیون 
مدعی‌اند که او سرماخوردگی داشته و به‌خاطر 

مصرف دارو نتوانسته خوب بازی کند.

 شطرنج |  برنده‌های دور دوم
هر 3 نماینده ایران دور دوم مسابقات را با پیروزی 
پشت سر گذاشتند. سیدامین طباطبایی که در 
دور اول حریفی از مغولستان را شکست داده 
بود، در دور دوم نماینده اندونزی را برد. مبینا 
علی‌نسب بعد از باخت به شطرنج‌باز هندی در 
دور اول، در دور دوم حریفی از کره‌جنوبی را 
شکست داد. پرهام مقصودلو که در دور اول با 
حریفی از اندونزی به تساوی رسیده بود، در دور 

دوم بازیکن چین‌تایپه را برد.

جودو |  برگشت با باخت
ابوالفضل محمودی بعد از چند سال تعلیق 
فدراسیون ایران، نخستین جودوکاری بود که 
دیروز مبارزه کرد. او که در وزن 66کیلوگرم به 
بازی‌‌ها اعزام شده بود، مقابل حریفی از کره‌شمالی 

شکست خورد و از دور رقابت‌ها حذف شد.
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 مهسا جاور مهسا جاور و  و زينب نوروزيزينب نوروزي مدال نقره رويينگ  مدال نقره رويينگ 22نفره بازي‌هاي آسيايي را گرفتند؛نفره بازي‌هاي آسيايي را گرفتند؛
 اولين مدال كاروان  در اين بازي‌ها. جاور بعد از اين عنوان از دلتنگي براي دخترش گفت اولين مدال كاروان  در اين بازي‌ها. جاور بعد از اين عنوان از دلتنگي براي دخترش گفت

 چهره‌هاي خندان و چشماني كه از شادي به اشك 
نشسته كار بزرگي را كه كرده‌اند، تاييد ميك‌ند. مهسا 
جاور و زينب نوروزي ديروز اولين ايراني‌هايي بودند كه 
در هانگژو روي سكو رفتند، سكوي دومي رویينگ 
2نفره. كيي از اين دو نفر در اين چند ماهي كه براي 
رسيدن به اين مدال در حال تمرين بود، دغدغه 
ديگري هم داشت؛ دوري از دخترش. مهسا جاور و 
زينب نوروزي اولين مدال‌آوران كاروان ايران بودند. 
آنها در رويينگ 2نفره سنگين‌وزن با زمان ۷دقیقه و 
17ثانیه و ۸صدم ثانیه بعد از قايق چين به خط پايان 

رسيدند. جاور و نوروزي قايق‌هاي كره‌جنوبي، ويتنام، 
قزاقستان و تايلند را پشت سر گذاشتند. خوشحال‌ترين 
نفر جاور بود كه با شرايط سخت‌تري روي سكو رفت. 
او بعد از اين مدال از روزهاي دوري و دلتنگي گفت: 
»چند ماه در اردو بوديم و روزهاي سختي را پشت 
سر گذاشتيم. خيلي وقت است كه در اردو هستم و 
به‌خاطر اين مسابقات خيلي از دخترم جدا ماندم. براي 
اردوي روسيه كي ماه دور از خانه بودم و خيلي سخت 
گذشت.« قرار بود جاور در اردوي روسيه دخترش را 
هم با خودش ببرد اما به‌خاطر مشكلات خانوادگي 
موفق نشد. جاور و نوروزي اين نقره را نتيجه اردوهاي 
برون‌مرزي مي‌دانند كه فدراسيون براي آنها در 

خوب سپری کردند اما در هزار متر دوم ریتم مسابقه از 
دست آنها خارج شد و با 20صدم ثانیه اختلاف، مدال را 
از دست دادیم.« ملايي در بازي‌هاي آسيايي جاكارتا در 
قايق ت‌كنفره مدال نقره گرفته بود. او اين بار در مسابقات 
انفرادي شركت نكرده است. اميرحسين محمودپور 
و رضا قهرماني هم در رویينگ 2نفره سنگين‌وزن 
نتوانستند مدالي بگيرند و آنها هم چهارم شدند. البته 
رویينگ ايران شانس رسيدن به مدال‌هاي بيشتر را دارد. 
امروز محمودپور در فينالA  ‌كينفره رقابت ميك‌ند و 
فاطمه مجلل، نازنين ملايي، مهسا جاور و زينب نوروزي 
در قايق 4نفره. رویينگ ايران دوره قبلي در جاكارتا 
علاوه بر نقره ملايي به مدال‌هاي برنز 2نفره زنان و نقره 
4نفره زنان رسيده بود. در 2014 اينچئون نيز كي طلا 
محسن شادي و كي برنز سولماز عباسي در ت‌كنفره 
گرفته بودند. 2نفره مردان و 4نفره زنان هم سوم شده 
بودند. در 2010 شادي كي نقره داشت و تيم 4نفره زنان 

هم مدال برنز گرفت.

ضرب‌شست به ژاپن
تیم پینگ‌پنگ ایران دست به کار بزرگی زد و با شکست ژاپن 

بعد از 65 سال مدال بازی‌های آسیایی را قطعی کرد

نوبرانه زنانهنوبرانه زنانه

تکواندوتکواندو
 و مدال شماره و مدال شماره22
دومین مدال کاروان ایران در بازی‌های آسیایی هم به یک زن رسید؛ مرجان سلحشوری در رشته 
پومسه صاحب برنز شد. این تکواندوکار در دور نخست روما خاتون از بنگلادش را با امتیاز ۷.۷۲۰ از 
پیش رو برداشت و سپس در برابر بینتی عبدالکریم حریفی از مالزی به پیروزی رسید و با صعود به 
نیمه‌نهایی مدال برنزش را قطعی کرد. سلحشوری در این مرحله مقابل نیاوا از ژاپن شکست خورد و 
به مدال برنز رسید. سلحشوری از کار سختی که برای گرفتن این مدال داشت، گفت: »مسابقه خیلی 
سختی مقابل نماینده ژاپن داشتم. حریف مالزیایی هم رقیب سرسختی بود که مربی کره‌ای داشت. 
در این بازی هم در اجرای دوم امتیازهای مساوی گرفتیم ولی موفق شدم مدال برنز خودم را قطعی 
کنم. دوست داشتم رنگ مدالم بهتر می‌شد ولی خوشحالم که دست پر از مسابقات برمی‌گردم و باید 
بدانیم که بازی‌های آسیایی رویداد بسیار بزرگی است.« سلحشوری در بازی‌های آسیایی جاکارتا 

۲۰۱۸ مدال نقره گرفته بود.
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نظر گرفته بود و البته كم‌كهاي مربي‌هايشان فرزام و 
رضايي. نوروزي خوشحال است كه اولين مدال كاروان 
به نام او و هم‌تيمی‌اش نوشته شده: »براي اولین بار است 
که رویینگ توانسته اولين مدال كاروان را بگيرد و حس 

خیلی خوبی بابت این اتفاق داریم.«
نقره جاور و نوروزي تنها مدال قايقرانان از مسابقات 
ديروز بود. تيم نازنين ملايي و يكميا زارعي در رویينگ 
2نفره سب‌كوزن چهارم شد و نتوانست روي سكو برود. 
اين در حالي بود كه با نتايجي كه ملايي در مسابقات 
جهاني و المپكي گرفته بود، انتظار مي‌رفت قايق او به 
مدال برسد. فرزام رقابت با چين براي گرفتن طلا را دليل 
باخت تيم ملايي مي‌داند: »انتظار ما از سبک وزن 2نفره 
مدال بود. قبل از مسابقه نیز تاکید داشتم با چین کورس 
نگذارند تا هزار متر دوم را از دست ندهند اما اصرار 
داشتند هزار متر دوم را برای طلا بروند. هزار متر اول را 
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نكته بازی

لحظه‌ای که رونالدو نفس کشید!
با وجود آنکه تقریبا یک هفته از مسابقه پرسپولیس و النصر 
پشت‌سر گذاشته شده اما همچنان برخی رسانه‌ها با قدرت مشغول 
تولید محتوا در این مورد هستند و بعضا خبرها و گزارش‌های بسیار 
عجیبی منتشر می‌کنند. محوریت اغلب این اخبار هم کریس 
رونالدو پرتغالی است و مثلا هر نیم‌ساعت یک بار، خبرهایی با این 
مضمون‌ها را می‌خوانیم: لحظه‌ای که رونالدو به کنعانی‌زادگان 
پشت کرد، لحظه‌ای که کریس با تعجب چمن را نگاه کرد، لحظه‌ای 
که رونالدو بی‌اعتنا از مقابل گل‌محمدی رد شد، لحظه‌ای که کریس 
رو به آسمان سر بلند کرد... خلاصه هر عکسی که از ستاره پرتغالی 
به جا مانده، با یک شرح چند خطی تبدیل به خبری داغ می‌شود 
و می‌رود بالا. بعید نیست به‌زودی خبر نفس کشیدن رونالدو در 

تهران هم روی خروجی یکی از سایت‌ها برود!

شما فعلا لیگ را ختم به‌خیر کنید
بدون شک عدم‌صدور مجوز حرفه‌ای برای استقلال و حذف 
آبی‌پوشان از لیگ قهرمانان آسیا تراژدی بزرگی بود اما با شرایطی 
که این روزها استقلال با آن دست‌و‌پنجه نرم می‌کند، خیلی هم 
نباید از این بابت غصه خورد. الان روزبه چشمی گفته: »شایسته آن 
بودیم که در آسیا باشیم« بله، اما اولا یقه مدیرانتان را بگیرید که 
2فصل پیش آنقدر خرج کردند و نهایتا پول طلب استراماچونی را 
هم به‌خود شما دادند تا اعتصاب نکنید، ثانیا شاکر خداوند باشید 
که با این همه اختلاف و درگیری در آسیا جایی ندارید. هر روز 
بین بازیکنان و کادرفنی در یک جبهه و کادر مدیریتی باشگاه 
در جبهه دیگر درگیری و دعواست؛ با این شرایط می‌خواستید 
وارد لیگ قهرمانان شوید که چه بکنید؟ بگذارید لااقل آنجا دیگر 

آبروریزی نشود!

دستاورد؟ شکایت از پرسپولیس
مدیران استقلال روزگار خوب و آسانی را پشت‌سر نمی‌گذارند. آنها 
از سوی بازیکنان و هواداران تحت فشار هستند و از سوی دیگر در 
تامین منابع مالی هم مشکلات زیادی داشته‌اند؛ تا جایی که گفته 
می‌شود همکاری با اسپانسر باشگاه در همین ابتدای کار به مشکل 
خورده و حامی مالی آبی‌پوشان در 4هفته ابتدایی نتوانسته تعهدات 
خود را اجرایی کند. مجموعه این مسائل، کار را برای خطیر و شرکا 
دشوار کرده و درست در چنین شرایطی است که خبر شکایت 
باشگاه استقلال از پرسپولیس به اتهام رعایت نکردن سقف بودجه 
رسانه‌ای می‌شود. حالا ما کاری به پرسپولیس نداریم اما اینکه 
استقلال با سابقه عقد قرارداد 150میلیون تومانی با سعید مهری)!( 
دنبال شکایت از دیگران است، بیشتر شائبه سرگرم کردن هواداران 

و ایجاد دستاورد برای کادر مدیریتی فعلی را تقویت می‌کند!

ضرب شست به ژاپنضرب شست به ژاپن
تیم پینگ‌پنگ ایران دست به کار بزرگی زد و با شکست ژاپن 

بعد از 65 سال مدال بازی‌های آسیایی را قطعی کرد

دیروز، روز پینگ‌پنگ ایران بود. بازی تیمی ایران با 
ژاپن در بازی‌های آسیایی 2022هانگژو چند اتفاق 
مهم را با هم داشت؛ ایران با رنک27جهان، ژاپنی را 
شکست داد که رنک2را دارد، به این ترتیب پسران 
ایران، نیما و نوشاد عالمیان و امیرحسین هدایی تیم 
پینگ‌پنگ را بعد از 65سال روی سکوی آسیایی بردند. 
حتی اگر آنها در بازی امروز مقابل کره‌جنوبی بازنده 
هم باشند، مدال برنزشان تضمین‌شده است، چرا که 
بازنده‌های نیمه‌نهایی با هم روی سکوی سوم می‌روند. 
تیم ایران با این پیروزی بزرگ و مدال شیرینی که در 
انتظارش است، کار دیگری هم انجام داد. این 3بازیکن 
بعد از بازی دیروز علاوه بر اینکه برای گرفتن مدال‌های 
انفرادی و دوبل هم باانگیزه‌تر شدند، حمایت‌های 
فدراسیون را هم بی‌پاسخ نگذاشتند. در چند‌ماه گذشته 
مسئولان رده اول ورزش اعتمادی به تیم پینگ‌پنگ 
نداشتند و مدعی بودند که این تیم شانس سکو ندارد 
ولی مسئولان فدراسیون تا روز آخر برای اعزام آنها 
جنگیدند. کارشناسان فدراسیون هم به مدال این 
تیم اعتقاد داشتند چرا که از نظر آنها این تیم بهترین 
و یکدست‌ترین تیم پینگ‌پنگ در چند دهه اخیر است 
و هم اینکه اصرار داشتند که برای حفظ جایگاه تیمی 
در رنکینگ جهانی، این 3نفر باید در بازی‌های آسیایی 

حاضر شوند.
تیم ایران قبل از مرحله یک‌‌چهارم نهایی بحرین و 
ویتنام را شکست داده بود و به هنگ‌کنگ باخته بود 
اما کمتر کسی تصور می‌کرد در بازی با ژاپن هم ایران 
برنده میدان باشد. شگفتی از همان بازی اول آغاز شد. 
نیما عالمیان هاریموتو نفر چهارم رنکینگ جهانی را 3بر 
2برد. هاریموتو 3هفته قبل هم در مسابقات قهرمانی 
آسیا مقابل افشین نوروزی شکست خورده بود. دست 
راست این بازیکن آسیب‌دیده است اما در مقایسه 
با مسابقات آسیایی دیروز بازی بهتری به نمایش 

گذاشت. نوشاد هم با توگامی بازی کرد و درحالی‌که 
در 2دیدار قبلی به این بازیکن باخته بود، این بار 3بر 
2به پیروزی رسید. سخت‌ترین بازی را امیرحسین 
هدایی انجام داد. ایران برای صعود به پیروزی او در 
بازی سوم نیاز داشت و امیرحسین که جوان‌ترین 
بازیکن تیم است، باید سخت‌ترین بازی را انجام می‌داد 
اما او هم یوشیمورا را در 5ست برد تا ایران با اقتدار به 
نیمه‌نهایی صعود کند. اوج کار هدایی در گیم پنجم بود 
که 10بر 8عقب افتاد اما توانست 12بر 10پیروز شود 
و درمجموع به برتری برسد. او بعد از بازی گفت که 
برایش شکست دادن تیم دوم جهان غیرقابل باور است.

تیم ملی در نیمه‌نهایی بازی‌ها، ظهر امروز مقابل 
کره‌جنوبی قرار می‌گیرد. برنده این بازی راهی فینال 
می‌شود و یکی از سکوهای اول و دوم هانگژو را برای 
خودش رزرو می‌کند اما تیم بازنده روی سکوی سوم 
می‌رود. این دوره برای دومین بار است که پینگ‌پنگ 
تیمی ایران صاحب مدال می‌شود. بار اول در بازی‌های 
1958توکیو بود که تیم امیر احتشام‌زاده، هوشنگ 
بزرگ‌زاده، ادموند بیت‌‌خدا و حمید کرلو روی سکو 
رفتند و مدال برنز گرفتند. در پینگ‌پنگ انفرادی هم 
ایران 2مدال در بازی‌های آسیایی دارد؛ بزرگ‌زاده 
در بازی‌های 1966و نوشاد عالمیان در بازی‌های 

2018جاکارتا که مدال هر دو برنز بود.
تیم ایران امیدوار است برای نخستین‌بار حداقل یک 
سکو بالاتر از سکوی سومی نصیبش شود اما 2دلیل این 
کار را سخت می‌کند؛ یکی اینکه شاید بازیکنان از نظر 
روانی به همین برنز راضی شده باشند و دومین دلیل که 
آن هم روانی است، به‌نظر می‌رسد تیم ایران در مقایسه 
با کره‌ای‌ها که تجربه بیشتری از حضور در این مرحله 
دارند، فشار زیادی را متحمل می‌شود و بعید نیست این 
فشار روانی اجازه ندهد آنها بازی خوب دیروز را امروز 

هم انجام دهند.

   روز طلایی
در روز نخست رقابت‌های کشتی فرنگی 
۴کشتی‌گیر ایران روی تشک رفتند و تنها 
طلایی تیم، امین میرزازاده در سنگین 
وزن بود. پویا دادمرز با پیروزی در دیدار 
رده‌بندی به مدال برنز رسید. علیرضا 
مهمدی در فینال وزن ۸۲ کشتی را 
در مقابل رفیق حسین‌اف از جمهوری 
آذربایجان واگذار کرد و به مدال نقره رسید.

   اعتراف رضا کایالپ
اما ستاره بی‌چون و چرای کشتی فرنگی 
ایران بدون شک امین میرزازاده در وزن 
130يكلوگرم بود که توانست مدال 
طلای دسته فوق‌سنگین را کسب کند. 

میرزازاده در فینال رضا کایالپ دارنده 
۱۲مدال جهان و المپیک را از پیش 
رو برداشت. او در طول 6دقیقه کشتی 
چنان کایالپ را تحت فشار قرار داد که 
قهرمان ترک درباره کشتی با میرزازاده 

گفت: »او مرا کشت!«

   تکرار برنز
محمدهادی ساروی در وزن ۹۷کیلوگرم 
همانند سال گذشته به سکوی سوم 
قناعت کرد. ساروی در حالی که 
پیش‌بینی می‌شد به فینال برسد و در 
مقابل آرتور الکسانیان قرار بگیرد در 
مقابل گابریل روسیلو کیندلان از کوبا 
شکست خورد و به دیدار رده‌بندی رسید. 

کشتی‌گیر کوبایی در این وزن شگفتی‌ساز 
شد و با شکست الکسانیان قهرمان جهان 

و المپیک صاحب مدال طلا شد.
 

   ۴وزن، 4حذف
محمدعلی‌گرایی، سیددانیال سهرابی، 
ناصر علیزاده و ایمان محمدی 
کشتی‌گیران حذف‌شده تیم ملی کشتی 
فرنگی بودند. گرایی در وزن ۷۷کیلوگرم 
کشتی را به حریف ژاپنی خود واگذار 
کرد تا علاوه بر حذف از مسابقات، 
سهمیه المپیک را هم از دست بدهد. 
سهرابی در وزن ۷۲کیلوگرم در مقابل 
علی ارسلان شکست خورد و حذف 
شد. ناصر علیزاده در وزن ۸۷کیلوگرم 

پس از کسب ۲پیروزی در مقابل 
کشتی‌گیر قزاقستان شکست خورد و از 
دور مسابقات کنار رفت. ایمان محمدی 
هم در ۶۳کیلوگرم در همان کشتی اول 

حذف شد.

    کسب سهمیه بدون مدال
مهدی محسن‌نژاد در وزن ۶۰کیلوگرم 
هر چند موفق به کسب مدال نشد ولی 
توانست سهمیه المپیک را کسب کند. او 
با پیروزی مقابل کشتی‌گیران آمریکا، 
کره‌جنوبی و آلمان به نیمه‌نهایی رسید. 
محسن‌نژاد در نیمه‌نهایی از کشتی‌گیر 
قرقیزستان و در رده‌بندی از ازبکستان 
شکست خورد و پنجم شد اما با پیروزی 

مقابل غریبیان از ارمنستان سهمیه 
المپیک را کسب کرد.

   برنز برای قهرمان المپیک
اما در وزن ۶۷کیلوگرم محمدرضا گرایی 
قهرمان المپیک و جهان شکست سنگین و 
عجیبی را متحمل شد. او پس از استراحت 
در دور اول، کشتی‌گیران ازبکستان و ژاپن 
را شکست داد اما در یک‌چهارم نهایی 
با نتیجه ۱۰ بر صفر مغلوب جعفراف از 
آذربایجان شد! محمدرضا در گروه بازنده‌ها 
کشتی‌گیر مجارستان را برد و به دیدار 
رده‌بندی رسید تا با برتری 8 بر صفر مقابل 
حریف ارمنستانی به مدال برنز و سهمیه 

المپیک برسد.

فرنگی هم 
نایب‌قهرمان شد
تیم ملی کشتی فرنگی ایران با کسب یک 
طلا، یک نقره و 3برنز بعد از آذربایجان به 
مقام دوم جهان رسید

 مسابقات جهانی کشتی فرنگی با نایب‌قهرمانی 
ایران به پایان رسید. ایران طی 2روز نخست 
نتایج فوق‌العاده‌ای گرفت و در حالی که در 
آستانه قهرمانی بود ۳کشتی‌گیر این تیم در 
روز پایانی نتایجی دور از انتظار گرفتند و ایران 
فرصت قهرمانی پس از ۱۰سال را از دست داد.
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غیرواقعی و ساختگی
2- بنایی مشهور در پاریس 
به یاد پیروزی‌های ناپلئون – 
ساخته‌شده از خاک رس - کلمه 

استثناء
3- بیماری سبزی‌آلوده - گاز 

بالابرنده بالن - سرزمین
4- واحد پول امارات - از طوایف 

کرد ایران
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- آتشدان
6 - سفید آذری - آب هدر رفته 

- بازداشتن - حرف انتخاب
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هرمزگان
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خواهد - قضاوت - از جنس آهن
10- حرف دهن کجی - گنج - 
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11- پزشک - نوعی کاغذ 
صیقلی و براق - پارچه روبالشی
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15- خارپشت استرالیایی - 
استانی در شمال عراق – آب‌بند

  
عمودی:

1- هنگام مصیبت گفته 
می‌شود - دور از انتظار - لیکن

2- کتاب‌های عربی - رمان 
مشهور هاینریش بل، نویسنده 

آلمانی
3- فضای ذهنی - سطل چاه - 

برشته شده
4- آش - چاهک کف حوض - 
یکی از دو عنصر تشکیل‌دهنده 

گاز متان
5- رب‌النوع - دزدیدن - ژانری 

در سینما
6 - بدگو - آلبومی با آواز علیرضا 

افتخاری - سودای ناله
7- فراموشی - شترمرغ 

آمریکایی - شیوه تلفظ
8- ترمیم پارگی پارچه - دانه 
گیاه - قابل شنیدن - از الفبای 

فارسی
9- ایمنی و آرامش - از پیامبران 

بنی‌اسرائیل - تخصصی
10- از محبت سرکه‌ها ... 

می‌شود - طرد کردن - افسار
11- شکارچی - شیوه عمل - از 

مرکبات
12- باریک و کشیده - شرکتی که 
سرمایه آن متعلق به چند نفر است 

- گشاده
13- پارچه کم‌عرض تزیینی پرده - 

کلمه هشدار – فال‌گرفتن
14- موسیقی‌دان ایرانی و از 
پیشگامان آهنگسازی برای ارکستر 

موسیقی ایرانی - نخ تابیده
15- اسب چاپار - از برادران حضرت 

یوسف)ع( - نوعی‌ آش نذری

وحناتکیکماداب
صربطلسماضیبدی
ابرنهاناورلون
لدارفاچراپاا

شومچیفکمبابر
یدناگزیزعیندب
رارواونزیاجد
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زلشرهادتهاهه
یسیعیمسروکاله
یبوطداسکرشان
عمروارهاگانو
ابنیمناسانانا
مایتلاممتمیرز
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 اعداد 1 تا 9 را طوري در خانه‌هاي سفيد قرار دهيد كه هر رقم در سطرها، ستون‌ها و مربع‌هاي كوچك 3 در 3 يك‌بار جدول‌اعداد | 4584
ديده شود. پاسخ‌ها در ادامه آمده است.

سخت

587394126
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369512487
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821649573
675231948
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413927865
298165734

متوسط
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     7   2734692851
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امتیاز نمی‌دهند
منچسترسیتی همه بازی‌هایش را می‌برد 

اما نه مقتدرانه 
منچسترسیتی همچنان همه بازی‌هایش را می‌برد. 
هنوز بردهای قاطع و پرگل، مثل فصل‌های گذشته از راه 
نرسیده‌اند، اما فعلا رکورد صددرصد پیروزی در این فصل 
منهای کامیونیتی‌شیلد ابتدای فصل حفظ شده است. 
ارلینگ هالند در بازی با ناتینگهام فارست هشتمین گل 
فصل خود را به ثمر رساند و تعداد گل‌های لیگ برتری‌اش 
را از ابتدای فصل گذشته که به ورزشگاه امارات آمده بود، 

به عدد 44 رساند.
    رودری هم در این بازی اخراج شد و در 3بازی بعدی 
محروم است. بهترین بازیکن فصل پیش لیگ قهرمانان 
بازی با آرسنال را هم از دست خواهد داد. او در 3بازی 
خارج از خانه مقابل نیوکاسل، ولوز و آرسنال حضور 
نخواهد داشت. بازی با نیوکاسل چهارشنبه این هفته 
در چارچوب جام اتحادیه برگزار می‌شود. به‌جای 

رودری احتمالا کالوین فیلیپس بازی خواهد کرد.
    پیش از گل اول منچسترسیتی، آبی‌های 
منچستر با ۴۶پاس به دروازه فارست رسیدند 
و در نهایت فیل فودن دروازه را باز کرد. از زمان 
جمع‌آوری داده، این بیشترین تعداد پاس مورد 

نیاز برای رسیدن به گل، پس از گل ناصر شادلی به 
کویینز پارک رنجرز در سال‌۲۰۱۴ در لیگ برتر است 

که تاتنهام با ۴۸پاس به گل رسید.
    فقط 6تیم در 6مسابقه ابتدایی یک فصل پریمیرلیگ 

6پیروزی به‌دست آورده‌اند؛ چلسی )06-05( 9مسابقه، 
لیورپول )20-19( 8مسابقه، نیوکاسل )95-94( 6مسابقه، 

چلسی)10-09( 6مسابقه، من‌سیتی )17-16( 6مسابقه و 
من‌سیتی )24-23( 6مسابقه. پپ گواردیولا نخستین فردی 

است که این کار را 2بار انجام داده است.
    تعداد گل‌های زده شده از ابتدای فصل گذشته: ارلینگ 

هالند 44گل و چلسی 43گل.
    ارلینگ هالند از فصل گذشته که به منچسترسیتی پیوسته 
در 62بازی که در آنها حضور داشته است 60گل به ثمر رسانده.
    زیر 23ساله‌های منچسترسیتی در این فصل: فیل فودن 
5گل و یک پاس‌گل در 6بازی، هالند 8گل و یک پاس‌گل در 
6بازی، خولین آلوارس 5گل و یک پاس‌گل در 5بازی و دوکو 

یک گل و یک پاس‌گل در 2بازی.
    منچسترسیتی ششمین تیم در تاریخ لیگ برتر انگلیس 

است که به 350کلین‌شیت در این رقابت‌ها می‌رسد.
    منچسترسیتی هر 20بازی خانگی در سال‌2023 را با زدن 

65گل با پیروزی پشت سر گذاشته است.
    سیتی 21بازی خانگی در سال2023 را با 68گل پیروز 

شده است.

1.5گل در هر بازی
کریستیانو رونالدو نمی‌خواهد تمام شود؟

پس از حاشیه‌های فراوانی که برای حضور کریستیانو رونالدو در تهران 
پیش آمد، او و النصر یک بازی سخت دیگر را با پیروزی پشت‌سر 
گذاشتند. بازی با الاهلی با 2گل رونالدو و 2گل از تالیسکا که در بازی 
با پرسپولیس خط خورده بود، در برابر گل‌های فرانک کسیه و محرز 
)2( به سود النصر تمام شد. در این بازی ۷گل و ۳۳شوت رد و بدل شد. 
بازی‌های لیگ عربستان از اروپا هم جذاب‌تر شده است. این پنجمین 
برد پیاپی یاران کریس در لیگ پس از شکست در 2بازی اول فصل بود 

که رونالدو یکی از آنها را از دست داده بود.
    گل‌های شماره ۸ و ۹ فصل برای CR7 در پایان هفته هفتم تعداد 
گل‌هایش را از تعداد بازی‌هایش که 6بازی است بالاتر برد. او 1.5گل در 

هر مسابقه‌ای که در آن حضور داشته به ثمر رسانده است.
    6بازی، 9گل، 4پاس گل، 536دقیقه بازی، هر 60دقیقه یک گل، 
هر 41دقیقه تأثیر روی یک گل، 3گل با پای راست، 5گل با پای چپ، 
یک ‌گل با ضربه سر، 12خلق موقعیت، 5خلق موقعیت بزرگ، 90درصد 
دقت پاس، 16پاس کلیدی، 43درصد موفقیت در دوئل‌های زمینی، 
68درصد موفقیت در دوئل‌های هوایی؛ اینها آمار بازی‌های رونالدوست.

    با احتساب همه رقابت‌ها، کریس همین حالا به آمار ۲۰گل + پاس 
گل در بازی‌های باشگاهی فصل 24-2023 رسیده است. با توجه به تنوع 
جام‌های پیش رو، النصر به‌احتمال فراوان از مرز ۵۰بازی گذر خواهد 
کرد و در ادامه همین روند گلزنی، فصلی ۵۰+ گله برای CR7 به ارمغان 
می‌آورد؛ اتفاقی که پیش از این ۶بار دیگر برای او رخ داده بود )آخرین 

بار، فصل ۲۰۱۵-۱۶(.
    رونالدو پس از درخشش مقابل الاهلی درباره آینده خودش هم 
صحبت کرد:‌ »من به بازی‌کردن ادامه می‌دهم تا زمانی که پاهایم 
بگویند که کریستیانو، کارت تمام ‌شده است. هنوز چیزهای زیادی 
برای به‌دست‌آوردن دارم، هنوز عاشق فوتبال، گل‌زدن، بردن بازی‌ها، 
عناوین و جام‌ها هستم. می‌گویند فوتبال رونالدو تمام‌ شده و وقت آن 
است که بازنشسته شوم اما من همچنان ثابت می‌کنم که این ادعا 

درست نیست.«

پادشاهی شاهزاده انگلیسی 
برای هری کین فرقی ندارد کجا بازی می‌کند

در هفته پنجم بوندس‌لیگا یک اتفاق تکراری 
افتاد. بوخوم 3سال است که در هر فصل یک 
شکست 7گله مقابل بایرن‌مونیخ تجربه می‌کند 
و این‌بار هری کین به باواریایی‌ها کمک کرد تا 
حریف شخصی خودشان را هفت‌تایی کنند؛ 
دقیقا 13ماه پس از آخرین 7تایی. کین ۳گل، 
پاس گل و هر کار دیگری را که برای این پیروزی 
پرگل لازم بود در طبق اخلاص گذاشت. تازه 
بوخوم شانس آورد بیشتر نخورد. دروازه‌بان این 

تیم رایمن در این بازی 8گل را نجات داد.
    هری کین با هت‌تریکی که در بازی برابر 
بوخوم ثبت کرد، با ۷گل زده، رکورد بیشترین 
گل زده در ۵بازی ابتدایی در 
تاریخ بایرن‌‌مونیخ را که پیش 
از این در اختیار گرد مولر و 

میروسلاو کلوزه بود، شکست.
    از زمان جمع‌آوری و ثبت 
داده‌ها در سال2004، کین 
رکورد بیشترین تأثیرگذاری 
روی گل )۱۱گل + پاس‌گل( در 5بازی 
اول بوندس‌لیگایی را که پیش از این در اختیار 

ارلینگ هالند )۸( بود، از آن خود کرد.
    پیش از این 3بازیکن انگلیسی 4بار موفق 
شده بودند در بوندس‌لیگا هت‌تریک کنند؛ 
کوین کیگان )دسامبر 1978(، تونی وودکاک 
)می 1980(، تونی وودکاک )آوریل 1982(، 
جیدن سانچو )می 2020( و هری کین )سپتامبر 

.)2023
    کین پیشنهاد 100میلیون یورو در سال 
الهلال برای 2تا3فصل را در این تابستان رد و 
اعلام کرد که هنوز جاه‌طلبی لازم برای بازی 
در اروپا را دارد و می‌خواهد با بایرن در لیگ 
قهرمانان و انگلیس در یورو به قهرمانی برسد. 

سپس الهلال سراغ نیمار رفت.
    هری کین بعد از بازی گفت: »هت‌تریک در 
خانه همیشه احساس خاصی دارد. توپ را گرفتم 
و به هم‌تیمی‌هایم می‌دهم تا آن را امضا کنند. 
نگه داشتن و به یاد داشتن این روز خاص خاطره‌ 

زیبایی است.«

    توماس توخل، سرمربی بایرن هم درباره 
کین این نظر را داشت: »او حتی می‌تواند بهتر 
هم کار کند، مطمئنم. هری همیشه همین‌گونه 
کار کرده، او گل می‌زند، پاس گل می‌دهد، 
شخصیتش را نشان می‌دهد و وظایفش را به 

گردن می‌گیرد و کارش را انجام می‌دهد.«
    نه اینکه بوخوم خیلی تیم ضعیفی باشد. 
همین تیم فصل گذشته که 7تا از بایرن خورده 
بود، در بازی برگشت جبران کرد. توماس مولر، 
بازیکن مونیخی‌ها درباره این حریف گفته: 
»بوخوم تا اینجای فصل تیم سرسختی بوده. 

می‌توانید از دورتموند این را بپرسید.«
    ماتیس تل فرانسوی که ذخیره طلایی و 
جوان باواریایی‌هاست در این بازی هم گل زد. 
آمار ماتیس تل در این فصل؛ 14دقیقه، 5گل و 
پاس گل و 29.4 دقیقه میانگین هر تأثیرگذاری 

بر گل.
    2خبر دیگر هم از آلمان داریم. اول اینکه 
یولین ناگلزمان که پس از نیم فصل گذشته 
از بایرن‌مونیخ برکنار شده بود، جای هانسی 
فلیک را در تیم ملی آلمان گرفت. او ابتدا رکورد 
جوان‌ترین سرمربی تاریخ بوندس‌لیگا را شکست، 
سپس جوان‌ترین سرمربی تاریخ لیگ قهرمانان 
اروپا شد، جوان‌ترین برنده جایزه مربی سال 
فوتبال آلمان و حالا دومین سرمربی جوان تاریخ 
تیم ملی آلمان پس از اوتو نرز در سال ۱۹۲۶. 
یولین ناگلزمن، دوازدهمین سرمربی تاریخ 
۱۱۵ساله تیم ملی آلمان است. فلیک نخستین 

سرمربی مانشافت بود که اخراج شد.
    خبر دیگر درباره رکورد عجیب یک گلزن 
گمنام است. سرهو گیراسی، مهاجم اشتوتگارت 
با بریس در بازی این هفته، دهمین گل فصل 
خود در بوندس‌لیگا را به ثمر رساند و به این 
ترتیب به نخستین بازیکن این فصل لیگ‌های 
معتبر اروپایی تبدیل شد که تعداد گل‌های 
خود را 2رقمی می‌کند. رکورد مهاجم گینه‌ای، 
فقط در ۵ بازی به ثمر رسیده است. پیش از این 
لواندوفسکی در فصل ۲۱-۲۰۲۰ به این رکورد 

دست ‌یافته بود.
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چرا این روزها همه علائم 
سرماخوردگی دارند؟ 

پاییز تازه آغاز شده، اما چند روزی است که موارد ابتلا به بیماری‌ با 
علائم مشابه سرماخوردگی به‌شدت در حال افزایش است. دلیل آن 
هم این است که در پایان تابستان و آغاز پاییز برودت هوا می‌تواند 
منجر به سرکوب سیستم ایمنی بدن و شیوع بیماری‌های ویروسی 
شود. سرماخوردگی یا آنفلوآنزا از رایج‌ترین بیماری‌های این فصل 
است که علائم مشابه هم دارند و معمولاً اشتباه گرفته می‌شوند. با 
شیوع ویروس کووید هم، شرایط سخت‌تری برای افراد در تشخیص 
3 بیماری از هم رقم خورده است، آن هم درحالی‌که با پایان فصل 
گردشگری و بازگشت مسافران بین‌المللی و داخلی به مبدأ، انواع 
و اقسام مختلفی از ویروس‌ها در حال گردش و انتشار هستند و 
ابتلا به بیماری‌های عفونی در چنین شرایطی بعید به‌نظر نمی‌رسد. 
مینومحرز، متخصص بیماری‌های عفونی در این‌باره به خبر آنلاین 
گفته: »بیمارانی که طی چند روز اخیر به پزشک مراجعه می‌کنند، 
اغلب دارای علائمی چون اسهال و تهوع شدید، کاهش وزن غیرارادی 
و دل‌درد هستند که این علائم پیش‌تر نشانه ابتلا به بیماری کرونا 
بود، اما در حال حاضر که شیوع آنفلوآنزای فصلی شدت یافته، علائم 
فوق ممکن است متعلق به ویروس آنفلوآنزا باشد یا حتی ویروس‌های 
دیگر نیز در این امر دخیل باشند، هرچند ویروس کووید همچنان به 
قوت سابق پابرجاست و روزبه‌روز هم تغییر می‌کند.«  پیام طبرسی، 
متخصص و فلوشیپ بیماری‌های عفونی هم درباره روند افزایش 
بیماری‌هایی مشابه سرماخوردگی در کشور توضیحاتی ارائه کرده 
و گفته: »در شرایط فعلی با شیوع دوباره بیماری‌های عفونی، به‌ویژه 
کرونا و آنفلوآنزا، مواجهیم و این شیوع ناشی از سفرهای تابستانی 
اخیر است. بدیهی است که در میان جمعیت عظیم مسافران، 
افرادی به‌طور پنهان ناقل ویروس بوده یا حتی دارای برخی علائم 
بیماری باشند و با جابه‌جایی از نقطه‌ای به نقطه دیگر ویروس را در 
سطوح گسترده منتشر کنند؛ به همین دلیل است که ما در حال 
حاضر با شیوع همزمان 2 بیماری روبه‌رو هستیم؛ کرونا و آنفلوآنزا.« 
او درباره نحوه تشخیص این بیماری‌ها از یکدیگر هم عنوان کرده: 
»انجام تست کووید در افراد مسن و دارای شرایط حساس و کسانی 
که مبتلا به بیماری‌های زمینه‌ای هستند، برای تشخیص دقیق 
بیماری و تجویز درستِ درمان، الزامی است. ما هنوز وارد فصل سرما 
و درگیر بیماری‌های مربوط به آن نشده‌ایم، اما با بازگشایی مدارس و 
دانشگاه‌ها این خطر وجود دارد که ابتلا به بیماری‌های تنفسی به اوج 
خود برسد، چرا که در این بازه زمانی معمولاً با شکل‌گیری تجمعات 
در محیط‌های بسته روبه‌رو هستیم. به همین جهت توصیه می‌شود 
افراد به ‌منظور پیشگیری از ابتلا به بیماری در اماکن عمومی و فضاهای 

سرپوشیده، اعم از کلاس درس و مترو، از ماسک استفاده کنند.«‌

نکته عدد خبر

بیشتر بدانیم

در هفته گذشته، در استان تهران و 
توسط اورژانس صورت گرفته است. 
به گفته محمداسماعیل توكلی، رئیس 
اورژانس استان تهران، مزاحمان تلفنی 
كماكان یك‌پای تماس‌ها با اورژانس 
هستند و 2430تماس مزاحم با اورژانس 
استان تهران در هفته گذشته اتفاق 
افتاده است. این آمارها در بازه زمانی 24 

تا 31 شهریور اتفاق افتاده است. 

20000
مأموريت   

نادر در ایران شناسایی شده است كه 
317مورد آن توسط صندوق خاص 
و صعب‌العاج تحت پوشش قرار 
دارد. به گفته ادراكی، مدیرعامل بنیاد 
بیماری‌های نادر، با شكل‌گیری این 
صندوق باید مدیریت دارو و تجهیزات 
آسان‌تر از قبل صورت گیرد تا داروها 
بتواند بدون مشكل خاصی به دست 

بیماران برسد. 

422
بیماری  

بهداشت و درمان، از مدل‌های موفق  مدیریتی دفاع‌ مقدس
زهره الهیان، نماینده مجلس: یکی از مدل‌های موفق مدیریتی دفاع‌ مقدس در حوزه بهداشت و درمان بوده   
است. تلفیق ایمان و علم در دفاع ‌مقدس از سوی کادر سلامت تبدیل به یک نماد شده و امروز بازخوانی 

دوران دفاع‌ مقدس در عرصه مدیریت بهداشت و سلامت و تیم‌های پزشکی بسیار راهگشا است.

پیشرفت و توسعه چشمگیر در حوزه درمان
بهرام عین‌اللهی، وزیر بهداشت: کشور در مسیر پیشرفت و توسعه قرار دارد و به‌رغم تحریم‌ها، بسیاری از 
نیازمندی‌هایمان را داخل کشور رفع می‌کنیم. امروزه بیماران ما برای درمان به خارج از کشور سفر نمی‌کنند، 

بلکه بیماران خارجی برای درمان به کشور ما سفر کرده و از امکانات درمانی ایران استفاده می‌کنند.

کلسترول را با این نوشیدنی کاهش دهید 
اگر از عوارض و ناراحتی‌های قلبی و سطح بالای کلسترول 
رنج می‌برید با خوردن یک نوشیدنی ساده گیاهی می‌توانید 
میزان کلسترول خون خود را کاهش دهید. به گزارش 
تایمز‌آف‌ایندیا، دمنوش كدوی قليايي البته باید به طور 
مداوم در طول 3 یا 4 ماه مصرف شود تا تاثیر خود را بگذارد.

کدوی قلیایی منبع خوبی از فیبر رژیمی است، این فیبر 
می‌تواند به کاهش سطح کلسترول کمک کند. همچنين به 
طور طبیعی چربی اشباع شده و کلسترول کمتری دارد که 
باعث می‌شود به عنوان یک گزینه سالم غذایی در نظر گرفته 
شود. همچنين دارای آنتی‌اکسیدان‌هایی نظیر ویتامین‌های 
C و A است که در کاهش استرس و تورم و التهاب در بدن 
موثر هستند. کدوی قلیایی به طور عمده از آب تشکیل شده 
و در تحقیقات نیز این موضوع اثبات شده که آبرسانی زیاد به 
بدن برای سلامت قلب مفید است. اين نوشيدني همچنين 
پتاسيم هم دارد كه نقش مهمي در تنظيم فشار خون دارد. 
*متن كامل اين مطلب را در همشهري آنلاين بخوانيد.

آرش نهاوندی؛ روزنامه‌نگار

پاییز ازجمله فصل‌هایی است که افراد به بیشترین بیماری‌های فصلی مبتلا می‌شوند. 
کاهش دما، باد‌های خنک و باران بیشتر در این فصل باعث ضعف سیستم ایمنی 
می‌شود. هرکس ممکن است تحت‌تأثیر این تغییرات آب و هوایی قرار بگیرد، اما 
گروه‌های حساس ازجمله نوزادان و سالمندان بیشتر در معرض آسیب قرار دارند. اغلب 
افراد از چنین علائمی اطلاع ندارند و درصورت مواجهه آن را یک سرماخوردگی ساده 
دانسته و نسبت به مصرف خودسرانه داروها اقدام می‌کنند. به همین دلیل متخصصان 
توصیه می‌کنند افراد این بیماری‌ها و علائم آنها را بشناسند تا درصورت مواجهه و 
تشدید این علائم به پزشک مراجعه کنند و با انجام درمان‌ها در زمان مناسب،زودتر 

دوران نقاهت را پشت سر بگذارند.

فصل رنگی بیماری‌ها
 بیماری‌های مختلف پاییزی اکثر مردم را درگیر می‌کند

 اما نباید منجر به‌خوددرمانی و مصرف خودسرانه دارو شود 

)شدت سرایت: زیاد( 
علائم سرماخوردگی: 

تب با درجه پایین، آبریزش بینی، 
بدن‌درد یا سردرد، سرفه‌کردن، 

عطسه‌کردن و گلودرد
علائم آنفلوآنزا: 

اسهال، خستگی ناگهانی و مفرط، تهوع 
و استفراغ، بدن درد، خس‌خس سینه 
و احتقان، لرز، سردرد، تب، سرفه‌های 

مداوم، گلو‌درد و تنگی قفسه سینه
علائم کرونا: 

آبریزش یا گرفتگی بینی، خستگی، 
بدن‌درد، سر‌درد، از‌دست‌دادن حس 
بویایی یا چشایی، تب، تهوع و استفراغ 

و سرفه 
پیشگیری

شست‌وشوی مکرر دست در طول 
روز به‌ویژه قبل از غذاخوردن، کاهش 
استرس، رعایت رژیم غذایی و 
خواب‌کافی، پوشاندن دهان و بینی در 
زمان عطسه یا سرفه و پرهیز از حضور 
در فضاهای بسته و شلوغ، استفاده از 

ماسک، رعایت فاصله فیزیکی 

علائم
آبریزش و خارش چشم، آبریزش یا 
گرفتگی بینی، خارش گلو، عطسه، 
سردرد، گلودرد، گرفتگی گوش، 

خستگی و سرفه 
پیشگیری

شیشه‌های خانه و ماشین را ببندید، 
از کیفیت هوای محل سکونت خود 
مطلع باشید و پس از بازگشت به منزل 

دوش بگیرید.

آلرژی 

3 بیماری با علائم 
مشترک

آسم

علائم:خس‌خس سینه، درد یا 
سفتی قفسه سینه، سرفه‌کردن، 
در  مشکل  و  نفس  تنگی 

صحبت‌کردن و خوابیدن
پیشگیری: ترک سیگار و پرهیز 
از محیط‌های آلوده، استفاده از 

داروهای استنشاقی.

 سینوزیت 

علائم: حساسیت زیر چشم یا روی پل 
بینی، سردرد و دندان‌درد، تغییر رنگ 

ترشحات بینی، گرفتگی بینی و تب
پیشگیری : نوشیدن زیاد مایعات، 
مرطوب نگه‌داشتن بینی با اسپری‌های 

نمکی، پرهیز از سفر هوایی 

نوروویروس

)شدت سرایت: زیاد( 
علائم: التهاب معده و اسهال، 
درد یا گرفتگی شکم، ‌درد 

عضلانی، تهوع و استفراغ
پیشگیری: شستن‌دست‌ها بعد از سرویس بهداشتی 
و قبل از خوردن غذا، ضدعفونی دستشویی و 
سرویس بهداشتی و پختن کامل غذا، چون 
نوروویروس می‌تواند در دمای بیش از 140درجه 

فارنهایت هم زنده بماند.

اختلال عاطفی فصلی
علائم: غمگینی، خستگی، افزایش وزن، مشکل در 
تمرکز، افزایش میل به تنهایی، احساس ضعف و نیاز 

بیشتر به خواب
پیشگیری: خودمراقبتی، تمرین‌های فیزیکی و 

 D مکمل‌های غذایی ازجمله ویتامین

D کمبود ویتامین 
علائم: ابتلا به بیماری‌های عفونی، خستگی و 
بی‌حالی، درد استخوان و کمردرد، ریزش مو، 

افسردگی و بهبود آهسته زخم‌ها
پیشگیری: قرارگرفتن در معرض نور خورشید یا 
لامپ‌های UV، استفاده از غذاهای غنی از مواد 
مغذی ازجمله قارچ، ماهی چرب، غذاهای دریایی، 

D مصرف مکمل‌ ویتامین
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مشکل کمبود معلم در گچساران برطرف شد 

انوشیروان قیطاسی،‌مدیر آموزش و پرورش گچساران: این شهرستان با توجه به تعداد کلاس‌ها، ایجاد پایه‌ها و افزایش 
جمعیت دانش‌آموزی در مقاطع مختلف تحصیلی در سال تحصیلی جدید‌ با کمبود نیرو روبه‌رو بود که با دریافت مجوز از 

اداره کل و ایجاد ساعت حق‌التدریس،مشکل کمبود معلم برطرف و ‌‌هیچ مدرسه‌ای  در گچساران‌بدون معلم نخواهد بود.‌

اجرای طرح استقبال از مهر به‌مدت یک هفته 
سیدمسعود حسینی، شهردار همدان: ‌طرح  استفاده رایگان از حمل‌ونقل عمومی برای دانش‌آموزان توسط 
ناوگان اتوبوسرانی شهرداری همدان از اول مهر درحال اجراست. این طرح به‌مدت یک هفته در تمامی مسیرهای 

درون‌شهری همدان اجرا می‌شود و ناوگان اتوبوسرانی شهرداری در خدمت قشر دانش‌آموز است.‌

3روایت از دانش‌آموزان و معلمانی که در مدارس تک‌نفره درس 
می‌خوانند و درس می‌دهند

قصه کلاس‌های‌ تک‌نفره

تا همین چند سال پیش »کالو« کوچک‌ترین مدرسه 
دنیا لقب گرفته بود‎؛ مدرسه‌ای در روستای »کالو« از 
توابع بخش بردخون شهرستان دیر در استان بوشهر 
که یونسکو آن را با 4دانش‌آموز و یک سرباز معلم 
به‌عنوان کوچک‌ترین و کم‌جمعیت‌ترین مدرسه دنیا 

به ثبت رسانده‌ بود.

»کالو« حالا نه‌تنها دیگر مدرسه نیست و به‌صورت 
اردوگاه دانش‌آموزی درآمده، بلکه کم‌جمعیت‌ترین 
هم نیست. سال‌هاست دانش‌آموزانی در بسیاری از 
مناطق روستایی و عشایری به‌تنهایی در کلاس درس 
حاضر می‌شوند و معلمانی فقط به امید باسوادی آنها 
پای تخته حضور پیدا می‌کنند تا فقط به یک نفر 

 .‎درس بدهند
در این گزارش قصه برخی از این مدارس تک‌نفره را 

برایتان گفته‌ایم.‌

گروه ایرانشهرگزارش

زنگ تفریح معلم و شاگردی
15خرداد که کلاس‌های 
محمدپارسا تمام می‌شود، او 
به همراه خانواده کوچ می‌کند 
و بار دیگر، 15مهر و با شروع 
سال تحصیلی جدید به روستای 
»ورگیل« از توابع بخش رودبار 
شهرستان قزوین برمی‌گردد. 
محمدپارسا تنها دانش‌آموز 
مدرسه این روستاست و قرار 

است سال تحصیلی1403-1402 در کلاس ششم درس بخواند. خانواده 
محمدپارسا عشایر هستند و 4، ‌5ماه از سال را به مکانی دیگر یعنی روستای »کامان« 
کوچ می‌کنند و در آنجا که چشمه طبیعی دارد، ساکن می‌شوند. روستای »ورگیل« 
فقط میزبان حضور خانواده محمدپارساست و او و خواهرش تنها دانش‌آموزان این 
روستایند‎؛ خواهری که تازه امسال قرار است پیش‌دبستانی برود. تهمینه زارعی، 
مدیر و معلم مدرسه شهید ابراهیم مظفری روستای ورگیل قزوین است که فقط 
برای آموزش محمدپارسا به این منطقه می‌آید و خود را مادری می‌داند که به 
فرزندش سواد می‌آموزد: »مدرسه ما شکل معلم و شاگردی ندارد. زنگ تفریح هم 
15تا 20دقیقه است.گاهی من با محمدپارسا به سمت گله گوسفندان می‌رویم تا با 

مادرش صحبت کنیم و زنگ تفریح را این‌گونه سپری می‌کنیم.«

هم معلم بودم و هم رفیق
از وقتی سایه مهاجرت 
بر سر روستای کوهستانی و 
صعب‌العبور »سماکوش محله« 
از توابع بخش بندپی شرقی 
شهرستان بابل سنگین 
شده، مدارس هم کم‌وبیش 
از دانش‌آموز خالی شده‌اند. 
»عدل« یکی از این مدارس 
مقطع ابتدایی است که 

52سال پیش تاسیس شد و سال تحصیلی گذشته فقط و فقط میزبان یک 
دانش‌آموز پایه ششم بود. عمار چلنگر، معلم جوانی است که برای تجربه 
سال اول تدریسش داوطلبانه راهی مدرسه روستا شده بود. او زنگ‌های 
تفریح خودش را جای همسالان مبین نصراللهی می‌گذاشت، با هم فوتبال 
بازی می‌کردند و نان و پنیر می‌خوردند. چلنگر برای رسیدن به مدرسه باید 
یک ساعت از محل سکونتش پای پیاده به روستا برود، اما شوق تدریس و 

بسته‌نبودن در مدرسه به او انگیزه می‌دهد. 
مادر مبین هم از ذوق و شوق مبین برای درس‌خواندن می‌گوید که 
 همیشه با علاقه به مدرسه می‌رود. گاهی هم از نداشتن همکلاسی 

گلایه می‌کند.‌

5سال تحصیل تک‌نفره
اسحاق ناصری 31ساله است 
و تازه 2سالی می‌شود که معلم 
شده‎، اما این یک سال آخر را 
معلم دختری بوده که 5سال 
به تنهایی در مدرسه روستایی 
»ده‌زیارتان« از توابع بخش 
سندرک شهرستان میناب 
درس خوانده است. زهرا بهرامی 
به همراه خانواده‌اش در کنار یک 

خانواده دیگر تنها ساکنان این روستای سخت‌گذر بودند. اسحاق البته نخستین معلم 
این مدرسه تک‌نفره نبود، پیش از این 4سال یک معلم دیگر به ده‌زیارتان می‌آمد 
و ابتدای سال گذشته هم یک معلم را به روستا فرستاده بودند که به‌دلیل راه بد، از 
تدریس در این منطقه انصراف داد. اسحاق اما این سختی را به جان خرید و با میل 
شخصی خودش پیشنهاد داد به ده‌زیارتان برود تا زهرا سال آخر مقطع ابتدایی را هم 
در روستایش بماند‎؛ هرچند او و خانواده‌اش امسال از روستا کوچ کرده‌اند و خانواده 
دیگر هم چند‌ماه دیگر ده‌زیارتان را تخلیه می‌کنند تا روستا برای همیشه خالی از 
سکنه شود. اسحاق و زهرا در این مدت، برای هم از همه‌‌چیز تعریف می‌کردند، نقاشی 
می‌کشیدند و قصه می‌خواندند، اما این همه، لطف همکلاسی را نداشت. او همیشه 

دوست داشت در کلاسی حاضر شود که همکلاسی داشته باشد.‌‌
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مدرسه،حتی برای یک دانش‌آموز
حمیدرضا خان‌محمدی، رئیس سازمان نوسازی، توسعه و تجهیز 
مدارس کشور چند وقت پیش بود که از فعالیت ۵۱۳مدرسه 
یک‌نفره در کشور خبر داد و گفت که این مدارس نشانگر توجه به 
عدالت آموزشی در  نظام جمهوری اسلامی ایران است. پرس‌وجوها 
نشان می‌دهد این مدارس اغلب در مناطق عشایری، روستاهای 
عشایرنشین، روستاهای سخت‌گذر و روستاهای در معرض تخلیه 
قرار دارند. با این همه، مشکلات این مناطق موجب نشده که 

معلمان چشم بر دانش‌آموزان تنها ببندند و آنها را فراموش کنند.
رئیس آموزش و پرورش بندپی‌شرقی بابل درباره مدارس 
تک‌‌دانش‌آموز در روستاها به همشهری می‌گوید: »برای اینکه 
دانش‌آموزی از تحصیل باز نماند، در مدارس حتی با یک دانش‌آموز 

باز می‌ماند.« 
موسی طهماسبی ادامه می‌دهد: »از وقتی خانواده‌ها به‌دلیل نبود 
شغل در روستاها به شهرها مهاجرت کرده‌اند، مدارس روستاها 
با دانش‌آموزان اندک یا یک دانش‌آموز مواجه شده‌‌اند. روستای 
سماکوش محله به‌دلیل موقعیت کوهستانی و دسترسی دشوار 
مثل دیگر روستاهای صعب‌العبور کشور جمعیت اندکی دارد 
و 20خانوار در آن زندگی می‌کنند و در حالی که در  این بخش 
6575دانش‌آموز در 113واحد آموزشی تحصیل می‌کنند مدرسه 
روستایی تک‌نفره هم داریم.«بخشدار سندرک در شهرستان 
میناب استان مازندران هم با بیان اینکه این بخش 68روستا دارد 
به همشهری می‌گوید که حدود 40درصد روستاهای بخش، 
صعب‌العبور و کوهستانی هستند؛ به همین دلیل این مسئله یکی 
از چالش‌های ساماندهی نیروی انسانی در بخش آموزش و پرورش 

بخش است.
به‌گفته علی شه‌مرادی، بسیاری از معلمان به‌دلیل مشکل 
آنتن‌دهی، جاده‌های نامناسب و فاصله زیاد تا مرکز بخش یا شهر 
تمایلی به فعالیت در مناطق صعب‌العبور ندارند؛ درحالی‌که همین 
مسئله می‌تواند منجر به تخلیه روستاها شود: »برای مثال در کل 
استان 9مورد و در بخش ما یک مورد مدرسه تک‌نفره وجود دارد. 
مدرسه تک‌نفره بخش ما با مرکز بخش 50کیلومتر فاصله دارد و 
کوهستانی و صعب‌العبور است و 2خانوار در آن ساکن هستند. اگر 
در طول همه این سال‌ها معلم برای دانش‌آموز این روستا تامین 
نمی‌شد، خانواده کوچ می‌کردند و روستا خالی از سکنه می‌شد. این 
مشکل در بسیاری از روستاهای کم‌جمعیت در کل کشور وجود 
دارد.« رضا رضایی، مدیرکل آموزش و پرورش کرمان هم با اشاره 
به فعالیت ۴۴۵مدرسه زیر 5نفر و 73مدرسه تک‌نفره در استان، 
این مدارس را سند افتخار جمهوری اسلامی ایران در مسیر عدالت 

آموزشی می‌داند که حتی یک دانش‌آموز از تحصیل بازنماند.‌

مکث

 ‌سال‌هاست 
 دانش‌آموزانی

  در بسیاری از مناطق روستایی
  و عشایری به‌تنهایی در کلاس

  درس حاضر می‌شوند و معلمانی
  فقط به امید با سوادی آنها ‌
  حضور پیدا می‌کنند  تا فقط
 به یک نفر درس بدهند‌

فیلم گزارش را  
با اسكن این كد 

ببینید.
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 کشف یک ویروس جدید
در عمق اقیانوس آرام

یک ویروس به‌نام vB_HmeY_H4907 در عمق 8هزار 
 کیلومتری اقیانوس آرام در جایی به‌نام خندق مارینا کشف 

شده است.
محققان معتقدند این نادرترین ویروسی به‌حساب می‌آید که در 
چنین عمقی از اقیانوس یافت می شود. به‌گزارش روزنامه سان، 
خندق ماریانا پایین‌ترین نقطه اقیانوس آرام محسوب می‌شود و ‌ 
یافته‌ها درباره ‌ ویروس کشف‌شده بسیار پیشگامانه است؛ چراکه 
اطلاعات زیادی در مورد عمیق‌ترین مناطق اقیانوس وجود ندارد. 
مین وانگ، نویسنده اصلی گزارش و ویروس‌شناس دریایی  درباره 
این ویروس تازه‌کشف شده، گفت: »تا جایی که دانش ما می‌گوید، 
این عمیق‌ترین فاژ )باکتری‌خوار( جداشده شناخته شده در 
اقیانوس است. به‌گفته کتابخانه ملی پزشکی، باکتریوفاژ ویروسی 
است که فقط در سلول‌های باکتریایی حاضر و تکثیر می‌شود. این 
تحقیق توضیح می‌دهد که این شکلی از حیات است که باکتری‌ها 
را آلوده می‌کند و سپس مکانیک سلولی آنها را در اختیار می‌گیرد 
تا نسخه‌های بیشتری از خود ایجاد کند. این ویروس قادر است 
باکتری‌ها را ربوده و مواد ژنتیک خود را بدون کشتن میزبان، 
وارد بدن او کند.از آنجا که ویروس به‌دلیل محیط خشن کف 
دریا به میزبان‌های بیشتری نیاز دارد، ‌ تاش می‌کند به‌جای 
 کشتن میزبان، آن را آلوده کند تا میزبان‌های بیشتری برای ادامه

زندگی داشته باشد.
قدم بعدی دانشمندان درباره این ویروس، این است که به کاوش 
در اعماق دریا ادامه دهند و به درک بهتری از نحوه عملکرد 
ویروس‌ها و باکتری‌ها در این بخش از آب‌های عمیق برسند. 
دانشمندان البته توضیح داده‌اند که انسان‌ها نباید در مورد این 
ویروس نگران باشند؛ چراکه بدن انسان ‌ ویروس را به‌دلیل بیگانه 
بودن حتی نمی‌شناسد؛ بنابراین امکان ابتلا به آن در حال حاضر 

مطرح نیست.

کوتاه تراز گزارش

همکاری ایران و کوبا  در حوزه فناوری
امیرحسین میرآبادی، رئیس مرکز تعاملات بین‌المللی معاونت علمی: در دیدار از کوبا بر همکاری مشترک 
ایران و این کشور در حوزه‌های مختلف علم و فناوری بالاخص زیست فناوری و نانوفناوری تأکید شد، اما هر 

دو کشور اعتقاد داشتند که نباید همکاری‌ها محدود به این دو حوزه باشد.

انتظار برای بازنگری در فیلترینگ
مهدی باقری، عضو ناظر مجلس شورای اسلامی در کارگروه تعیین مصادیق محتوای مجرمانه رایانه‌ای: هنوز 
جلسه‌ای برای بررسی درخواست وزیر ارتباطات و آخرین اقدامات در مورد بازنگری فیلترینگ تشکیل نشده 

است. بررسی درخواست وزیر ارتباطات باید از دبیرخانه کارگروه یا دادستانی کل پیگیری شود.

هشدار درباره سرعت بالا
معاون نخست‌وزیر انگلیس در مجمع عمومی 
سازمان ملل متحد با اشاره به اینکه هوش مصنوعی 
به‌سرعت در حال توسعه است، تأکید کرد که این 
سرعت در حدی است که رگولاتورها قادر به 
کنترل آن نیستند.الیور داودن به نشست ایمنی 
هوش مصنوعی که در ‌ماه نوامبر در بریتانیا برگزار 
می‌شود، اشاره کرد و گفت: می‌خواهد‌پیش از این 
نشست، کشورها را تشویق به جدی‌گرفتن این 
موضوع کند.او در این مجمع به‌نوعی زنگ خطر 
در مورد خلأهای قانونی برای هوش مصنوعی را به 
صدا درآورد و یادآوری کرد که این فناوری بسیار 
سریع‌تر از آنچه سیاستگذاران تصور می‌کنند، در 

حال توسعه است.

همکاری برای نظارت بین‌المللی
آنچه معاون نخست‌وزیر انگلیس به‌عنوان راهکار 

برای کنترل تهدیدهای هوش مصنوعی ارائه کرد، 
چیزی نبود جز همکاری کشورها برای ایجاد یک 
سیستم نظارتی بین‌المللی. این موضوع همان 
چیزی است که انگلیس در بلچلی‌پارک می‌خواهد 
آن را مطرح کند.داودن از تعبیر »شلیک شروع 
یک رقابت جهانی« برای توسعه هوش مصنوعی 
استفاده کرد که اکنون شرکت‌ها و کشورهای 
مختلف تلاش می‌کنند که با سرعت و قدرت برای 
پشت ‌سر گذاشتن مرزها از یکدیگر پیشی بگیرند.
درواقع، به جای آنکه دولت‌ها برای قانونمندکردن 
هوش مصنوعی تلاش کنند، همه انرژی خود را برای 

پیشرفت در این حوزه صرف می‌کنند.

فناوری و مقرر آن 
عموما دولت‌ها پس از آنکه یک فناوری توسعه 
می‌یابد، تلاش می‌کنند تا قید قانون را به آن بزنند، 
اما اکنون با فناوری‌هایی روبه‌رو هستیم که بسیار 

جلوتر از قانون حرکت می‌کنند. هوش مصنوعی هم 
نمونه‌ای از این فناوری‌هاست.معاون نخست‌وزیر 
انگلیس هم بر این موضوع تأکید می‌کند و می‌گوید: 
»اکنون قاعده‌مند‌کردن این روند در جهان از 
پیشرفت‌های موجود عقب مانده است.«در گذشته، 
رهبران به پیشرفت‌های علمی و فناوری با مقررات 
گذشته‌نگر پاسخ داده‌اند، اما در مورد هوش مصنوعی 
موارد حفاظتی، مقررات و حکمرانی باید در فرایندی 
موازی با پیشرفت تکنولوژی توسعه یابد. این در 
حالی است که مقررات جهانی از پیشرفت‌های فعلی 

عقب مانده است.

دشوارتر از توافق هسته‌ای
پیچیدگی، غیرقابل کنترل‌بودن و سرعت بالای 
توسعه هوش مصنوعی باعث شده که بعضی از 
کارشناسان، توافق برای کنترل این فناوری را 
دشوارتر از توافق بر سر تسلیحات هسته‌ای بدانند.

این فناوری از آنجا که می‌تواند بسیاری از مشاغل 
را تهدید کند، حداقل در یک دوره زمانی خطری 
بزرگ برای کسب‌وکارهای سنتی خواهد بود. حتی 
برنامه‌نویسان کامپیوتری و پزشکان هم از آسیب آن 

در امان نخواهند بود.

فناوری

عدد خبر

نخست‌وزیر تایلند پیش‌بینی می‌کند  
شرکت‌های تسلا، گوگل و مایکروسافت 
حداقل ۵ میلیارد دلار در این کشور 
سرمایه‌گذاری کنند. او بدون اشاره به 
جزئیات این سرمایه‌گذاری هنگفت، 
گفت: »تسا خواهان ساخت یک 
واحد تولید خودروهای برقی است 
مایکروسافت و گوگل نیز قصد دارند 

مراکز داده ایجاد کنند.«‌

5
میلیارد دلار

مرکز پزشکی دانشگاه مریلند اعلام 
کرد برای دومین بار در تاریخ، قلب 
یک خوک اصلاح ژنتیک شده را به یک 
گیرنده انسانی زنده پیوند زده است. 
نخستین بار قلب خوک به انسان در 
ژانویه۲۰۲۲ با موفقیت پیوند زده شد، 
اما بیمار بعد از چند‌ماه جان سپرد. 
اکنون برای دومین بار این جراحی حیرت 

انگیز انجام شده است.‌

2
بار

ایجاد کلاس‌ آزمایشی با فناوری جدید
رضا نقی‌زاده، مدیرکل دفتر برنامه‌ریزی آموزش عالی وزارت 
علوم از ایجاد میز تخصصی هوش مصنوعی در معاونت آموزشی 
این وزارتخانه خبر داد.او در این خصوص گفت: »برای سال 
تحصیلی جدید چند دانشگاه را به‌صورت آزمایشی )پایلوت( 
انتخاب و در آنها تعدادی کلاس‌های آموزش ترکیبی با 
فناوری‌های جدید آموزشی برگزار می‌کنیم. اگر این روند موفق 

بود، آن را به دانشگاه‌های دیگر تسری می‌دهیم.«
نقی‌زاده ادامه داد: »این میز کار تخصصی و کارشناسی در 
معاونت آموزشی وزارتخانه خواهد بود؛ از اهداف اصلی این میز 
تخصصی هم تدوین رشته‌های جدید مبتنی بر هوش مصنوعی 
است.همچنین به‌دلیل آثار شگرفی که هوش مصنوعی 
بر رشته‌هایی مانند صنعت خودروسازی دارد در بازنگری 
برنامه‌های درسی موجود، این کارگروه و میز تخصصی می‌تواند 
نظرهای خود را بدهد. ما هم به بخش‌های دیگر علمی کشور 
که مسئول تدوین برنامه‌های درسی هستند، اعلام می‌کنیم 

مبحث هوش مصنوعی را به‌جد مدنظر قرار دهند.«

ترس از  هوش مصنوعی به سازمان ملل رسید
سرعت توسعه هوش مصنوعی قانونگذاری برای آن را دشوار کرده است

سخنان معاون نخست‌وزیر انگلیس درباره 
هوش مصنوعی در مجمع عمومی سازمان 
ملل متحد یک‌بار دیگر توجه جهانیان را به 
این فناوری تحول‌آفرین جلب کرد. چند‌ماه 
پیش هم در رسانه‌ها مطرح شده بود که این 
موضوع در دستور کار مجمع عمومی امسال 
قرار خواهد گرفت که نشان از اهمیت آن دارد. 
اما تحول‌آفرینی هوش مصنوعی می‌تواند هم 
مثبت و هم منفی تلقی شود. درحالی‌که اخیرا 
هوش مصنوعی چت‌ جی‌پی‌تی توانست بیماری 
یک کودک را در حالی که 17پزشک در شناسایی 
آن ناکام مانده بودند، تشخیص دهد، بعضی 
از کارشناسان اظهار می‌کنند که این فناوری 
می‌تواند از توافق بر سر تسلیحات هسته‌ای 
دشوارتر باشد. البته این ذات فناوری است که 
هم می‌تواند در جهت منافع انسان توسعه یابد و 

هم علیه انسان به‌کار گرفته شود.

هوش 
مصنوعی

عمادالدین قاسمی پناه
روزنامه‌نگار

 ایران در نقشه جهانی 
هوش مصنوعی

مرکز پژوهش‌های مجلس در 
زمینه هوش مصنوعی تاکنون 
چندین گزارش تهیه کرده است. 
این گزارش‌ها از لزوم به‌کارگیری 
این فناوری در حوزه‌های مختلف 
گرفته تا بررسی تحقیقات 
کشورهای دیگر، ‌ بازخوردهای 
قابل‌توجهی داشته است.یکی 
از این گزارش‌ها که ذیل عنوان 
»مطالعات بنیادین حکومتی« 
منتشر شده‌است، »تحقیقات 
هوش مصنوعی و قانونگذاری« نام 
دارد.همچنین اخیرا معاونت علمی 
و فناوری ریاست‌جمهوری اعلام 
کرد که پیش‌نویس سند توسعه 
هوش مصنوعی تدوین شده و در 
شورای‌عالی انقلاب فرهنگی در 

دست بررسی است.

مکث
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»فسیل« در آستانه پشت ‌سرگذاشتن  
»کلاه‌قرمزی و پسرخاله«

 پرفروش‌ترین فیلم اکران ۱۴۰۲ برای شکستن رکورد فیلم 
خاچیکیان باید تا پایان سال روی پرده بماند

»فسیل« پرتماشاگرترین فیلم سینمای ایران در این سال‌ها با 
گذر از ۶میلیون مخاطب، در مسیر خلق رکورد تازه‌ای قرار دارد 
ولی هنوز در جدول پرتماشاگرترین فیلم‌های سینمای پس از 
انقلاب ۴فیلم را بالای سر خود می‌بيند. این کمدی پرفروش، 
در جدول گیشه دست‌نیافتنی به‌نظر می‌رسد ولی برخلاف 
مطالبی که این روزها منتشر شده، در جدول پرمخاطب‌ترین‌ها، 
فقط با فیلم »عقاب‌ها« فاصله ندارد بلکه تعداد تماشاگرانش 
از »کانی‌مانگا«)۱۳۶۷(، »افعی«)۱۳۷۲( و »کلاه قرمزی و 

پسرخاله«)۱۳۷۳( نیز کمتر است. 
آمار مخاطبان »عقاب‌ها« و »کانی‌مانگا« که این روزها به آن 
استناد می‌شود محصول محاسبه تعداد مخاطبان تا پایان 
دهه60 است؛ درحالی‌که این فیلم‌ها تا میانه‌های دهه80 اکران 
و همچنان دیده می‌شدند. در مورد تعدادی از فیلم‌ها هم ظاهرا 

تنها میزان مخاطب‌شان در سال اول اکران لحاظ شده است.

از »عقاب‌ها« تا »فسیل«
۵فیلم پرتماشاگر سینمای پس از انقلاب به این شرح هستند:

»عقاب‌ها« )ساموئل خاچیکیان، ۱۳۶۴(: 
۱۰میلیون و ۱۸۰هزار و ۵۶۷تماشاگر1

»کانی‌مانگا« )سیف‌الله داد، ۱۳۶۷(:
 ۷میلیون و ۴۰۵هزار و ۷۷تماشاگر2

»افعی« )محمدرضا اعلامی، ۱۳۷۲(:
 ۶میلیون و ۴۰۵هزار و ۷۷تماشاگر3

»کلاه‌قرمزی و پسرخاله« )ایرج طهماسب، ۱۳۷۳(: 
۶میلیون و ۱۷۷هزار و ۲۴۴تماشاگر 4

»فسیل« )کریم امینی، ۱۴۰۲(:
 ۶میلیون و ۴۱هزار و ۷۶۷تماشاگر5

»فسیل« تا کجا پیش خواهد رفت؟
با توجه به تداوم اقبال عمومی به »فسیل« این فیلم به‌زودی از 
»کلاه‌قرمزی و پسرخاله« و احتمالا از »افعی« عبور خواهد کرد. 
»فسیل« برای پشت سر گذاشتن »کانی‌مانگا« کار سخت‌تری 
پیش‌رو دارد و برای رسیدن به مخاطبانی بالای ۷میلیون و 
۴۰۰هزار نفر، نیاز به زمان طولانی‌تری دارد. برای رسیدن به تعداد 
مخاطبان »عقاب‌ها«، فیلم »فسیل« باید تا پایان سال روی پرده 

بماند و مخاطبانش هم خیلی ریزش نداشته باشند. 

4 پردیس سینمایی افتتاح می‌شود
 قادر آشنا، معاون توسعه فناوری و مطالعات سازمان سینمایی: در مهرماه، ۴ پردیس سینمایی با ظرفیت

۱۹ سالن سینما در مناطق مختلف شهر تهران افتتاح خواهد شد. همه تلاش سازمان سینمایی، توسعه 
ضریب نفوذ سینما در مناطق مختلف کشور است.

حاتمی‌کیا تغییری نکرده است
اصغر نقی‌زاده، بازیگر »آژانس شیشه‌ای«: من حاتمی‌کیای امروز را همان حاتمی‌کیای دیروز می‌دانم و فکر 
نمی‌کنم تغییری کرده باشد؛ مثل فیلمسازان نسل‌های قدیمی‌تر که مخاطبان امروز سخت‌تر با آثار آنها ارتباط 

می‌گیرند. »آژانس شیشه‌ای« هم فیلم یک دوران خاص است. / مهر 

سینمای جهانکوتاه‌تر ازگزارش

بالیوود

مایکل کین بازنشسته شد 
مایکل کین می‌گوید که 
دیگر به نوعی بازنشسته 
شده چون ۹۰ ساله است و 
نمی‌تواند درست راه برود. به 
گزارش مهر به نقل از هالیوود 
ریپورتر، مایکل کین سال 
۲۰۲۱ وقتی گفت بازی‌اش 
در کمدی »پرفروش‌ترین‌ها« 

به کارگردانی لینا روسلر ممکن است آخرین بازی حرفه‌ای‌اش 
باشد، سر و صدای زیادی به پا شد و نمایندگان این بازیگر برنده 
۲ جایزه اسکار توضیح دادند که این اعلام کمی زودهنگام بوده 
 و او در حال بررسی ۲ فیلم جدید برای بازی در آنهاست، اما حالا 
۲ سال پس از آن اعلام، به‌نظر می‌رسد مایکل کین دیگر به نوعی 
بازنشسته شده است. این بازیگر در مصاحبه‌ای به »تلگراف« 
گفت: من اکنون ۹۰ ساله هستم و نمی‌توانم درست راه بروم و 

همین الان باید گفت به نوعی بازنشسته هستم.

همکاری مشترک آمیتاب باچان و 
مارتین اسکورسیزی 

مارتین اسکورسیزی و آمیتاب باچان، حامی برنامه جدیدی برای 
حفظ میراث فیلم هند می‌شوند. به گزارش ورایتی، بنیاد میراث 
فیلم هند )FHF( که مارتین اسکورسیزی و آمیتاب باچان 
حامیان آن هستند، سومین دوره مدرسه تابستانی برنامه آرشیو 
صوتی و تصویری را با مشارکت فدراسیون بین‌المللی آرشیو فیلم 
برگزار می‌کند. به این منظور کارگاه آموزشی جهانی حفظ فیلم 
برای نخستین بار به هند می‌رود و از ۱۰ تا ۱۹ اکتبر )۱۸ تا ۲۷ 

مهر( در مرکز بین‌المللی هند در دهلی برنامه دارد.
اسکورسیزی هم گفت: پروژه سینمای جهان متعهد است تا 
در سراسر جهان به حفظ فیلم‌ها بپردازد و با برگزاری چنین 
برنامه‌هایی که به آموزش محافظان فیلم اختصاص دارد به آنها 
این قدرت را می‌بخشد تا در آینده بتوانند دانش خود را به اشتراک 
بگذارند و به جامعه بین‌المللی متشکل از افرادی بپیوندند که 

تلاش خود را وقف نجات میراث فیلم جهان کرده‌اند.

»بی‌مصرف‌ها 4« یا آنطور که در عنوان انگلیسی آن، بی‌هیچ دلیل و منطقی، 
Expend�« ،جای داده‌اند »a« 4 را در میانه کلمه و به جای حرف  عدد 
4bles«، بعد از تقریبا ۱۰سال که از اکران قسمت قبلی این سری فیلم 
ها‌ می‌گذرد،‌روی پرده سینماها برگشته تا با ترکیب اکشن و نوستالژی 
و رفاقت مردانه معجونی برای موفقیت در گیشه فراهم آورد؛ اما شروع 
تقریبا ناامیدکننده آن در گیشه اکران داخلی آمریکا نشان می‌دهد که 
قهرمانان اکشن موردِ پسندِ این دوره و زمانه امثال جان ویک )جنگجوی 
شکست‌ناپذیر با بازی کیانو ریوز در سری فیلم هایی به همین نام(، اتان هانت 
)مامور ویژه با بازی تام کروز در سری فیلم های »ماموریت غیرممکن«( و 
تیلور ریک )نظامی سابق و مزدور فعلی با بازی کریس همسورث در فرانچایز 
»استخراج«( هستند که مشخصه اصلی‌شان فردگرایی، تخصص و مهارت 
متناسب با عصر دیجیتال است. دیگر فیلم‌هایی مثل »بی‌مصرف‌ها« که 
یادآور اکشن‌های دهه ۱۹۸۰ میلادی و ریگانیسم مقارن با آن است و رفاقت 
مردانه در آنها عاملی اصلی در جذب مخاطب بود، خواهان ندارد. در دنیایی 
که بسیاری از آدم‌ها به لطف شبکه‌های اجتماعی »تنهایی در محضر عموم« 
را تجربه می‌کنند و حتی دنیای سیاست - متأثر از تصمیمات سیاستمداران 
متمایل به »فردگرایی نمایشی‌شده« - درگیر آشوب و جنگ است، قسمت 
جدید »بی‌مصرف‌ها« با تأکیدش بر هویت منبعث از جمع و گروه نمی‌تواند 

به موفقیت بزرگی برسد.

شکست  سیلوستر استالون‌ و رفقا
استقبال سرد تماشاگران از قسمت چهارم »بی‌مصرف‌ها«

ناصر احدیگزارش
روزنامه‌نگار

expend4bles
سیطره جلوه‌های ویژه 

جلوه‌های ویژه بد قسمت چهارم حتی از داستان ضعیف 
و شخصیت‌پردازی بی‌مایه آن هم بیشتر باعث دلخوری 
منتقدان شده است. اینکه به‌نظر اغلب منتقدان جلوه‌های ویژه 
بی‌کیفیت مهم‌ترین نقطه ضعف فیلم است، هم جدیت منتقدان 
در پرداختن به مولفه‌های اصلی سینمایی را نشان می‌دهد و 
هم سیطره جلوه‌های ویژه در تولیدات سینمایی هالیوودی 
را برجسته می‌کند. برخی‌ها هم کشته‌شدن زودهنگام بارنی 
راس )شخصیتی که استالون بازی می‌کند( در فیلم را ‌ مورد 
نقد قرار داده‌اند. در بعضی نقدها هم اشاره شده که کل فیلم 
کسالت‌بار است جز پایان‌بندی آن که البته دیگر کار از کار 

گذشته و دیر شده است.‌

مکث

شروع ناامیدکننده در گیشه

اکران این فیلم در آمریکا از ۲۲ سپتامبر آغاز شده و با اینکه همزمان با آن فیلمی در ژانر اکشن 
ماجرایی به نمایش درنیامده که از تعداد تماشاگران بالقوه این فیلم بکاهد، ولی فعلا در نخستین 
روز اکرانش فروشی بیش از ۴.۳میلیون دلار در گیشه برای آن میسر نشده است. پیش‌تر فروش 
افتتاحیه این فیلم ۱۵ تا ۱۷میلیون دلار در داخل آمریکا تخمین زده شده بود که با فروش کمتر 
از انتظار روز نخستش این مبلغ به ۸میلیون دلار تقلیل یافته است. در اکران جهانی، وضع برای 
»بی‌مصرف‌ها« بهتر است. استالون و رفقایش در افتتاحیه فیلم در چین فروشی معادل ۱۰.۷میلیون 
دلار را رقم زدند و توانستند با فاصله کمی از محصولات چینی بر صدر جدول فروش سینمای 

این کشور تکیه بزنند. قسمت سوم این مجموعه هم در اکران جهانی موفق‌تر از اکران داخلی بود.

اسکلت‌بندی قدیمی، خون تازه

در قسمت چهارم »بی‌مصرف‌ها«، سیلوستر استالون، جیسن استاتهام، دولف لانگرن و رندی 
کوچر که از قسمت‌های قبلی نقش خود را تکرار می‌کنند، در کنار گروهی از بازیگران جوان‌تر 
حضور دارند: فیفتی سنت، مگان فاکس، تونی یا، ایکو اووایس، لوِی‌ترَن و البته اندی گرسیا که 
جوان محسوب نمی‌شود، اما برای نخستین بار است که در این فرانچایز حضور دارد. 3 فیلم اول 
این مجموعه، فیلم‌هایی بر محور قهرمانان مرد سفیدپوست بودند، درحالی‌که فیلم جدید با حضور 
تونی یا از تایلند و ایکو اووایس از اندونزی در کنار 2زن، مگان فاکس و لوی ترن، رویکردی متفاوت 
اتخاذ کرده است. تغییر دیگری که در فیلم جدید رخ داده، بیشتر شدن نقش »لی کریسمس« با 
بازی جیسن استاتهام است که برخی منتقدان از این تغییر استقبال کرده‌اند. در ضمن، استاتهام 

جزو تهیه‌کنندگان این قسمت هم هست. 

 دیگر
فیلم‌هایی مثل 
»بی‌مصرف‌ها« 

که یادآور 
اکشن‌های 
دهه ۱۹۸۰ 
میلادی و 
ریگانیسم 
مقارن با آن 

است و رفاقت 
مردانه در آنها 

عاملی اصلی در 
جذب مخاطب 
بود، خواهان 

ندارد
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روایتی ماجراجویانه از سفر به جاده فیروز کوه

دژ اسرارآمیز؛ طعمه جویندگان گنج

دروازه کاسپین اینجاست
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»و ما وارد معابر کوهستانی شدیم و به دروازه‌های مه‌آلود 
کاسپی رسیدیم.«؛ این را آریان، مورخ یونانی در قسمتی از 
کتاب »لشکر‌کشی اسکندر« و در توصیف منطقه‌ای باستانی 
از ایران نوشته و ما هم در خنکای دلچسب صبح تابستان به 
سمت سرزمین هیرکانی رفتیم تا دروازه شگفت‌انگیز کاسپین 

را پیدا کنیم.
محوری که از شمال سردره‌خوار شروع می‌شود و به جاده 
فیروزکوه می‌رسد و از آنجا تا خاک پارت ادامه پیدا می‌کند؛ 
سرزمینی که هنوز قسمت‌های وسیعی از آن کاوش نشده و 

می‌توان تخیلات را در آنجا به پرواز درآورد.
 مسیرمان معبری است پر از قلعه‌ها و دژهای دست‌نیافتنی در 
کوهستان‌های مرتفع و از همه مهم‌تر طاقی عظیم و محصور 
در جنگل‌های باستانی هیرکانی که به آن تخت جمشید 

مازندران هم می‌گویند.
ابتدای مسیرمان وارد شهر فیروزکوه شدیم و به سمت 

قلعه‌ای رفتیم که کلید فتح مازندران را در دستش دارد و 
یکی از مهم‌ترین دربند‌های کاسپین است؛ قلعه‌ای بر بلندای 
کوهی در ارتفاع 2هزار و 500متری که عقابی زیبا بر فراز آن 
ما را مبهوت خودش کرد؛ دژی مستحکم که حاکمی مقتدر 
به نام پیروزشاه آن را در دست داشته و جنگ‌های بسیاری 
را دیده است. یکی از خونین‌ترین جنگ‌ها حمله مغولان به 
این قلعه بود و رکن‌الدین پسر خوارزمشاه پس از فرار پدرش 
به این قلعه پناه آورد اما سپاه چنگیز‌خان مغول با محاصره‌ای 
طولانی آنها را مجبور به تسلیم کرد و همه‌شان را از دم تیغ 
گذراند. مورخان تیمور لنگ را هم یکی از فاتحان آن می‌دانند 
که در نهایت با حمله شاه‌اسماعیل صفوی در هم شکست و 

فتح شد.
 قلعه پیروزشاه دارای شاه‌نشین، سربازخانه، اتاق‌ها و آب‌انباری 
است که داستان‌های بسیاری دارد ولی اکنون زیر آفتاب سوزان 

تابستان  تنها پناه سلطان آسمان و جوجه‌هایش است.

نسیم خنک، هوای کوهستان را برایمان هدیه آورده بود. از بالای 
دژ فیروزکوه که پایین آمدیم، محوطه‌ باستانی پیر کمر یا کمرپیری 
درست در کنار جاده اصلی در منطقه ویمه، میان زمین‌های کشاورزی 

تنها مانده بود.
مسیر رسیدن به آن جاده‌ای است که از زیر گذری ترسناک رد می‌شود. 
آنقدر زیر گذر باریک است که اگر دست فرمانتان خوب نباشد یا 
می‌ترسید عبور کنید و یا خودرویتان را با دیوارهای سیمانی آن 

حسابی نقاشی می‌کنید.
 از یک جایی به بعد اما باید پیاده گز می‌کردیم. از زمین‌های زیرکشت 
یونجه و شبدر رد شدیم و پس از پریدن از روی یک کانال، تپه باستانی 

به ما خیر مقدم گفت.
مالک زمین با خوشرویی به سراغمان آمد و کارگرش هم با کنجکاوی ما 

را دنبال می‌کرد. انگار به سر‌زدن‌های گاه و بی‌گاه بازدیدکنندگان عادت 
داشت و مثل یک راهنمای تور برایمان صحبت کرد؛ » هر از گاهی 
حفاران در جست‌وجوی گنج به سراغ این تپه می‌آیند و حتی کوزه‌ای 
طلا پیدا کرده‌اند ولی دستگیر شده‌اند. نگاه کنید اینجا را همین تازگی 

کنده‌اند. پشت تپه قبر هم هست؛ حتما آنجا را هم ببینید.« 
دور تا دور پیرکمر یونجه‌زاری است که عطر گل‌های بنفش‌اش 
مدهوشمان کرده و چون انگشتری لاجورد روی بستری سبز و بنفش 
از بالا دیده می‌شود. اینجا سکونتگاهی تاریخی است که با توجه به 
تنوع سفالینه‌های یافت‌شده در آن، دوره‌های مختلفی از تاریخ در 

آن زیسته‌اند.
اين احتمال داده می‌شود که شهری تاریخی و ارگی حکومتی در آن 
قرار داشته و در طول زمان خاک فراموشی روی آن نشسته اما آثاری 

کلید فتح مازندران

هزاران سال تاریخ، منتظر حفاظت و کاوش

فیروزکوه دژی مستحکم دارد که  در گذشته حاکمی مقتدر به نام 
پیروزشاه آن  را در دست داشته است

مهلا داریان / دبیر سرزمین من

محوطه باستانی »پیرکمر« در محاصره زمین‌های کشاورزی خاک می‌خورد

از دیوارهایی با ملات باستانی نشان می‌دهد، جایی که ما روی آن 
ایستاده‌ایم مقبره‌ای از اعضای خاندان شاهی بوده یا معبدی از دوران 
مادها در آن استقرار داشته که نیازمند کاوشی دقیق‌تر است و با توجه 
به اینکه این اثر ثبت ملی شده و در میان زمین‌های کشاورزی محصور 
شده، بیم تخریب و دست‌درازی در آن می‌رود و نیازمند حفظ و 

حراست بیشتر است؛ امری که هنوز محقق نشده است.
در خودرویمان نشستیم و هنوز استارت نزده بودیم که نیسانی آبی 
با سرعت و به طرزی شگفت‌انگیز از زیر گذر باریک رد شد؛ انگار چشم 
بسته آن ‌را از حفظ بود و ما پشت‌سرش با تعجب همچنان با احتیاط 

واردش شدیم و به‌سوی قلعه‌ای جدید رفتیم.
توصیه: فیروزکوه پر از تاریخ و ماجرا است. از عصر آهن تا قاجار و تنگه 

واشی ایستگاه آخر تاریخ را ورق می‌زند.
اگر قصد اقامت در فیروزکوه را دارید تنگه‌واشی از جاذبه‌های طبیعی 
این منطقه است؛ تنگه‌ای که خصوصا در تابستان در آب‌های روانش 
به جای ماهی توریست‌ شنا می‌کند. در طول مسیر تنگه، کتیبه‌ای 
زیبا ماجرای شکارگاه سلطنتی شاهان قاجار در قابی سنگی را روایت 
می‌کند که متأسفانه در طول زمان گردشگران آسیب‌هایی به این 

کتیبه رسانده‌اند.

دژ پیروز شاه در ارتفاع 2500 متری- شهر فیروزکوه

محوطه باستانی ویمه یا پیرکمر- شهر فیروزکوه
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بعد از دیدن محوطه تاریخی پیرکمر به سمت دروازه‌های مه‌آلود کاسپی که 
توصیفی زیبا و باستانی از گردنه گدوک است حرکت کردیم.

باستان‌شناسان معتقدند در گذشته مسیری فرعی به موازات جاده فیروزکوه تا 
مازندران وجود داشته که کاربردش هنوز مشخص نیست و می‌توانسته جاده‌ای 
نظامی و یا حتی شاخه‌ای فرعی از جاده ابریشم باشد که از پشت روستای شورآب 

وارد جاده دوآب به شهمیرزاد می‌شود و همان راه قدیمی پارت است.
از دور بقایایی سنگی روی تپه‌ای کنار جاده دیده می‌شود. از خودرو پیاده شدیم و 

پای پیاده یک راست بالا رفتیم.
با اینکه اختلاف دمای هوا در روز و شب در این منطقه بسیار زیاد است و همین 
موضوع باعث متلاشی‌شدن سنگ‌ها و فرسایش آنها می‌شود اما چاپارخانه 
کز مهم  خودش را تاکنون حفظ کرده و منتظر دیدار ما مانده بود. چاپارخانه از مرا
میان‌راهی است که توسط کورش بزرگ هخامنشی ساخته شد و سپس توسط 

داریوش اول پادشاه مقتدر هخامنشی گسترش یافت.
عملکرد اصلی این بنا‌ها انجام خدمات پستی در طول مسیر 2500کیلومتری 
راه شاهی بوده که به یکی از کارآمد‌ترین تشکیلات پستی جهان در آن دوره 
تبدیل شد و سیستم پستی ایالات متحده آمریکا در آغاز کارش از سازوکار همین 

چاپارخانه‌های هخامنشی الگوبرداری شده است.
جالب است بدانید بر سردر پستخانه مرکزی آمریکا نقل قولی از داریوش اول همچنان 

نقش بسته است؛ »برف و باران و توفان مانع حرکت چاپارها نخواهد بود.«

سامان توفیق، باستان‌شناسی که همراهی‌مان می‌کرد، حرف جالبی زد: »سنگ‌ها 
جان دارند و این آثار که اکنون دچار این انزوا و تنهایی شده‌اند زمانی برای 
خودشان برو و بیایی داشته‌اند و منتظرند تا کسی به آنها سر بزند.« ما هم دلمان 
نمی‌آمد چاپارخانه را تنها بگذاریم؛ این بنا غریبانه‌ترین‌اثر تاریخی‌ای بود که دیدیم 

اما باید به مسیرمان ادامه می‌دادیم.
کمی جلوتر از دور صخره‌ای عظیم در دامنه کوه میان علفزارهای طلایی‌رنگ 
تابستان منتظرمان نشسته بود. از کنار جاده و منظره‌ای که ما به آن دید داشتیم 
وانتی از شانه خاکی کنار صخره پایین می‌آمد و ما حدس زدیم که حفارانی هستند 
که برای یافتن گنج به سراغ این قلعه آمده‌اند. از دور ایستگاه قدیمی راه‌آهن 

گدوک کمی آن طرف‌تر از قلعه دیده می‌شد که منظره‌ای خیره‌کننده داشت.
قلعه یا برج دیدبانی شاه چشمه قدمتی به طول تاریخ دارد. سفالینه‌هایی از عصر 
آهن تا دوره قاجار در آن کشف شده و حوضی زیبا و سنگی داشته که بیشتر آن 
توسط حفاران غیرمجاز تخریب شده است. با توجه به موقعیت قلعه و اشراف کامل 
آن بر گدوک و جاده باستانی فیروزکوه به مازندران می‌توان این محل را به‌عنوان 
برجی دیدبانی دانست که عبور و مرور از این گذرگاه را تحت نظر داشته و امنیت 

آن را تامین می‌‌کرده است.

چاپارخانه سنگی؛ اثری ناشناس کنار جاده

دژ اسرارآمیز 
طعمه جویندگان گنج

سرزمین میان فیروزکوه تا ورسک را می‌شود 
شهر قلعه‌های دست‌نیافتنی نامید

قلعه یا برج دیدبانی شاه‌چشمه قدمتی به طول تاریخ دارد 

چاپارخانه باستانی - مسیر جاده فیروزکوه

 قلعه یا دژ شاه چشمه- کنار ایستگاه گدوک
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جاده فیروزکوه و قلعه‌هایش را که بگذارید کنار 
گردنه گدوک خودش یک ماجرای اسرارآمیز 
گر حتی یک‌بار به این جاده سفر کرده  است. ا
باشید امکان ندارد این گردنه شما را شگفت‌زده 
نکندو انگار وارد خانه فرار شده‌اید. از کولاک و 
گیر کردن در برف شروع می‌شود و با مهی غلیظ 
که مرگ را جلوی چشم‌تان ببینید، ادامه پیدا 
گهان  می‌کند و پس از برف و کولاک و مه نا
آفتاب چراغ راهتان می‌شود. این گردنه 

همین‌قدر غافلگیر‌کننده و ترسناک است.
در کنار همه شگفتی‌هایی که طبیعت این 
منطقه به رخ می‌کشد کاروانسرایی وجود 
دارد که داخلش بوی گازوئیل و روغن سوخته 
می‌دهد و از سقف و در و دیوارش دوده‌ای سیاه 
چکه می‌کند  و مهم‌تر اینکه اینجا نقطه شروع 

ساخت‌وسازها در دروازه کاسپی است.
داخلش که شدیم همه‌مان از حال و اوضاعی 
که داشت آهی کشیدیم. می‌گویند قدمتی 
صفوی دارد و یکی از ۹۹۹ بنا در مسیر اصفهان تا 
مازندران است که به دستور شاه‌عباس صفوی 

کنون سر نخواستنش بین اداره  ساخته شده و ا
راه مازندران و وزارت میراث دعواست و اگر 
زودتر به دادش نرسند نفس‌های آخرش را 

می‌کشد.
می‌گویند نادرشاه را اینجا ترور کرده‌اند و 
محمد‌علی شاه قاجار هم همین‌جا شکست 
خورد و حتی مادر رضا خان هم او را از سرمای 

سوزان در همین کاروانسرا نجات داد.
کاروانسرای گدوک با توجه به موقعیت 
جغرافیایی و سرمای شدید منطقه، از نوع 
کوهستانی است و از اتاق‌های گنبددار مرکزی 
و تعدادی اصطبل که در همان ردیف قرار 
کثر کاروانسراهای  دارند تشکیل شده است. ا
کوهستانی کاملا سرپوشیده، بدون حیاط، 
دارای اجاق‌های متعدد یا آتشگاه در داخل بنا 
هستند. همچنین از هر طرف بسته و پوشیده‌اند 
و به راحتی می‌توانند جلوی بادهای مزاحم و 
برف‌های زمستانی و تگرگ‌های بهاری و پاییزی 
را گرفته و کاروانیان را از اینگونه آسیب‌ها 

درامان نگه‌دارند.

اگر به‌دنبال یک تفریح راحت و بی‌دردسر هستید می‌توانید هر هفته قطار‌های گردشگری را 
انتخاب کنید و به نقطه‌ای خوش آب و هوا و پر از شگفتی سفر کنید. چه با خودروی شخصی 
بروید و چه با قطار، روستای شورآب نخستین مقصد شما در جاده فیروزکوه است؛ روستایی از 
توابع شهرستان سوادکوه که در حاشیه جاده فیروزکوه و پس از گردنه گدوک واقع شده است.
این روستا قدمتی ۱۰۰ ساله دارد و خودش به تنهایی یک بسته  کامل گردشگری است. اما 
ویلا‌سازی‌ که مانند طاعون به جان جنگل‌ها افتاده به این روستا هم آمده و حالا تنها چشمه 

گوارای آن کم آب شده و اگر خشک شود روستا هم خالی از سکنه خواهد شد.
شورآب خانه گیاهان دارویی است؛ گل گاو زبان، بنفشه، آویشن و... را اینجا کشت می‌کنند 
و می‌فروشند. آب گوگردی این چشمه خواص درمانی برای دردهای مفصلی، پوستی و 
جوش‌های بدن دارد. وجود چشمه‌ای با آب شور، کیلومترها دورتر از دریای مازندران، 

شگفت‌انگیز است. قدیمی‌های شورآب می‌گویند یک سر این چشمه در سمنان قرار دارد.

گدوک؛ محل دفن تاریخ
کاروانسرایی با معماری متفاوتی که مختص مناطق کوهستانی و برفگیر است

سمفونی  پلکان‌های رنگی 

غار اسپهبد خورشید- منطقه خطیرکوه

دژ شاه‌چشمه- کنار ایستگاه راه‌آهن گدوک

کاروانسرای باستانی  گدوک -گردنه گدوک

4
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در نقشه زیر می‌توانید  مکان قرار گرفتن قلعه‌ها، دژ‌ها و محوطه‌های باستانی را 
ببینید. این مسیر یکی از شاخه‌های فرعی جاده باستانی ابریشم بوده و اصلی‌ترین  
محل ورود دروازه کاسپین است و علت قرار گرفتن این قلعه‌ها در ارتفاعات علاوه 

بر محافظت بیشتر، برای برقراری ارتباط با دود از قلعه‌ای به قلعه دیگر بوده است.

مسیر باستانی دروازه کاسپین

دژ مازیار- جاده فیروزکوه، نرسیده به ورسک

برج دیده‌بانی دیو کلی- سرخ‌آباد

قلعه پیروزشاه- شهر فیروزکوه

محوطه باستانی پیرکمر یا ویمه- شهر فیروزکوه

نمای بالا از چاپارخانه قدیمی مشرف به قلعه فیروز کوه

5
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40 در؛ کنار  پل ورسک

دروازه کاسپین
اینجاست

دژ مازیار اواخر حکومت ساسانیان در زمان اسپهبدان مازیار ساخته شده‌است

مسیری فرعی درست کنار ورودی زیر پل ورسک، ما را
 می‌برد به یکی از مستحکم‌ترین معابر ورودی کاسپین

می‌گویند سرخپوست‌ها با دود از کوهی به کوه دیگر با هم ارتباط 
می‌گرفتند و حتی با علامت‌هایی خاص اطلاعات ضروری را منتقل 
می‌کردند. علت ساخته شدن تمام قلعه‌ها و دژهای مسیر باستانی 
فیروزکوه بر فراز قله‌ها علاوه بر اشراف به محیط اطراف و محافظت 
بیشتر، فرستادن علامت‌های خاص با دود برای آگاهی دیگر دژ‌ها 
از حمله دشمن بوده و تمام دژهای طول مسیر فیروزکوه از بالا باهم 
در ارتباط بوده‌اند. از گردنه گدوک مسیر با شیب تندی به پایین 
می‌رود و در طول مسیر شانه‌هایی خاکی در ارتفاع درست کرده‌اند 

که اگر خودروهای سنگین به‌علت شیب تند و داغ شدن لنت، ترمز 
بریدند در این ترمزگیرها متوقف شوند. ایستادن یا استراحت در 
این ترمزگیر‌های به ظاهر ساده بسیار خطرناک است. ما با احتیاط 
در گوشه ایمنی از جاده توقف کردیم تا دژی دیگر را در آسمانخراش 
کوه‌های سوادکوه ببینیم. قبل از دژ مازیار در دامنه  کوه منظره‌ای 
خاص وجود دارد به‌نام 3 خط طلا. روزی که قرار شد راه‌آهن شمال 
ایران را بسازند کسی فکر نمی‌کرد تبدیل به شاهکاری مهندسی شود 

و پل ورسک به‌علت ارتفاع زیادش در گینس ثبت شود.

کاروان‌های جاده ابریشم برای رساندن کالاهای خود به سرتاسر ایران باید وارد شاخه‌های 
فرعی این جاده می‌شدند و از دروازه‌های مختلفی عبور کرده و باج و خراج می‌دادند. یکی 
از جالب‌ترین مسیرهای باستانی جاده ابریشم، راه شاهی است  که دروازه ورود به شمال 
ایران است  و به‌خاطر  مسیر ورود به دریای خزر،  آن را کاسپی یا کاسپین ‌نامیده‌اند.کنار 
ورودی تنگه ایستادیم و به عظمت دیواره‌های یکی از مستحکم‌ترین دروازه‌های ابریشم 
نگاه کردیم. در گذشته معبری باریک بوده که تنها یک چهارپا می‌توانسته از آن عبور کند. دو 
طرفش صخره‌هایی بلند قرار دارد که در گذشته اتاق‌های نگهبانی و دیدبانی بوده و اکنون 
تنها رگه‌هایی از دیوارهایش  که با ملات سنگ و ساروج ساخته شده است را می‌شود دید.
توصیه: راه آسان‌تری هم برای دیدن دژ مازیار وجود دارد. هر هفته قطاری گردشگری با 
برنامه‌های مختلف به سمت شیرگاه، پل سفید و سوادکوه حرکت می‌کند و شما می‌توانید 

قطار گردشگری سوادکوه را سوار شوید و از نزدیک‌ترین زاویه دژ مازیار را ببینید.
حتی می‌توانید در یکی از ایستگاه‌ها پیاده شوید و پای پیاده به ماجراجویی بروید.

در قسمتی از این خط آهن مسیر را به شکل 3 پله روی دامنه کوه اجرا 
کردند که قطار را قادر می‌سازد صعودی ۶۰۰ متری را با شیبی ملایم 

طی کند. به‌خاطر شگفتی مهندسی نام آن را 3 خط طلایی نامیدند.
درست کمی جلوتر از 3 خط طلا دژ مازیار از داخل جاده دیده می‌شود. 
این قلعه با مساحتی بیش از یک هکتار که در قسمت شرقی و غربی 
آن دروازه‌هایی وجود داشته که اکنون تنها بقایایی از آن باقی‌مانده 
و از کنار پل ورسک شروع می‌شود و تا برج آتش یا آتشگاه قلعه به 
سمت جاده پل سفید امتداد پیدا می‌کند. دژ مازیار اواخر حکومت 
ساسانیان در زمان اسپهبدان مازیار ساخته شده و به همین دلیل به 
آن دژ مازیار و یا قلعه 40در می‌گویند. محل توقف ما در جاده فیروزکوه 
نمای جنوبی قلعه را نشان می‌دهد. برای رسیدن به بالای کوه و دیدن 
قلعه از نزدیک باید به سمت پل ورسک می‌رفتیم که بخش میانی قلعه 

به آن متصل است.

دروازه  باستانی کاسپین که اکنون مسیر فرعی کنار جاده فیروزکوه است

مجموعه پل‌های معروف به »سه خط طلا«- ورسک دژ مازیار -نرسیده به ورسک
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مرتفع‌ترین پل ایران 
با تضمین ۷۰ساله

شاهکارهای مهندسی‌ای که در سال ۱۳۱۵ به بهره‌برداری رسید

پل ورسک یک جاذبه گردشگری منحصر به‌فرد ایران به شمار می‌آید. دیدن پل از دور هم حس 
لذتی خاص دارد اما راهی گردشگری هم در دره زیر پل  هست که نخستین بارمان بود می‌دیدیم؛ 
مسیری پرپیچ و خم و سربالا که آبراهی کوچک از میان آن می‌گذرد. در طول مسیر خانواده‌ها 
سفره و بساط‌شان را پهن کرده و از خنکی و ‌زیبایی آنجا سرخوش بودند و مردی هم آشی هیزمی 

را روی اجاقش گذاشته و در انتظار مشتری بود.
با اینکه۸۷ سال از زمان ساخت و ۱۷ سال از تاریخ انقضای تضمین این پل می‌گذرد اما همچنان 

با‌صلابت و استوار در کنار دژ باستانی مازیار و تنگه 40در روزگار می‌گذراند.
پل ورسک راه‌آهن سراسری تهران - شمال را به هم متصل می‌کند و در ارتفاع ۱۱۰ متری با دهانه 
۶۶متر با ساده‌ترین امکانات ساخته شده است. این پل یکی از شاهکارهای معماری به شمار 

می‌آید و در سال ۱۳۵۶ ثبت ملی شده است.
ورسک یکی از پل‌های استراتژیک ایران است  که در سال 1315 به بهره‌برداری رسید. در دوران 
جنگ جهانی دوم روزانه ۷۵ قطار ادوات و تسلیحات نظامی را به بندرشاه یا همان بندر ترکمن 
منتقل و هر ۲۵ دقیقه یک قطار از روی پل ورسک عبور می‌کرد. پل بعد از جنگ جهانی دوم توسط 

چرچیل نخست‌وزیر وقت انگلیس پل پیروزی لقب گرفت.
در سال ۱۳۹۵ با توجه به ۸۰ ساله‌شدن، نگرانی‌هایی در مورد عمر مفید پل مطرح و قرار شد با 
دانشگاه شریف قراردادی برای سنجش مقاومت پل بسته شود و سنسوری روی پل نصب شود 
که میزان ضربه‌های ناشی از تردد قطار را بررسی کند و درصورت ایجاد مشکل هشدارهای لازم را 

به مرکز مانیتورینگ ارسال ‌کند.

کوچک‌ترین کلیسای جهان 
کارکنان مسیحی راه‌آهن اینجا را برای عبادتشان ساخته بودند

وقتی تصمیم به ساخت راه‌آهن شمال گرفته شد، 
مهندسان ایتالیایی که برای ساخت راه‌آهن به 
سوادکوه آمده بودند برای انجام مراسم مذهبی خود 
به کلیسا نیاز داشتند و بنایی را ساختند که اکنون 
یکی از متفاوت‌ترین جاذبه‌های گردشگری جاده 

فیروزکوه است.
اگر قصد کردید در مسیرتان غذایی بخورید و تفریحی 
کوچک داشته باشید 2 کیلومتر جلوتر از پل ورسک، 
در میانه مسیر پل سفید و در کنار یک کبابی کوچک، 
می‌توانید کلیسای سرخ‌آباد را پیدا کنید که بنایی ثبت 
ملی شده است و می‌تواند مکانی جذاب برای جذب 

گردشگران داخلی و خارجی باشد؛ کلیسایی با ابعاد 3 
در 3 که با آجر و گچ ساخته شده و فقط یک در ورودی 
با 2پنجره یکی در شرق و دیگری در شمال دارد و در 
سردرش نام آن به زبان ایتالیایی روی سیمانی سفید 

حک شده است.
در ورودی‌اش قفل است. دورش چرخی زدیم و از 
سوراخ پنجره شکسته‌اش نگاهی به فضای ساده 
روحانی و خاک گرفته داخلش انداختیم. دسته گلی 
مصنوعی کنار محراب کلیسا لبخندی بر لبانمان آورد، 
انگار کسی سال‌ها پیش دعایش مستجاب شده و آن‌ 

را برای هدیه به کلیسا آورده که هنوز هم آنجاست.

پل ورسک؛ شاهکار مهندسی پل‌سازی 

کوچک‌ترین کلیسای جهان - سرخ‌آباد
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قلعه دیو؛ نگهبان جاده ابریشم

خوان هفتم؛ محل زندگی دیو سپید

»دیو کلی« یک بنای تاریخی و کهن در استان مازندران است

قدمت این منطقه به قبل از دوران هخامنشی می‌رسد

از دور برجی را دیدیم که دقیقا شبیه مهره رخ شطرنج است؛ برجی 
دید‌بانی که روی صخره‌ای یک تکه بنا شده و حدود 1700سال تاریخ 
و جنگ و نزاع را از آن بالا دیده است. در کاوش‌هایی که اطراف آن 
صورت گرفته بقایایی از اسکلت‌ها و جمجمه‌هایی به‌دست آمده 
که آثاری از ضرب و جرح روی آن کشف شده و نشان می‌دهد اینجا 
مسیری مهم برای تردد کاروانیان جاده ابریشم بوده و برای گرفتن باج 

و خراج، ‌دیدبانی و حفاظت در اینجا ساخته شده است.
تابه‌حال داخل مهره رخ شطرنج را ندیده بودیم که با رفتن داخل 
دیو‌کلی آن را هم دیدیم که همان قلعه دیو  در زبان محلی است، 
معماری آن ساسانی است و نظامیان از این برج با آتشگاه‌های 
قلعه‌های اطراف در ارتباط بودند و حتی گاهی با علامت‌های خاصی 

به کاروانیان هشدار می‌دادند.

به جرأت می‌توان گفت جاده فیروزکوه پر از شگفتی است و سفر ماجراجویانه ما در نقطه‌ای تمام می‌شود 
که می‌گویند دیو سپید، کیکاووس، شاه ایران و سپاهش را در آنجا به بند کشید و رستم برای آزادی 
ایرانیان به نبرد دیو رفت. کمی جلوتر از دیو کلی از ورودی روستای ارژنگ رودبار مسیری پر‌پیچ و خم را 
طی کردیم تا به منظره‌ای خیره‌کننده رسیدیم. محور مه‌آلود و زیبای فیروز‌کوه از آن بالا دیده می‌شد و 
ما جایی درست در مقابل غار اسپهبد خورشید توقف کردیم. سامان توفیق، باستان‌شناس و سرپرست 
پیشین پروژه دژ اسپهبد خورشید که مقالات و گزارش‌های مختلفی از آن تهیه کرده مقابلش در کنار 
پرتگاهی ایستاد و به دور دست‌ها خیره شد. بادی خنک می‌وزید و او ما را با توضیحاتش همراه باد 
به داخل غار برد؛ »اینجا دژ یا طاق اسپهبدان آخرین نقطه در ایران است که در سال 144هجری قمری 
به‌دست اعراب افتاد و گنج‌خانه شاهان ساسانی به‌طوری که هفت شبانه روز طول کشید تا اموال آن 

قسمتی از دیو کلی در زلزله 1336ویران شد و بعد‌ها پروفسور شروین 
باوند به کمک محلیان آن را مرمت کرد. اما این بنا هم مانند دیگر آثار 
این منطقه حال و روز خوبی ندارد. مرمتش که چنگی به دل نمی‌زند 
و انگار که روی بنایی به این قدمت تنها گچ و سیمانی مالیده‌اند و 
پنجره و دری فلزی هم برایش گذاشته‌اند. داخلش هم که چه عرض 
کنیم؛ با دیوار‌نویسی‌های رنگ و وارنگ که حتی تا روی سقف هم 
دیده می‌شود تزیین شده است! باید بگویم آنهایی که این نقش‌ها 
را کشیده‌اند تنها قصد داشته‌اند این بنا زیباتر شود و اصلا دلشان 
نمی‌خواسته به آن آسیبی برسانند و یا شاید آنقدر مرمت این بنا 
ناشیانه انجام شده که ترجیح داده‌اند نامشان را روی سفیدی‌های آن 
بنویسند تا شاید با این کار در تاریخ ماندگار شوند. در هر صورت قصد 

بدی نداشته‌اند اما قضاوت را به‌عهده شما می‌گذاریم.

کاملا تخلیه شود. یافته‌های باستان‌شناسی قدمت این منطقه را به قبل از دوران هخامنشی می‌برد. 
اهمیت این طاق به‌خاطر استحکاماتی است که اطراف آن وجود دارد و به آن مرتبط است. دهانه غار 
طاقی به ارتفاع 140متر و عرض حدود 110متر دارد که بلند‌ترین طاق جهان است. داخل غار اتاق‌ها و 
راه‌پله‌هایی وجود دارد که محل اسقرار نظامیان بوده و حتی مخزن ذخیره آب را هم می‌توان دید که 
دست‌نیافتنی است و راهی در حال حاضر به داخل وجود ندارد و نیازمند مهارت‌های سنگ‌نوردی و فرود 
از سقف است. اینجا نقش پررنگی در شاهنامه دارد و جایگاه دیو سفید را ترسیم کرده است. وقتی رستم 
به مازندران می‌آید بعد از گذر از شش‌خوان در خوان هفتم باید با دیو سپید بجنگد که این دیو در غاری 
زندگی می‌کند که در بالای کوهی دست‌نیافتنی است و در داخل آن دژی وجود دارد که دیو در داخل آن 
دژ زندگی می‌کند. اینها همه توصیفاتی است که حکیم بزرگ ما فردوسی از مقر و دژی نام می‌برد که با 
هیچ سازه‌ای به غیر از دژ اسپهبد خورشید قابل تطابق نیست. چون ما غار زیاد داریم و هیچ غار یا طاقی 
به این اندازه که درون آن دژی ساخته شود در ایران نداریم پس بدون گفت‌وگو باید بپذیریم که فردوسی 
در سال 400هجری در این منطقه حضور داشته و پس از بازدیدی که از این منطقه داشته از این دژ یا 
سازه دیدن کرده و حتی نسخه اول شاهنامه را به حاکم وقت سوادکوه پیشکش کرده است. دژ اسپهبد 
خورشید را به‌عنوان هفتمین دربند و آخرین خوان در کتاب خود آورده است.« کمی از آن دور دست‌ها به 
ماشین‌هایی که در جاده تردد می‌کردند خیره ماندیم. و باد را فرستادیم به خوان اول در آن سوی کوه‌ها تا 
خبر حضور ما را برساند. اگر گذرتان به جاده فیروزکوه افتاد این‌بار ساده از آن 
نگذرید؛ اینجا جایی ‌است که روزی فردوسی را در خیالات خود غرق 
 کرده و از آن شاهکاری بیرون آمده که او را در تاریخ ابدی 

کرده است.

قلعه دیو کلی - سرخ‌آباد فیروزکوه سامان توفیق، دکتری باستان شناسی قلاع و استحکامات دفاعی
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